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Izvleček

Kvalitetna postavitev gradiva je ena izmed prioritet vsake knjižnice. V Sloveniji je večini

knjižnic skupna UDK postavitev. Z največjimi problemi pri njeni uporabi se srečujejo

najmlajši uporabniki knjižnic – otroci. Vrstilci sistema UDK so za otroke prezapleteni,

zato bi bilo potrebno postavitev gradiva preoblikovati na otrokom prijazen način. V

Mestni knjižnici Ljubljana so na oddelku za mladino leta 2010 oblikovali otrokom

prilagojeno postavitev gradiva le na področju leposlovja, strokovno gradivo je ostalo

razporejeno po prilagojenih UDK vrstilcih. V magistrskem delu smo želeli ugotoviti,

kako uspešni so bili snovalci postavitve. Pri raziskovanju smo uporabili tri raziskovalne

metode: klasični vprašalnik in vprašalnik po zgledu orodja LibQUAL+. Ker vprašalnik

LibQUAL+ pri otrocih še ni bil uporabljen ga je bilo potrebno močno prilagoditi.

Nazadnje smo uporabili še metodo opazovanja. Pokazalo se je, da je  postavitev gradiva

po bralnih predpostavkah otrokom bolj prijazna, pregledna in enostavna za uporabo.

Kljub temu so ocene pokazale, da bo potrebno nekatere dele izboljšati in prilagoditi.
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Abstract:

Effective shelving of materials is one of the priorities of every library. Most libraries in

Slovenia use a common UDC shelving system. Using this system is most challenging for

the youngest library users, children. UDC shelfmarks are too complicated for children,

therefore, classification should be reorganized in a child friendly manner. In Ljubljana

city library shelving of materials in the youth section has been redesigned in 2010.

Adjustments have been made in fiction section, while nonfiction is classified by UDC. In

this master’s thesis we wanted to determine how successful were the designers of new

shelving system.. Three research methods were used: classic questionnaire, questionnaire

based on LibQUAL+ and observation. The LibQUAL+ questionnaire has not been used on

children, therefore, it needed to be adjusted so that they could complete the survey. It has

been shown that the new shelving system by reading perspectives is more child-friendly,

transparent and easy to use. Nevertheless, the assessment showed that some parts will

have to be improved and adapted.
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1 UVOD

Kvalitetna postavitev gradiva je knjižnici je ena izmed najpomembnejših lastnosti

knjižnice. Zaradi neprimerne postavitve je lahko obisk knjižnice kljub njeni kvaliteti in

vsem informacijskim možnostim, ki jih ponuja, veliko manjši, kot bi bil sicer. Še posebej

pa je to pomembno na oddelku za mladino. To je namreč skupina uporabnikov, ki jo je v

knjižnico najtežje privabiti. Način postavitve gradiva je v splošnih knjižicah pri nas enak

tako za odrasle kot za mladino, čeprav Univerzalna decimalna klasifikacija (UDK) za

otroke, kljub nekaterim poskusom prilagoditve, ni najbolj primerna. Je dokaj zahtevna in

otroci, sploh manjši, jo težje razumejo.

Zato v zadnjem času knjižničarji poskušajo oblikovati postavitev gradiva, ki bi bila

otrokom prijaznejša. Za najbolj drastično spremembo so se odločili v Knjižnici Otona

Župančiča (KOŽ) v Ljubljani. Tu so svojo »staro« postavitev leta 2010 popolnoma

spremenili. Po UDK vrstilcih so pustili razporejeno le strokovno literaturo. Leposlovje in

gradivo za najmlajše pa so postavili na popolnoma drugačen način. Glede na to, da je ta

postavitev v knjižnici uporabnikom na voljo že slaba tri leta, smo želeli ugotoviti, ali so

bili oblikovalci postavitve pri njej uspešni. Zanimalo nas, je kako se v knjižnici

uporabniki orientirajo in če so s postavitvijo sploh zadovoljni.

Da bi ugotovili, kako uspešna je postavitev gradiva, smo uporabili tri različne

raziskovalne metode. V prvem primeru smo uporabili navadni klasični vprašalnik, ki ga

vsi dobro poznamo. V drugem primeru smo uporabili prilagojeni vprašalnik LibQUAL.

To je orodje, ki ga knjižnice uporabljajo za pridobivanje, sledenje in razumevanje mnenj

uporabnikov o kakovosti storitev. Knjižnici pomaga pri ocenjevanju in izboljšanju

knjižničnih storitev, spremembi organizacijske strukture ter samem trženju knjižnice

(LibQUAL, 2013). Nazadnje pa ji bo sledila še metoda opazovanja, zaradi občutljivosti

naše ciljne skupine smo izbrali opazovanje brez udeležbe.

Na koncu bomo pridobljene rezultate med seboj primerjali. Predstavili bomo razlike, ki

se pojavijo pri obeh oblikah vprašalnikov. Po analiziranju obeh vprašalnikov bomo

rezultate med seboj primerjali in pogledali, kakšne razlike se pojavijo pri rezultatih, ki jih

bomo dobili s pomočjo dveh različnih vprašalnikov. Na podlagi tega smo ugotovili, ali je

vprašalnik LibQUAL primeren tudi za anketiranje otrok.
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2 POSTAVITEV KNJIŽNEGA GRADIVA NA ODDELKU

ZA MLADINO

2.1 RAZVOJ POSTAVITVE KNJIŽNEGA GRADIVA ZA OTROKE IN
MLADINO V SLOVENSKIH SPLOŠNIH KNJIŽNICAH

Vsebinski opis leposlovnih del za mladino je bil pred mnogimi leti in v času listovnih

katalogov v Sloveniji omejen na označevanje z vrstilcem UDK in geslom v tematskem

katalogu. Tradicija gesljenja je marsikje izginila s prehodom na računalniški katalog

(Učakar, 2002).

Že v 50-ih letih prejšnjega stoletja so se slovenski knjižničarji zavedali, da mladi bralec

potrebuje posebno skrb. Za otroke je knjiga zelo pomembna, z njeno pomočjo spoznava

nove besede, si oblikuje pogled na svet in okus za dobro literaturo, zato mora biti

mladinski knjižničar hkrati tudi pedagog, ki se svojim bralcev resnično posveti (Sepe,

1959). Za trenutne razmere so predlagali, da so otroške in mladinske knjige ločijo od

ostalih (npr. na posebno polico) in se uredijo po strokah (Kemperle, Šauperl, 2012).

Ureditev knjižnega gradiva na oddelkih za otroke in mladino, kot jo v slovenskih splošnih

knjižnicah poznamo in uporabljamo še danes, temelji na načrtu za ureditev mladinskih

knjižnic. Ta načrt je na predlog Pionirske knjižnice v Ljubljani leta 1961 sprejela Sekcija

za ljudsko knjižničarstvo (Žnidar, 1961). Nova postavitev je temeljila na tedanjih praksah

tujih knjižnic in je uvedla prosti pristop. Zgledoval se je po modelu, ki je upošteval

razvojne posebnosti mladih bralcev. Izbor in ureditev knjižnega fonda v sodobni

mladinski knjižnici morata ustrezati pedagoško-psihološkim zahtevam, ki jih ima delo z

mladimi bralci (Žnidar, 1961). Načrt je uvedel ločitev na poučne in leposlovne knjige, za

zadnje pa naj bi bila najbolj sprejemljiva razdelitev po starostnih stopnjah bralcev. Ob

tem so opozorili na tveganost delitve bralcev na posamezne starostne stopnje, saj med

otroki obstaja velike individualne razlike. Priporočila za ureditev monografskih

publikacij v knjižnicah za mladino do 15. leta starosti so naslednje:

 leposlovje v slovenskem jeziku je urejeno po treh starostnih stopnjah bralcev

(deljen sistem CPM):
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 C – cicibani ali predbralno obdobje,

 P – pionirji ali obdobje od približno od 10. do 15. leta starosti,

 M – mladina ali obdobje od približno 14. ali 15. leta starosti;

 ljudsko slovstvo v slovenskem jeziku (L);

 leposlovje v tujih jezikih;

 poučne knjige (skupaj slovenske in tujejezične), urejene po sistemu Uiverzalne

decimalne klasifikacije (dalje UDK) (Novljan, 1996).

Ta priporočila so sprejeta tudi v danes veljavnih standardih (Standardi, 2005) in

pravilnikih (Pravilnik, 2003). Novljanova (1996) v obsežni raziskavi o ustreznosti

ureditve gradiva v mladinskih knjižnicah ugotavlja, da kar 86 % v raziskavi sodelujočih

mladinskih knjižničarjev splošnih knjižnic1 uporablja in upošteva strokovna priporočila

za ureditev knjižničnega gradiva. Ostalih 14 % priporočila upošteva delno, daj so

uveljavljeno standardno ureditev dopolnile z dodatnimi skupinami. Prav tako kar 98%

knjižničarjev splošnih knjižnic ocenjuje, da večina mladih uporabnikov leposlovno

gradivo najde v starostni stopnji, ki ustreza njihovi starosti.

Več kot polovica splošnih knjižnic pristaja na obstoječo ureditev po starostnih skupinah.

Nekatere knjižnice so predlagale eno spremembo, da uvedejo namesto treh štiri starostne

skupine, dodatno za otroke predbralnega obdobja, ki so vse številčnejši obiskovalci

knjižnic in po starosti oz. razvojnih značilnostih specifična skupina. Novljanova (1996)

priporoča iskanje skupnih rešitev za mladega uporabnika v knjižničnem informacijskem

sistemu, saj vedno več posebnosti pri postavitvi in pri vsebinski obdelavi mlademu

uporabniku otežuje dostop do gradiva in informacij, čeprav računalniška obdelava

omogoča več možnosti za upoštevanje posebnosti gradiva, a je prav to lahko ovira na poti

do gradiva. Uporabniki niso naklonjeni spremembam in posebnostim pri postavitvi, s

katerimi običajno tudi niso seznanjeni. Predlogov za novo razporeditev pravzaprav ni

bilo. Večina splošnih knjižnic pristaja na obstoječo ureditev po starostnih stopnjah

(Isakovć, Novljan, 1997).

Novljanova ugotavlja manjša odstopanja od priporočil, saj so nekatere knjižnice ločile od

uveljavljene standardne ureditve mladinskega leposlovja skupine, kot so: leposlovje,

1 V raziskavi je sodelovalo 115 slovenskih knjižnic, od tega 49 splošnih in 66 šolskih.



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
16

urejeno po tematskih geslih (npr. poezija, potopisi, pustolovske zgodbe, uganke, dramska

dela), dela za obvezno branje, določene zbirke (npr. Zlata knjiga, Okno v svet),

publikacije z veliki tiskanimi črkami, slikanice in skupino knjig, pogosto imenovanih

kartonske, za najmlajše obiskovalce (Ločniškar-Fidler; et al.  2006).

Zastavlja se nam vprašanje, ali je strokovno osebje knjižnice za vsako novo skupino

definiralo ustrezne elemente za razvrščanje gradiva in zunanje opreme. Natančneje

povedano, če se oblikuje nova skupina, mora vsaka knjiga iz te skupine dobiti vsebinsko

ustrezno postavitveno nalepko z elementi razvrščanja, od katerih prvi element jasno in

razumljivo pove, v katero skupino delo spada. Le tako je vsaka knjiga zanesljivo na

svojem mestu ali v svoji skupini na polici in se bo tudi po vsaki izposoji na isto mesto

vrnila. Signatura dela, ki je razvrščeno v novo skupino, mora biti ustrezno popravljena

tudi v računalniškem katalogu (Ločniškar-Fidler; et al.  2006).

Ločniškar-Fidler (2006) je s svojimi sodelavci opozorila na odstopanja od priporočil za

ureditev gradiva na mladinskih oddelkih splošnih knjižnic, ki so jih obravnavali. Na

podlagi pregledanih naslovov monografskih publikacij za otroke in mladostnike so

ugotovili, da knjižnice gradiva ne razporejajo po enotnem sistemu.

Našli so primere leposlovnih in poučnih del, ki niso uvrščena v isto starostno skupino.

Saksida (1999) opozarja tudi na neulovljivost knjig. Nekatere odrasle knjige se postarajo

do mladosti (npr. Don Kihot), nekatere mladinske pa odrastejo (dela Svetlane

Makarovič). Tu so seveda tudi robna dela, ki jim težko določimo starostno stopno.

Blažićeva (2010) dodaja, da dognanja s področja mladinske književnosti, didaktike in

knjižničarstva kažejo, da je postavitev po starostnih stopnjah v zadnjih dveh desetletjih

presežena, saj so sodobni trendi prinesli večnaslovniškost oziroma naslovniško odprtost,

crossover literaturo, večžanrskost oz. žanrsko raznovrstnost im multimedijskost.

2.1.1 Postavitev gradiva na oddelku za otroke in mladino

Oddelki za mladino imajo leposlovno gradivo v vseh knjižnicah postavljeno po starostnih

stopnjah, strokovno literaturo pa v skladu s sistematiko Univerzalne decimalne

klasifikacije, imajo čitalnico s serijskimi publikacijami ter priročno zbirko za otroke.

Zgornja starostna meja za uporabnike oddelkov za otroke in mladino oz. mlade se giblje
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od 15. do 18. leta, v enem primeru je oddelek dodatno razdeljen na otroški oddelek za

otroke do 9. leta in na oddelek za mlade do 15. leta starosti (Kobal, 2009).

Pomanjkljivost sedanjega sistema postavitve je tudi dejstvo, da upošteva otrokovo zrelost

za sprejemanje gradiva ne glede na zvrst. Tako se bralec naključno srečuje z različnimi

literarnimi zvrstmi. Po mnenju Lavrenčičeve, Pogačarjeve in Zadravca (1996) zato ta

način postavitve ni najbolj primeren za samostojno iskanje, zlasti ne za iskanje določene

teme, in naj bi prosti pristop vračal v pultni sistem (v Kemperle, Šauperl, 2012).

Ustreznost sedanje ureditve pa govori o tveganosti delitve mladih bralcev na bralne

stopnje, saj med otroki obstajajo velike individualne razlike in so meje med stopnjami

lahko le orientacijske. Težave se pojavijo takrat, ko je določen otrok ali prerasel njemu

namenjeno stopnjo ali so v njem določeni stopnji knjige zanj prezahtevne. Prav tako se

pogosto zgodi, da se mlajši otroci bojijo pristopiti k policam, namenjenim starejši stopnji,

starejši pa ravno obratno, saj so na policah za mlajše stopnje knjige za dojenčke, med

katere pa oni nikakor ne spadajo več (Kemperle, Šauperl, 2012). Saksida (2010) o tem

govori kot o prikriti cenzuri. Problematična se mu zdijo tista razporejanja knjig, ki

določajo, katera besedila naj berejo bralci določenih starostnih skupin. S tem namreč

zožujejo možnost bralčevega osebnega odziva na raznolika besedila.

Aiken (1982) gre celo tako daleč, da razporejanje knjig na starostne stopnje označi za

popolni nesmisel. Trdi, da knjižničarji vse preradi delijo mlade bralce na starostne

stopnje, tako, da so lahko police v knjižnici namenjene starostni stopnji od 9. do 12. leta.

Potem starši pridejo v knjižnico z zahtevo po knjigi za 9-letno hčerko in odidejo

prepričani, da imajo ravno pravšnjo knjigo. Nihče pa ne pride v knjižnico in vpraša po

knjigi za mojega 56-letnega moža ali 72-letno gospo, upokojenko. Otroci imajo prav tako

kot odrasli različne okuse in bralne navade. Sistem CPM je nastal v času, ko je bilo

gradiva za otroke malo, danes pa imajo otroci neprimerljivo več raznovrstne kulturne in

prostočasne ponudbe. Tudi založništvo zalaga trg z ogromnimi količinami knjig za otroke

in mladino2. V tem času so se spremenila tudi pričakovanja in potrebe otrok, zato

2 Leta 1994 je izšlo 260 naslovov knjig za mladino do 15. leta starosti, od tega 90 (35 %) poučnih in 170
(65 %) leposlovnih. V letu 2008 je za mlade izšlo že 811 naslovov knjig, od tega 22 % (181) naslovov
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temeljni način postavitve mladinskega leposlovja niso več starostne skupine, ampak

vsebina knjig (Knjiga te čaka. Poišči jo!, 2010).

2.1.1.1 UDK in otroci

Cooperjeva (1996) je v svoji študiji primera šolske knjižnice v Amherstu, kjer uporabljajo

Deweyevo decimalno klasifikacijo, ugotovili, da so učenci sposobni uporabljati

klasifikacijski sistem (računalniški ali listkovni), ki je oblikovan tako, da je primeren

njihovi razvojni stopnji. Z uporabo barv in/ali simbolov kot dodatnega iskalnega orodja

lahko olajšamo učenčeve iskalne napore. Avtorica priporoča uporabo alternativnih

sistemov klasifikacije tudi pri drugih segmentih populacije, ki imajo težave pri uporabi

standardnega načina knjižnične klasifikacije.

Cooperjeva (1996) pri svoji študiji upošteva, da imajo učenci v osnovni šoli pogosto

omejeno besedišče in da mnogi ne vedo natančno, kaj želijo, ali pa vedo, pa tega ne zanjo

povedati, zato potrebujejo pomoč knjižničarja.

Raziskave, ki so jih opravili Edmonds, Borgman, Solomon, Moore and St. George, so

pokazale, da imajo otroci težave pri uporabi tako listkovnega kot računalniškega kataloga

(OPAC), ko želijo uspešno poiskati informacije (Podgoršek, 2008).

Težavi pri dostopu do informacij izhajajo iz problemov, kot so črkovanje, tipkanje,

presledki, postavljanje ločil, težave s slovnico, iskalnimi strategijami, klasifikacijsko

shemo in postavitvijo gradiva. Tudi znanje matematike je potrebno za razumevanje

klasifikacije. Učenci, ki že uporabljajo decimalna števila, bodo bolj uspešni pri iskanju

(Busey, Doerr, 1993).

Zaradi zgoraj naštetih težav bi se osnovnošolski otroci težko spopadli s tradicionalnim

sistemom klasifikacije, ki se običajno uporablja v knjižnicah. Zato obstaja potreba po

alternativnem sistemu klasifikacije za otroke, ki bo kot komunikacijsko orodje uporabljal

ikone,3 simbole in barve. Kdaj imajo otroci tako razvite kognitivne sposobnosti, da

razumejo in uspešno uporabljajo sistem klasifikacije, je odvisno od individualnega

poučnih in 78 % (630) naslovov  leposlovnih knjig (Jamnik, 2009). Iz podatkov lahko razberemo, da se je v
14 letih produkcija knjig za mladino več kot potrojila (Kemperle, Šauper, 2012).
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razvoja vsakega posameznika in njegovih spretnosti, kar je potrebno upoštevati tudi pri

oblikovanju klasifikacijskega sistema, ki bo primeren za širši starostni razpon učencev

(Cooper, 1996).

2.2 ZAKONSKE DOLOČBE IN STROKOVNE SMERNICE O NAČINU

POSTAVITVE GRADIVA V PROSTEM PRISTOPU

V sodobni knjižničarski zakonodaji so uporabniki in knjižnična zbirka ter postavitev

gradiva v prosti pristop ključni razvojni element sodobne knjižnice (Kobal, 2009):

Temeljni akt, Zakon o knjižničarstvu (2001), v 2. členu opredeljuje knjižnično dejavnost

kot javno službo ter na prvi dve mesti postavi zbiranje, obdelovanje, hranjene in

posredovanje knjižničnega gradiva ter zagotavljanje dostopa do knjižničnega gradiva in

elektronskih publikacij. Zbirko knjižničnega gradiva in virov informacij knjižnice po

strokovnih načelih organizira z namenom, da zagotavlja posameznikom in skupinam

uporabnikov dostopnost in uporabo zbirke (Zakon, 2001, 6. člen).

Vrste knjižnic so opredeljene na podlagi uporabnikov, katerim so namenjene. Splošne

knjižnice izvajajo knjižnično dejavnost za prebivalstvo v svojem okolju, med katerimi so

posebej izpostavljeni uporabniki s posebnimi potrebami (Zakon, 2001, 7. člen).

V skladu z drugim odstavkom 36. člena zakona o knjižničarstvu je bil sprejet Pravilnik o

pogojih za izvajanje knjižnične dejavnosti kot javne službe (2003), ki določa minimalne

pogoje za izvajanje knjižnične dejavnosti kot javne službe. Obseg in upravljanje

knjižnične zbirke sta načelno določeni v 4. členu pravilnika; obseg je odvisen od nalog

knjižnice in njenih potencialnih uporabnikov, upravljanje zbirke pa mora kazati namen

oz. poslanstvo in nabavno politiko knjižnice. Glede na urejenost gradiva mora knjižnica

upoštevati pravilnik, področne standarde in strokovna priporočila ter tiste mednarodne

strokovne standarde, priporočila in navodila, ki jih določi nacionalna knjižnica.

Klasifikacijski sistem je predpisan (Pravilni, 2003, 6. člen): »Knjižnica postavlja gradivo

v prosti pristop na podlagi sistema UDK (univerzalna decimalna klasifikacija), ki je

prilagojen namenu knjižnice. Drug sistem postavitve lahko uporablja, če sistem iz prvega
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odstavka zaradi premajhne specializiranosti ne omogoča postavitve gradiva v skladu z

njenim namenom oziroma poslanstvom. Za potrebe uporabnikov knjižnica obrazloži

sistem postavitve gradiva v prosti pristop v pravilniku o splošnih pogojih poslovanja

knjižnice.«

Leta 2005 je Nacionalni svet za knjižnično dejavnost izdal Standarde za splošne

knjižnice: za obdobje od 1. maja 2005 do 30. aprila 2015. V standardih je zapisana

opredelitev splošne knjižnice, ki »zbira, obdeluje, hrani, vzdržuje, predstavlja in

posreduje knjižnično gradivo in informacije, omogoča uporabo knjižničnega gradiva in

zagotavlja vsakomur na svojem območju dostop do znanja, informacij in storitev, ne

glede na njegovo starost, spol, versko in politično prepričanje, narodnost, raso, jezik ali

socialni status, zaposlitev in stopnjo izobrazbe, kakor tudi vsem posameznikom in

skupinam s posebnimi potrebami« (Standardi, 2005).

Oblikovanje knjižnične zbirke za potencialne uporabnike je temeljna naloga splošne

knjižnice. Uspešnost delovanja splošne knjižnice meri po tem, ali izvaja storitev za vse

uporabnike, ki so pomembni tudi za sistem postavitve v prostem pristopu (Standardi,

2005):

 »prebivalci vseh starosti v vseh življenjskih obdobjih:

 otroci,

 mladina,

 odrasli,

 posamezniki in skupine s posebnimi potrebami:

 prebivalci iz različnih kulturnih in etičnih skupin,

 invalidi,

 prebivalci z omejeno možnostjo gibanja, npr. v bolnišnicah, zaporih,

 ustanovitev znotraj širšega območja lokalne skupnosti:

 izobraževalne, kulturne in nevladne organizacije in skupine v lokalni

skupnosti,

 gospodarske organizacije,

 lokalna uprava.«
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Standardno določilo o dostopnosti in urejenosti knjižnične zbirke določa (Standardi,

2005):

»Knjižnično gradivo je uporabnikom prosto dostopno, razen v primeru strokovno

utemeljenih izjem. Gradivo je pregledno označeno in razporejeno:

 strokovno in leposlovno gradivo je razvrščeno v skladu s sistemom univerzalne

decimalne klasifikacije,

 drugo gradivo z upoštevanjem posebnosti knjižničnega gradiva.

V oddelkih za mladino je leposlovno knjižnično gradivo razvrščeno po starostnih

stopnjah.«

2.3 PRIMERI POSTAVITVE GRADIVA V SLOVENSKIH IN TUJIH

KNJIŽNICAH

2.3.1 Postavitev gradiva za otroke in mladino v slovenskih knjižnicah

Omenili smo že, da slovenske splošne knjižnice uporabljajo UDK postavitveni sistem. So

pa med njimi nekatere, ki bi zlasti na oddelkih za otroke rade spremenile postavitev in jo

prilagodile njihovim uporabnikom. Otrokom bi na ta način lahko še bolj približali

knjižnico. Lažja in enostavnejša uporaba knjižnice bi po vsej verjetnosti otroke bolj

privlačila kot sedaj.

Tako se je nekaj slovenskih knjižnic opogumilo in pričelo iskati nove poti, ki bi otrokom

olajšale uporabo knjižnice. V nadaljevanju bomo pogledali nekaj knjižnic, ki so

poskušale postavitev svojega gradiva prilagoditi svojim uporabnikom – otrokom.

2.3.1.1 Osrednja knjižnica Kranj

Nekatere splošne knjižnice v Sloveniji so že uvajale spremembe pri postavitvi gradiva. V

Osrednji knjižnici Kranj sporočajo o bolj formalnih spremembah (Leben, Grilc in Tomič,
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2007). Pri razvrščanju mladinskega leposlovja so stare oznake starostnih stopenj

zamenjali z oznakami, ki izražajo konkretno starost bralca.

Oznako C je zamenjalo poimenovanje Književna dela do 8 let, oznaka P so zamenjali s

frazo Književna dela od 9 do 12 let, oznako M pa so spremenili v Književna dela nad 13

let. Uvedli so tudi prvo starostno skupino – Moja prva slikanica, a jo kot podskupino

skrili znotraj Knjižnih del do 8 let. Dodatne podkategorije v tej skupini so tudi:

 pravljice, zgodbe,

 uganke,

 pesmice,

 igrice,

 zbirka Čebelica,

 začenjam brati.

Pri poučnem gradivu so vrstilce UDK zamenjali z besednimi oznakami. Zaradi opustitve

starega strogega upoštevanja vrstilcev so lažje oblikovali nove skupine. Odločili so se za

združevanje sorodnih vsebin. Vsebine s področja mladinske filozofije, psihologije in

etike so, npr. znotraj skupine Človek in družba, združili v podskupino Spoznavam sebe in

družbo.  Odzivi uporabnikov na novi način ureditve še niso zbrani, saj bodo to storili na

novi lokaciji knjižnice, kjer bodo postavitvi prilagojeni tako prostor kot oprema in

signalizacija. Na ureditev kranjske knjižnice se strokovna javnost ni odzvala, prav tako ne

zasledimo, da bi jim katera od knjižnic sledila (Kemperle, Šauper, 2012).

2.3.1.2 Mestna knjižnica Ljubljana – Knjižnica Bežigrad

Knjižnica Bežigrad je še preden so se Ljubljanske knjižnice združile v Mestno knjižnico

Ljubljana hrbtno stran leposlovnih knjig opremila s slikovnimi oznakami oz. piktogrami.

Le-ti so prilagojeni posamezni skupini uporabnikov. Na oddelku za mladino imajo z

barvnimi trakovi opremljeno strokovno literaturo. Sprva so uporabljali slikovne oznake

za največje literarne skupine. Po združitvi vseh ljubljanskih knjižnic so pričeli z uporabo

dodatnih piktogramov, ki so jih oblikovali v Pionirski knjižnici.
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Slika 1: Slikovne oznake knjižnice Bežigrad pred združitvijo v Mestno knjižnico

2.3.1.3 Mestna knjižnica Ljubljana – Knjižnica Otona Župančiča

Na mladinskem oddelku Knjižnice Otona Župančiča v Ljubljani (v nadaljevanju KOŽ) so

leta 2010 oblikovali otrokom prijaznejšo postavitev gradiva. Snovalci postavitve se niso

ozirali na klasičen UDK sistem, ampak so skušali postavitev čim bolj poenostaviti in

oblikovati na otrokom prijazen in zanimiv način.

Pionirska – center za mladinsko književnost in knjižničarstvo v KOŽ se je več let

ukvarjal s tematiko postavitve gradiva v mladinskih splošnih knjižnic in v šolskih

knjižnicah.  O tem so razpravljali na različnih strokovnih srečanjih in v sklopu srečanj so

znotraj strokovne komisije Mestne knjižnice v Ljubljani (v nadaljevanju MKL) pripravili

nov predlog postavitve. V ospredju je oblikovni in vsebinski vidik, značilen za določeno

bralno obdobje, ki pa ni nujno enak kronološki starosti mladega bralca (Knjiga te čaka.

Poišči jo!, 2010). Pomen starostnih stopenj seveda ni povsem opuščen, a je pomaknjen v

ozadje, v ospredje pa stopa koncept postavitve po bralnih perspektivah. Za mlade bralce

so želeli oblikovati prepoznavne postavitvene skupine, ki ji ne bi bilo preveč bi

sestavljale razumljiv in enovit sistem (Kemperle, Šauperl, 2012).

Nove postavitvene skupine so oblikovane glede na :

 bralno usposobljenost oziroma bralno stopnjo (samostojni, nasamostojni bralec),

 literarne zvrsti (proza, poezija, dramatika),

 bralno namembnost (začetno, družinsko branje),

 stopnjo zahtevnosti branja (žanrska  pripoved, problemska pripoved),

 bralne interese in potrebe.
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Znotraj teh skupin pa piktogrami opredeljujejo še:

 žanrsko raznolikost in literarne tematike (detektivka, kriminalka, spomini, vojna

pripoved, šolska pripoved) ter

 namembnost (velike črke, slikopis, začetno branje, uganke) (Kemperle, Šauperl,

2012).

Slika 2: Shema razdelitve leposlovja za otroke in mladino (Kemperle, Šauperl, 2012).

Delitev na temeljni kategoriji nesamostojnih bralcev oziroma bralcev začetnikov in

samostojnih bralcev je po mnenju Knafličeve (2010) nadgradnja sedanjega sistema CPM,

saj otroke bolj kot starost označuje bralna zrelost, obvladovanje bralne spretnosti in

njihovi bralni interesi.

2.3.1.4 Knjižnica Kamnik

V Knjižnici Kamnik imajo knjižno gradivo razdeljeno na starostne stopnje in dodatno

glede na posamezno vsebino. Tako poznajo sistem C, P, M gradivo pa delijo še na L

ljudsko slovstvo, dramatiko, knjige v tujih jezikih ter strokovne knjige, ki so razvrščene

po vrstilcih UDK.
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Njihova posebnost so police za oklevajoče bralce in dislektike. Sem spadajo knjige z

večjimi črkami, manj besedila in s širšim razmikom med vrsticami ter veliko ilustracijami

na nesvetlečem papirju. Te knjige so primerne za bralce s težavami pri branju.

Znotraj C stopnje so knjige razdeljene na kartonke, knjige z večjimi črkami, slikanice ter

poučne knjige. Na P in M imajo knjige zaradi lažje izbire na hrbtu piktograme (Slika 3),

ki označuje literarno zvrst knjige.

Slika 3: Slikovne oznake Matične knjižnice Kamnik

2.3.2 Postavitev gradiva na oddelkih za otroke in mladino v tujih
knjižnicah

V nasprotju s Slovenijo se v tujini pojavlja več knjižnic, ki so prilagodile svojo postavitev

mladim uporabnikom. Pogledali bom le nekatere izmed njih.

Šolska knjižnica Good Hope v WestMonroeu v Lusiani se je odločila leposlovno gradivo

postaviti izključno po žanrih (Dumas, 2005). Na podlagi predlogov svojih uporabnikov,

učencev, so izbrali 11 žanrov (npr. pustolovke, športne zgodbe, humor, grozljivke …)

Odzivi učencev na postavitev so bili pozitivni, tudi izposoja leposlovja se je povečala.
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Bralci, ki so se prej obotavljali pri izbiri, so se lažje odločili za knjigo iz manjše skupine

priljubljenega žanra. Prav tako so mladi hitreje kot knjižničarji sprejeli spremembe in se

nanje privadili, za knjižničarje je projekt predstavljal velik zalogaj, a zaposleni so v

postopku reorganizacije dobro spoznali svoje gradivo. V zbirki so odkrili nekaj »lukenj«,

ki jih bodo pokrpali s premišljenimi ukrepi. (Kemperle, Šauperl, 2012).

V Oakland Public Library imajo gradivo razporejeno po Deweyevi decimalni klasifikaciji

(v nadaljevanju DDK). Pri postavitvi so oblikovali piktograme, ki vključujejo slikovne

elemente. Pri njihovem oblikovanju so naleteli na težavo. Želeli so, da bi bili piktogrami

objektivni in primerni za knjižnico. Pri nekaterih primerih so imeli kar nekaj težav,

preden so ugotovili, kaj bi najbolje predstavljalo določeno področje.

Za utemeljitev piktogramov so v Oakland Public  Library v ospredje postavili pomoč

tistim z učnimi težavami, ki jih je na splošno v populaciji 15 – 20 %. Seveda pa

piktograme namenjajo tudi tistim s slabim vidom, neangleško govorečim uporabnikom in

vsem, ki se bolje znajdejo v knjižnici s pomočjo vizualnih podob. Predvsem vidijo

problem v uporabnikih z disleksijo, ki zamenjujejo črke oz. njihov vrstni red ali imajo

težave s številkami. Za te uporabnike je knjižnica in njena ureditev, ki je sestavljena

predvsem iz DDK vrstilcev precej kaotična. Nekaterim je zaradi tega nerodno prositi za

pomoč, zato se jim zdi še toliko pomembneje, da tem uporabnikom knjižnica omogoči

samostojnost in neodvistnost. Upajo, da so piktogrami v pomoč vsem, tako uporabnikom

kot tudi zaposlenim.

Slika 4: Slikovne oznake v Oklandski Public Library LibQual (Dumas, 2005)
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3 RAZISKOVALNE METODE

Raziskovalne metode imajo poleg raziskovalne paradigme pomembno vlogo pri

znanstvenem raziskovanju. Raziskovalne metode v bibliotekarstvu se med seboj

razlikujejo predvsem glede načina zbiranja podatkov. Okvirno jih lahko razdelimo na

empirične, eksperimentalne, kvalitativne in zgodovinske raziskovalne metode, ki

praviloma določajo tudi tip raziskave (Južnič, 1999).

V nalogi, ki je pred nami, bomo najprej uporabili najpogostejšo metodo v bibliotekarstvu

– anketo. Nato bomo predstavili še naslednji dve metodi, ki jih bomo uporabili. In sicer

bomo uporabili  prilagojen vprašalnik, ki bo oblikovan po načelih LibQUAL in metodo

opazovanja, pri kateri smo izbrali opazovanje brez udeležbe.

3.1 ANKETA

Anketa je brez dvoma eno izmed najbolj priljubljenih orodij za raziskovanje. Kljub temu,

da je najbolj popularna raziskovalna tehnika,  je splošno znano, da na anketne vprašalnike

odgovori malo anketirancev, razen, če jih za to prosimo osebno. Ena zmed

najpomembnejših stvari, ki se jih moramo zavedati je, da je anketni vprašalnik oblikovan

za samostojno izpolnjevanje. Potrebno, je, da je vprašalnik oblikovan tako, da pri

izpolnjevanju popolnoma »samostojen«. Ko se anketni vprašalnik izpolnjuje, oblikovalca

ankete ne bo tam, da bi potrdil, ali so anketiranci vprašanja razumeli. Videz in vsebina sta

izjemnega pomena, če hočemo spodbuditi odziv: vprašalnik mora lepo izgledati, biti

mora berljiv, navodila pa morajo biti jasna in enostavna (Oppenhiem, 1992 v Pickard

2007).

Po Pickard (2007) poznamo dva tipa anket:

- opisna anketa se uporablja za opis situacij in iskanje trendov ter vzrokov. Če

uporabimo ta tip ankete, si postavimo raziskovalna vprašanja in cilje. Obdelamo

jo z metodami deskriptivne statistike;
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- razlagalna anketa išče povezave med spremenljivkami. Pri njej si postavimo

hipoteze, ki jih potem potrjujemo ali zavračamo z uporabo metod inferenčne

statistike.

Proces izvedbe ankete je ne glede na tip ankete enak. Koraki so jasno določeni in se le

redko prekrivajo. Koraki izvedbe anketnega vprašalnika pa so sledeči:

1. določitev teme: lahko nam jo naroči naročnik ankete ali pa si jo izberemo sami;

2. iskanje in branje literature: ugotovimo, kaj je na našo temo že bilo raziskano in je

že znano, obenem vidimo, kateri pristop bi bil najprimernejši in tudi kaj se v

preteklosti ni obneslo;

3. določitev raziskovalnega vprašanja in ciljev oz. hipotez, identifikacija

spremenljivk;

4. določitev primerne populacije;

5. določitev primernega vzorčenja;

6. izbira in oblikovanje vprašalnika;

7. preizkus vprašalnika (pilotna študija);

8. zbiranje podatkov;

9. analiza podatkov;

10. predstavitev ugotovitev in zaključkov (Pickard 2007).

Pri izdelavi vprašalnika moramo pomisliti, kdo bo izpolnjeval vprašalnik, kdo je ciljna

skupina, kaj bomo spraševali, kaliko vprašanj bo v anketi, kakšna vprašanja bomo

zastavljali (preprosta ali zapletena, odprta ali zaprta, splošna ali konkretna …), kakšen bo

vrstni red, estetski videz vprašalnika in kako bo anketiranje izvedeno. Zavedati se

moramo, da bodo anketiranci na vprašanja odgovarjali različno glede na njihovo

zanimanje za raziskovalno tematiko, glede na razporeditev vprašanj v vprašalniku, glede

na anketiranje in zunanji izgled ankete (Fink, 1995d,). Vprašalnik mora biti oblikovan po

sledečih merilih:

1. vprašalnik je zasnovan kot celovito orodje, njegova celotna slika mora biti jasna;

2. imeti mora kratek uvod, ki vsebuje jasna in enostavna navodila;

3. vprašanja morajo biti jasna, ne smejo biti dvoumna ali pristranska. Žargon ali

strokovni jezik se ne uporabljata (razen v primerih, ko raziskovalna tema
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pričakuje nekatere tehnične pogoje, če jih izpustimo, lahko to pomeni, da naše

teme ne poznamo dovolj dobro);

4. vprašanja morajo biti kratka in jedrnata, da se lahko izpolnijo v določenem času;

5. izogibati se je potrebno vprašanjem, ki sodelujoče nagovarjajo k določenemu

odgovoru;

6. izogibamo se žaljivim vprašanjem;

7. oblikovati je potrebno logični vrstni red – to pomeni, da se izogibamo zapletenim

navodilom ter smiselno razporedimo vprašanja;

8. vprašalnik mora biti urejen in ne sme prestrašiti anketirancev s tesno oblikovanimi

vprašanji, ki jih je skoraj nemogoče prebrati brez očal;

9. zagotoviti je potrebno podatke, ki se lahko obdelujejo, potrebno je vedeti, kako bo

potekala analiza podatkov, preden pričnemo z obdelovanjem vprašalnika (Pickard

2007).

Slika 5: Koraki oblikovanja anketnega vprašalnika (Pickard, 2007)



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
30

Večkrat smo že omenili, da v anketni vprašalnik vključujemo več različnih tipov

vprašanj. V nadaljevanju bomo tako predstavili vprašanja, ki jih potrebujemo, da lahko

oblikujemo kvaliteten anketni vprašalnik.

Raziskovalna vprašanja so v grobem razdeljena na dve skupini. Na tista, ki ponujajo

seznam sprejemljivih odgovorov, ki so na voljo anketirancem (zaprta vprašanja) in tista,

pri katerih odgovori anketirancem niso ponujeni (odprta vprašanja).

Ko je cilj ljudi združiti v neorganizirane kategorije (nominalni podatki), imajo

raziskovalci možnost izbire med odprtimi in zaprtimi vprašanji (Fowler, 2002).

Odprta vprašanja so vprašanja, ki anketirancu dovolijo odgovarjati samostojno na njihov

način. Ta vprašanja so uporabna pri pridobivanju pričakovanih odgovorov, pri opisovanju

sveta, kot ga anketiranci res vidijo. Lahko pa tudi vidijo, kako sama študija poteka.

Včasih vprašani rajši odgovarjajo na ta vprašanja, ker lažje izrazijo svoje mnenje. Res pa

je, da so ta vprašanja težja za primerjavo in analizo (Fink, 1995).

Zaprta vprašanja so za oblikovanje veliko težja kot odprta. Predvsem zato, ker morajo

biti odgovori in možne izbire vprašanim znane. Nekateri anketiranci jih imajo rajši, ker

nimajo želje po izražanju svojega mnenja. S temi vprašanji pridobimo standardizirane

rezultate, ki jih je mogoče statistično analizirati (Fink, 1995).

Poznamo več tipov zaprtih vprašanj:

1. dihotomna/alternativna vprašanja: anketiranec izbira med dvema, običajno

nasprotujočima si možnostima (Da/Ne). So enostavna za anketiranje in obdelavo

podatkov, niso pa primerna za merjenje kvalitete ali kvalitete strinjanja oz.

nestrinjanja;

2. multipla/izbirna vprašanja: anketiranec lahko izbere eno izmed dveh skrajnosti in

vmesnih kategorij. Vmesne kategorije so lahko v rangih  (ordinalne lestvice) ali

pa predstavljajo enoto množice in niso vključene v kontinuum (nominalne

lestvice);

3. kumulativna vprašanja: anketiranec lahko izmed ponujenih odgovorov izbere

enega ali več. Običajno je ponujenih od 3–5 odgovorov, ponujen pa je tudi

odgovor »ne vem«;
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4. zaprta vprašanja naštevanja: ponujeno je veliko število odgovorov, od katerih je

vsako dihotomno vprašanje: če ga anketiranec obkroži, pravi, da se strinja, če ga

ne obkroži, da se ne strinja;

5. zaprta vprašanja intenzivnosti: lahko se meri v eno smer (naše znanje je lahko

med nikakršnim in maksimalnim) ali pa  v dve smeri (naše zadovoljstvo ja lahko

slabo, nevtralno ali odlično). Priporočljiva je uporaba petih stopenj;

6. merske lestvice: merijo intenzivnost mnenj o vsebinsko sorodnih pojavih;

7. nominalne lestvice: vsaka kvalitativna variacija dobi določeno število kot

posebno oznako. Števila sicer označujejo enakovredne pojme;

8. ordinalne lestvice: uporaba pri kvantitativni ureditvi. Z njo določamo vrstni red

podatkov. Razlike med elementi obstajajo, a ne enakovredne;

9. intervalne lestvice: razlika med posameznimi podatki je znana in upoštevana.

Stopnje dobimo z množenjem velikosti, ki smo jo vzeli kot enoto mere. Slabost je

v tem, da ne začnemo pri absolutni ničli;

10. kardinalne lestvice: poleg enakih intervalov imamo prisotno tudi absolutno ničlo

11. semantični diferencial: z njim merimo stališča do posameznih pojmov preko

parov skrajnih atributov. Praviloma uporabimo sedem stopenjsko lestvico

vrednosti (Fink, 1995, Fink, 1995).

Oblikovanje vprašalnika zahteva veliko zdrave pameti in osebnih izkušenj. Je le poskus

oblikovanja posameznih raziskovalnih vprašanj, s pomočjo katerih bomo poskušali

oblikovati učinkovita vprašanja. Vedeti je potrebno, da se moramo vedno zavedati,

kakšen namen ima naša raziskava in se prepričati, da bodo vprašanja, ki jih bomo

oblikovali, učinkovita.

3.2 METODA LibQUAL+

Leta 1999 je združenje raziskovalnih knjižnic (ARL), katerega solastnik je Texas A&M

University Libraries poskusilo razviti, testirati in prečistiti model SEREVQUAL.

Njihovo sodelovanje je leta 2000 obrodilo sadove, saj so kot poskusni projekt razvili

instrument LibQUAL+ (Miller, 2008).
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LibQUAL+ raziskovalna metoda se je razvila iz konceptualnega modela, ki temelji na

instrumentu SERVQUAL. To je priljubljeno orodje za ocenjevanje kakovosti storitev v

zasebnem sektorju. Texas A&M University Librarians in druge knjižnice so uporabljale

spremenjen SERVQUAL instrument več let. Tako se je pokazala potreba po

prilagojenem orodju, ki bi služilo zahtevam združenja knjižnic ARL, ki predstavlja

največje raziskovalne knjižnice v Ameriki in je solastnik Texas A&M University

Librarians za razvijanje testiranje in omejitve LibQUAL+.

LibQUAL+ je zbirka storitev, ki jih knjižnica uporablja za pridobivanje, sledenje in

razumevanje izvajanja ukrepov v zvezi mnenji uporabnikov o kakovosti storitev.  Te

storitve so na voljo v knjižnicah ARL. Osrednja točka programa je strogo testiranje

spletne ankete, povezane z usposabljanjem, ki pomaga knjižnici pri ocenjevanju in

izboljševanju knjižničnih storitev, spremembi organizacijske strukture in trženju

knjižnice. Cilji LibQUAL+:

 spodbujanje kulturne odličnosti pri zagotavljanju knjižničnih storitev,

 pomaga knjižnicam bolje razumeti uporabnike knjižnice in njihovo zaznavanje

kakovosti storitev knjižnice,

 zbirati in interpretirati povratne informacije o oceni strokovnih institucij,

 opredeliti najboljše prakse pri knjižničnih storitvah,

 povečati analitične sposobnosti članov in osebja knjižnice (LibQUAL, 2013).

3.2.1 Vprašalnik LibQUAL+

Vprašalnik LibQUAL+ je nastal kot izpopolnitev instrumenta SEVQUAL, pri njegovem

nastanku je intenzivno sodelovala predvsem skupina ameriških strokovnjakov za

univerzitetne in raziskovalne knjižnice Texas AM (Cook, Heath, 2001). Zamisel za

predelavo generičnega instrumenta je bila spodbujena s specifičnostjo knjižnega dela in

interakcije z uporabniki, ki se razvije v realizaciji posameznih storitev. Za razliko od

predhodnika, iz katerega se je razvil, LibQUAL+ vsebuje 41 trditev, uporabnike pa

sprašuje po treh ločenih ocenah, in sicer o najmanjši sprejemljivi ravni storitev, o

pričakovanjih glede želene ravni storitev in o dejanski izkušnji s storitvami. Podobno kot

avtorji SEVQUAL so tudi snovalci vprašalnika LibQUAL+ uporabili induktivni
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postopek, tj. generalizacijo kvalitativnih analiz intervjujev in pogovorov v fokusnih

skupinah. Tako pri vprašalniku SERVQUAL kot tudi pri izboljšanem instrumentu

LibQUAL+ dejansko ne gre za ocene zadovoljstva uporabnikov s storitvami, pač pa  za

njihovo percepcijo kakovosti knjižnih storitev. Skupna točka obeh je percepcijski pristop

k merjenju izbranih konceptov, obenem pa je to tudi omejitev, saj je vselej treba za

celovito proučitev interaktivnega procesa, v katerem se odvija uporaba knjižničnih

storitev, izstopiti tudi izven horizonta uporabnika. Težava je, da so v instrumentih

LibQUAL+ in SERVQAUAL informacije uporabnikov operacionalizirane zgolj z manj in

niso komplementirane z drugimi parametri kakovosti knjižničnih storitev; zadrega

nastane, ker so prav mnenja uporabnikov v anketnih raziskavah obravnavana kot

indikatorji zadovoljstav (Hiller, 2001; Martenson in Gronholdt, 2003).

3.2.1.1 Prilagoditev vprašalnika LibQUAL+ za otroke

Raziskovalna metoda LibQUAL+ je metoda, ki je bila razvita za raziskovanje

zadovoljstva uporabnikov knjižnice z njihovimi storitvami. Zaradi njegove kvalitete se za

njegovo uporabo odloča čedalje več knjižnic.

Pri pregledovanju literature nismo zasledili, da bi vprašalnik te metode prilagodili

otrokom. Lahko bi rekli, da je bolj namenjen odraslim. Mi pa smo se odločili, da bomo

vprašalnik LibQUAL+ izvedli med otroki, natančneje med osnovnošolci.

Obstoječi vprašalnik je bilo zato potrebno prilagoditi. Kljub spremembi smo obdržali

vseh pet dimenzij. Prilagodili smo trditve, ki predstavljajo posamezne dimenzije. Pri

njihovem prilagajanju smo poskušali trditve oblikovati na raven, ki bo razumljiva

otrokom med 12-im in 14-im letom starosti. Zaradi poenostavitve smo skušali trditve

nekoliko skrajšati, zato je iz 19-ih trditev nastalo 29 trditev, ki smo jih ponudili v

ocenjevanje. Prilagodili smo tudi ocenjevalno lestvico, ki se v vprašalniku pojavlja.

Originalni vprašalnik anketirancu omogoča ocenjevanje od 1 do 10. Mi smo se odločili za

lestvico od 1 do 5. S tem smo želeli otrokom vprašalnik čim bolj približati. To je namreč

ocenjevalna lestvica, ki jo najbolj poznajo in lahko bi rekli tudi razumejo, saj se v šoli z

njo srečujejo vsak dan.
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Vseskozi že poudarjamo, da je omenjeni vprašalnik namenjen ocenjevanju. Mi smo ga

kljub temu razdelili na dva dela. V prvem delu smo uporabili klasični prilagojeni

LibQUAL vprašalnik, ki smo ga prilagodili. Vprašalnik je torej sestavljal prilagojen

ocenjevalni vprašalnik. Drugi del, ki smo ga vključili, je bil praktične narave. Otroci so

morali na nekaj konkretnih  primerih pokazati, ali so ocene, ki so jih dali v prvem delu

vprašalnika skladne z njihovimi konkretnimi dejanji.

Na ta način smo lahko videli, kako objektivno so vprašalniki ocenjeni ter ali so otroci

ocenjevali trditve v skladu s tem kar mislijo in v praksi res delajo.

3.3 OPAZOVANJE

Opazovanje se uporablja za zagotavljanje dokazov tukaj in zdaj. Z njegovo pomočjo

lahko vidimo, kako se ljudje obnašajo v interakciji s posebno situacijo. Skoraj vse

raziskave vključujejo neko vrsto opazovanja od najbolj formalnih laboratorijskih

eksperimentov do najbolj naravnega etnografskega opazovanja.

Težko je reči, kdaj je za raziskovalno metodo primerna uporaba opazovanja. Aktivnosti

in navade ljudi, ki so osrednji vidik njihovih dejanja in ravnanj, so središče vsakega

opazovanja. Z naravno tehniko opazovanja opazujemo, kaj delajo, si  to zapisujemo, nato

to analiziramo in na nek način razložimo (Pickard, 2007).

3.3.1 Vrste opazovanja

Poznamo več različnih vrst opazovanja. Zato je vsaka vrsta v nadaljevanju na kratko

predstavljena:

1. Neznanstveno opazovanje – znanstveno opazovanje (pri prvem primeru

opazovanja gre za sistematično vsakodnevno opazovanje, ki ga uporabljamo

ljudje v interakcijah z drugimi; o znanstvenem opazovanju govorimo takrat, ko je

načrtovano, poteka sistematično, je povezano z določenim ciljem in je podrejeno

določenemu nazoru);

2. Tajno opazovanje – javno opazovanje (pri zadnjem opazovanju opazovane osebe

vedo, da jih opazuje raziskovalec, in so seznanjene z namenom raziskave, pri
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tajnem pa opazovalec opazovanim osebam ne razkrije  svoje vloge raziskovalca in

jim ne predstavi ciljev raziskave);

3. Opazovanje brez udeležbe – opazovanje z udeležbo (pri opazovanju z udeležbo

raziskovalec postane aktivni član skupine, ki jo opazuje, pri opazovanju brez

udeležbe pa raziskovalec nima enakih zadolžitev kot preostali člani skupine in je

njegova vloga omejena zgolj na opazovanje);

4. Strukturirano opazovanje – nestrukturirano opazovanje (ali opazovanje poteka

sistematično, po v naprej pripravljeni shemi, ali nesistematično, kar pomeni, da

opazujemo predvsem tisto, kar v denem trenutku pritegne našo pozornost);

5. Opazovanje v naravnih situacijah – opazovanje v umetnih situacijah (ali

opazovanje poteka v naravnem okolju ali je dogajanje prestavljeno v posebno

okolje, npr. laboratorij)

6. Samoopazovanje – opazovanje drugih (navadno opazujemo druge osebe, redkeje

pa raziskovalci opazujejo sami sebe, svoje lastne odzive npr. s pomočjo

videoposnetkov,);

7. Opazovanje oseb – fizično opazovanje (opazujemo lahko osebe oz. njihove

aktivnosti ali predmete; tudi različni predmeti (pisna gradiva, fotografije, izdelki)

so lahko neizčrpen vir informacij o ljudeh; npr. antropologiji in etnologiji z

analizo predmetov, ki so jih ljudje naredili in uporabljali, spoznavajo kulturo

preteklih družb);

8. Aktivno opazovanje – posredno opazovanje (prvo opazovanje pomeni, da je

opazovalec predan raziskavi, jo podpira osebno, ideološko; pri pasivnem

opazovanju pa je opazovanje le ena od raziskovalnih nalog, ki jo sicer opravi

objektivno in korektno, osebno pa ji je manj predan);

9. Neposredno opazovanje – posredno opazovanje (prvo opazovanje pomeni, da

proučujemo posameznike oz. skupine oseb tako, da jih neposredno opazujemo,

drugo opazovanje pa pomeni, da proučujemo ljudi z opazovanjem proizvodov

njihovih dejavnosti);

10. Opazovanje simulacij – opazovanje realnih situacij (opazovanje realnih situacij

pomeni opazovanje dogodkov skupin, ki obstajajo neodvisno od raziskave oz.

niso nastale zaradi potreb raziskav; za proučevanje posameznih spremenljivk pa

raziskovalci občasno tudi oblikujejo situacije in prosijo posameznike, naj zaigrajo

oz. simulirajo določeno vlogo. V simulaciji raziskovalci povedo posameznikom,
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kakšno vlog naj odigrajo, vendar jim ne povedo, kako. To raziskovalcu omogoča,

da opazuje, kaj se zgodi v določenih položajih (Vogrinc, 2008).

Vse omenjene oblike opazovanja so načeloma sicer v kvantitativnem in kvalitativnem

raziskovanju, navadno pa v kvalitativnem raziskovanju poteka z udeležbo in

nestrukturirano (ali vsaj delno strukturirano).

3.3.2 Postopek opazovanja

Da bi opazovanje izpeljali čim bolj kakovostno, morajo priprava, opazovanje in njegov

postopek potekati po določenem vrstnem redu. Številni avtorji (npr. Brym 2004; Engel

in Schutt 2005) svetujejo raziskovalcem tri korake, ki bi jim omogočili ohranjanje dobrih

odnosov s člani skupine.

1. Temeljita priprava na vstop v raziskovalni prostor

Raziskovalci si morajo pred vstopom v raziskovalni prostor pridobiti temeljne

informacije o skupini, ki bo predmet njihovega proučevanja. Pri tem si lahko pomagajo

tudi z informatorjem. Če bodo imeli člani skupine občutek, da se je raziskovalec na svoje

delo temeljito pripravil, bodo tudi laže vzpostavljali zaupanje do njegovega dela in bodo

tudi sami bolj pripravljeni sodelovati.

2. Predstavitev sebe in namena raziskave.

Raziskovalec si lahko pridobi zaupanje članov skupine tudi tako, da jim predstavi svoje

preteklo delo in izkušnje ter glavne značilnosti raziskave, njen namen, pomembnost, v

kakšne namene bodo ugotovitve uporabljene in kje bodo rezultati predstavljeni.

Pomembno je, da raziskovalec članom skupine zagotovi popolno anonimnost in ji je

pripravljen pokazati ugotovitve svoje raziskave, še preden bodo dostopne širši javnosti.

Dobro je, da se člani skupine zavedajo, da imajo tudi sami možnost vplivati na končno

poročilo s kritičnimi pripombami in da bodo imeli možnost preveriti oz. povedati svoje

mnenje o zapisanih interpretacijah. Člani skupine bodo bolje sodelovali v raziskavi, če

bodo imeli občutek, da je njihova vloga pomembna za celoten potek in uspešno izpeljavo

raziskave.
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3. Uvidevnost in korektnost v odnosu do drugih članov skupine

Raziskovalec se mora izogibati podajanju sodb o informacijah, ki mu jih posredujejo

člani skupine in o stvareh, ki jih opazi. Raziskovalec ne sme prenašati zaupnih informacij

izven skupine, niti ne sme prenašati informacij, ki mu jih zaupa en član skupine drugim

članom skupine. Raziskovalec mora biti reflektivni poslušalec, kar pomeni, da mora

zbrano poslušati sogovornike, razmisliti o informacijah, ki so mu jih povedali in preveriti,

ali jih je razumel pravilno. Pri postavljanju vprašanj pa ne sme biti vsiljiv in

(pre)zahteven. Vprašanja o občutljivih temah lahko postavi le osebam, s katerimi je v

tesnejših odnosih. Raziskovalec se mora izogibati sprejemanju daril, vendar ob tem ne

sme kršiti norm kulturnega vedenja.

Pri oblikovanju končnega poročila o opazovanju si lahko raziskovalec pomaga z zapiski,

ki naj bi nastajali med opazovanjem. Le-ti so temeljni način zapisovanja raziskovalnih

vprašanj (Engel in Schutt, 2005).

4 METODE RAZISKAVE IN RAZISKOVALNA
VPRAŠANJA

4.1 RAZISKOVALNA METODA

Za raziskovanje postavitve gradiva na pionirskem oddelku knjižnice Otona Župančiča v

Ljubljani smo uporabili več raziskovalnih metod. Z njimi smo želeli pridobiti čim bolj

relevantne rezultate. Uporabili smo klasični anketni vprašalnik ter vprašalnik, oblikovan

po načelih raziskovalne metode LibQUAL+, med izpolnjevanjem prilagojenega

vprašalnika LibQUAL+ smo anketirance tudi opazovali in tako ugotovili, kako se le-ti

gibljejo med knjižnimi policami.

V našo raziskavo sta bili vključeni dve skupini uporabnikov knjižnice. S tem smo želeli

pridobiti čim več različnih mnenj o novi postavitvi gradiva v Knjižnici Otona Župančiča.

Zato smo najprej anketirali dve skupini študentov Bibliotekarsta in informatike. Prva

skupina je izpolnjevala anketni vprašalnik na oddelku za mladino v knjižnici Bežigrad
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(Priloge 1), druga pa je isti vprašalnik izpolnjevala na oddelku za mladino knjižnice

Otona Župančiča v Ljubljani (Priloge 2).

Naš vprašalnik je bil razdeljen na štiri sklope. Prvi sklop so sestavljala štiri polodprta

vprašanja, ki so od anketiranca zahtevala iskanje knjižnega gradiva med knjižnimi

policami. Navedeni so bili naslovi in avtorji knjig. Udeleženci so morali knjigo najprej

prepoznati. Izbirali so lahko med dvema možnima odgovoroma, da knjigo poznajo ali ne.

Nato so morali knjigo samostojno poiskati in napisati, kje so le-to našli.  Nazadnje so

med ponujenimi odgovori označili, na kakšen način so knjigo našli.

Drugi sklop je prav tako vseboval štiri polodprta vprašanja. Vprašanje je določalo temo,

na katero se mora navezovati knjiga, ki jo je bilo potrebno poiskati. Napisati so morali

njen naslov ter med ponujenimi odgovori označiti, na kakšen način so našli knjigo.

Tretji sklop sta sestavljali dve polodprti vprašanji, zanimalo nas je, kakšno mnenje imajo

anketiranci o postavitvi in kakšen se jim zdi sistem.

V četrtem sklopu je bilo potrebno izpolniti štiri odprta vprašanja. Ta vprašanja so nam

povedala, s kakšnimi težavami so se soočali anketiranci, kaj jim je pri postavitvi všeč, kaj

želijo najprej videti, ko stopijo v knjižnico, na koncu pa so predstavili še svoje mnenje o

postavitvi gradiva na oddelku za mladino.

Vprašalnik, ki so ga študenti izpolnjevali v KOŽ, je vseboval še eno zadnje vprašanje.

Anketiranci so dobili še dodatni list, ki smo ga poimenovali sestavljanje puzzel. Na njem

je bilo devet slikovnih oznak, ki so jih v KOŽ oblikovali pri novi postavitvi in

predstavljajo različne literarne zvrsti. Dodan je bil tudi seznam devetih knjig. Knjige, ki

so bile dodane v stolpcu, je bilo potrebno povezati s posameznimi slikovnimi oznakami.

Tako smo poskušali izvedeti, ali uporabniki znajo razvrščati knjige k literarnim zvrstem.

Pri postavitvi, ki je oblikovana, je namreč zelo pomembno, da knjigo pred iskanjem

uvrstimo v pravilno literarno zvrst in jo potem tam tudi iščemo.

Večji del vprašalnika je bilo potrebno reševati med knjižnimi policami, saj je bil

poudarek na iskanju knjig. Iz tega razloga smo oblikovali štiri različne oblike

vprašalnikov. Spremenili smo prva štiri vprašanja. Zamenjali smo knjige, ki jih je bilo

potrebno poiskati. To smo naredili iz dveh praktičnih razlogov: vsi sodelujoči bi namreč

težko iskali iste knjige (vsi bi iskali iste knjižne police), pa tudi rezultate bi lahko

enostavno prepisali.
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Sledila je izvedba pilotne raziskave, s pomočjo katere smo ugotovili, ali je vprašalnik

(Priloga 3), ki smo ga pripravili za mlade obiskovalce knjižnice, primeren. V pilotni

raziskavi je sodelovalo šestnajst sedmošolcev OŠ Prežihovega Voranca iz Ljubljane. Z

njihovo pomočjo smo ugotovili, da je vprašalnik, ki smo ga pripravili, primeren in ga

bodo lahko izpolnjevali.

Vprašalnik pilotne raziskave, smo ustrezno prilagodili in skrajšali. Domenili smo se

namreč, da bodo imeli učenci za reševanje vprašalnika 45 min časa, torej eno šolsko uro.

Prvi sklop iskanja navedenega gradiva je vseboval dve vprašanji. Prav tako so morali

knjigo prepoznati in označiti, na kakšen način so prišli do nje. Kljub temu, da v pilotni

raziskavi anketirancem ni bilo potrebno navesti lokacije iskanja, smo se na koncu

odločili, da dodamo tudi to vprašanje. Menili smo, da glede na to, da je potrebno poiskati

le dve knjigi, ne bo takšen problem zapisati še lokacije. Drugi sklop je vseboval tri

polodprta vprašanja, kjer je bilo potrebno poiskati knjigo na določeno temo. Tretjem dela

so sestavljala tri vprašanja odprtega tipa in eno polodprto vprašanje. Nazadnje pa so vsi

izpolnjevali še puzzle.

Ko smo se prepričali, da je vprašalnik primeren in ga bodo otroci lahko izpolnjevali, smo

pričeli z anketiranjem učencev (Priloge 4). K sodelovanju smo nato povabili nekaj

bližnjih ljubljanskih OŠ. K sodelovanju sta privolili OŠ Prežihovega Voranca in OŠ

Spodnja Šiška. Populacija, ki smo jo zajeli, je vključevala učence sedmih razredov. Le-ti

so potem po skupinah prihajali v KOŽ in reševali vprašalnik. Razdelili smo jih v dve

skupini, in sicer smo polovici učencev popeljali po knjižnici in jim predstavili postavitev,

nato pa smo jim dali vprašalnik, ki so ga izpolnjevali. Druga polovica je v izpolnjevanje

dobila vprašalnik brez da bi jim predhodno predstavili knjižnico.

Sledilo je anketiranje naključnih obiskovalcev knjižnice s prilagojenim vprašalnikom

LibQUAL+ (Priloga 5). K izpolnjevanju tega vprašalnika smo povabili naključne

obiskovalce knjižnice. Populacija, ki smo jo skušali zajeti, je prav tako vključevala

osnovnošolce med desetim in petnajstim letom starosti. Torej učence šestih, sedmih in

osmih razredov.

Ta vprašalnik se je od prvega popolnoma razlikoval. Oblikovan je bil po načelih metode

LibQUAL+. Razdeljen je bil na štiri sklope. Prvi je vseboval je 28 trditev o knjižnici, ki
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so jih anketiranci ocenjevali z ocenami od 1 do 5. Trditve so bile razdeljene na  pet

dimenzij. Prva je se navezovala na knjižničarje in njihov odnos do uporabnika, druga na

uporabo knjižnice, tretja na postavitev knjižnega gradiva, četrta na knjižnico kot prostor

in peta na samostojno iskanje gradiva.

V drugem sklopu so sledila še štiri vprašanja polodprtega tipa, kjer smo spraševali po

tem, kje bi anketiranci iskali knjigo na določeno temo.

Tretji sklop je vključeval dve zaprti vprašanji. Predstavljeni sta bili dve slikovni oznaki

literarnih zvrsti, iz ponujenih možnosti pa je bilo potrebno izbrati prvo.

Četrti sklop sta sestavljali še dve odprti vprašanji, kjer nas je zanimalo, kaj je otrokom v

knjižnici najbolj všeč in kaj jih moti.

Med izvajanjem prilagojenega vprašalnika LibQUAL+ smo brez udeležbe opazovali tudi

uporabnike, ki niso bili vključeni v anketiranje. Tu imamo v mislih osnovnošolce, ki so

bili premladi in jih v anketo nismo mogli vključiti, srednješolce in študente ter vse ostale

obiskovalce.

Pri opazovanju obiskovalcev nas je zanimalo, kako se anketiranci gibljejo med knjižnimi

policami. Ali knjige iščejo sami ali za pomoč pogosto prosijo knjižničarja ter kaj še

delajo v knjižnici poleg iskanja knjig. Na koncu nas je zanimalo tudi, koliko časa

ostanejo v knjižnici. V poglavju 3.3.1 smo predstavili različne oblike opazovanja, ki jih

lahko uporabljamo. V našem primeru smo se odločili, da bomo uporabili opazovanje brez

udeležbe. Menili smo namreč, da bo ta oblika opazovanja za naše uporabnike najbolj

primerna. Omogoča namreč distanco, ki jo otroci potrebujejo, da bomo lahko opazovali

njihovo spontano vedenje. Dogajanje v knjižnici smo spremljali tako, da smo se usedli k

mizam za učenje in opazovali. Pri opazovanju smo se predvsem osredotočili na način

obnašanja, mimiko in trajanje obiska v knjižnici.

4.2 RAZISKOVALNO VPRAŠANJE

V KOŽ so leta 2010 na oddelku za mladino oblikovali novo postavitev gradiva za

mladino. Le-ta naj bi uporabnikom olajšala uporabo knjižničnega gradiva. Knjižnico so

na ta način poskušali čim bolj približati uporabnikom. Otrokom je potrebno privzgojiti

veselje do obiskovanja knjižnice, to pa je mogoče le, če je knjižnica organizirana tako, da
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je čim bolj privlačna in enostavna za uporabo. Le na ta način lahko vzgojimo uporabnike,

ki bodo tudi v svoji odrasli dobi z veseljem prihajali v knjižnico.

V magistrskem delu smo zato želeli izvedeti čim več o tej postavitvi ter jo poskušali na

kratko primerjati s klasično UDK postavitvijo. Zato se nam je postavilo več vprašanj, na

katera smo si želeli odgovoriti, le-ta pa so:

 ali so uporabniki knjižnice zadovoljni z novo postavitvijo gradiva v knjižnici;

 ali znajo anketiranci knjige razvrstiti v posamezen literarne zvrsti;

 zanimalo nas je, kakšna se knjižnica zdi uporabnikom, kakšna se jim zdi kot

prostor, ter kako se uporabniki počutijo, ko obiščejo knjižnico. Tu predvsem

mislimo na odnos knjižničarjev ter kaj še delajo v knjižnici, razen da si izposojajo

knjige;

 kako primeren ja za otroke prilagojeni LibQUAL vprašalnik;

 na podlagi LibQUAL vprašalnika pa bomo poskušali ugotoviti, kako se

uporabniki v knjižnici počutijo, kakšna se jim zdi knjižnica kot prostor in kakšni

se jim zdijo knjižničarji.

5 REZULTATI RAZISKAVE

Omenili smo že, da smo v našo raziskavo vključili dve skupini uporabnikov knjižnice.

Prva so bili študenti bibliotekarstva, ki so lahko svojim strokovnim znanjem, ki so ga

pridobili v obdobju šolanja, primerjali obe postavitvi. UDK postavitev je tako ali tako

znana vsem, saj je v uporabi v vseh knjižnicah v Sloveniji. Na oddelku za mladino je

sicer ponekod nekoliko prilagojena, v osnovi pa je postavitev enaka postavitvi na oddelku

za odrasle. Otroke oz. osnovnošolce smo anketirali le v KOŽ, da bi videli njihovo

reakcijo na postavitev gradiva, ki jo imajo v omenjeni knjižnici.

5.1 REZULTATI ANKETNIH VPRAŠALNIKOV, KI SO JIH
IZPOLNEVALI ŠTUDENTJE

Povedali smo že, da smo najprej anketirali študente bibliotekarstva, na podlagi njihovih

rezultatov bomo lahko ugotovili, kaj o novi postavitvi menijo uporabniki knjižnice, ki so

dobro seznanjeni z UDK postavitvijo in kakšne težave bodo imeli pri postavitvi, ki je ne
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poznajo in jo bodo videli prvič. Najprej bomo tako predstavili analizo ankete študentov,

ki so uporabljali Knjižnico Bežigrad, sledila pa bo analiza uporabe KOŽ.

5.1.1 Knjižnica Bežigrad

5.1.1.1 Osnovne značilnosti anketirancev

V knjižnici smo anketirali 24 študentov 2. letnika Bibliotekarstva in informatike.

Anketiranci so dobili tri različne oblike vprašalnikov. Deset študentov izpolnjevalo

vprašalnik A, prav tako 10 vprašalnik B, štirje pa so izpolnjevali vprašalnik C.

V prvem delu je vprašalnik zahteval iskanje štirih knjig, ki smo jih izbrali mi. Vprašani

so jih morali poiskati in navesti, kje so  knjigo iskali. S pomočjo podvprašanja pa smo

izvedli, kako so knjigo našli (Tabela 1).

Tabela 1: Rezultati prvega dela anketnega vprašalnika, ki so ga izpolnjevali študentje v
Knjižnici Bežigrad glede na to kako so našli iskano gradivo

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem
jo s

katalogom

vprašal sem
knjižničarja

nisem
je našel

odgovor
ni

označen
skupaj

poznam
knjigo 28 10 / 10 4 52

knjige ne
poznam 18 20 / 4 1 42

odgovor ni
označen / / / / /

št.
odgovorov 46 30 / 14 6 96

odgovori v
% 48 31 / 15 6 100

Glede na to, da je pri izpolnjevanju ankete sodelovalo 24 študentov, izpolnjevali pa so tri

različne vprašalnike, so anketiranci skupno iskali 12 različnih knjig (Priloga 6). Pri

analizi smo skupno dobili 96 različnih odgovorov o tem, ali anketiranci knjige poznajo in

na kakšen način so jo iskali. Približno polovica, 48 % naslovov knjig, ki so jih morali

sodelujoči poiskati, je bila najdena brez pomoči. Tudi katalog je uporabilo veliko

anketirancev, kar 31 %. Nihče za pomoč ni prosil knjižničarja. Razlog je verjetno tudi ta,
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da je bilo komu neprijetno vprašati knjižničarja. Sploh zato, ker so v tem primeru

vprašalnika sodelovali študentje. Veliko, 15 % vprašanih knjige sploh ni našlo, torej bi

bilo bolje v tem primeru prositi za pomoč knjižničarja. Kot v vseh ostalih vprašalnikih je

bilo tudi tukaj nekaj pomanjkljivo rešenih odgovorov, in sicer 6 %.

Tabela 2: Rezultati lokacije iskanja izbranega knjižnega gradiva v Knjižnici Bežigrad –
študentje

iskal na pravem
mestu

iskal na
napačnem mestu

odgovor ni
označen skupaj

knjigo poznam 52 2 2 56
knjige ne poznam 30 5 3 38

odgovor ni označen / 2 / 2
skupaj 82 9 5 96

odgovori v % 86 9 5 100

Že zgoraj smo omenili, da je bilo v prvem delu vprašalnika potrebno iskati gradivo, ki

smo ga izbrali mi. V tabeli 2 tako predstavljamo rezultate lokacij, kjer so iskali gradivo.

Vidimo lahko, da je bila velika večina, 86 % knjig iskanih na pravem kraju, ne glede

nato, ali so sodelujoči knjigo poznali ali ne. Menimo, da je odstotek zelo visok, sploh je

veliko število tistih, ki knjige niso poznali, vendar so jo kljub temu iskali na pravem

kraju. Kar 30 od 38 naslovov knjig, katerih naslov jim ni bil poznan, je bilo poiskanih

brez pomoči. Vendar kljub dobremu rezultatu nismo prepričani, da so odgovori povsem

točni. Večina uporabnikov je pri iskanju neznane knjige uporabila knjižni katalog.

Katalog je bil verjetno uporabljen v tolikšnem številu, ker so študentje bibliotekarstva

bolj vešči uporabe knjižnega kataloga. Le 9 % knjižnih naslovov je bilo iskanih na

napačnem kraju. Zaključimo lahko, da lokacija iskanja gradiva sodelujočim ni povzročala

večjih težav. Na kakšen način je bila knjiga poiskana nismo izvedeli pri 5 %

anketirancev.

V drugem delu vprašalnika so morali anketiranci med knjižnimi policami prav tako sami

poiskati knjižno gradivo. Vendar pa so imeli tu namesto naslova in avtorja navedene le

teme, na katere se morajo navezovati knjige, ki jih bodo iskali. Poiskati so morali štiri

knjige, ki vključujejo sledeče teme (Tabela 3).
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Tabela 3: Rezultati drugega dela anketnega vprašalnika, kjer so študentje v Knjižnici
Bežigrad iskali knjigo glede na določeno tematiko.

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem jo
s pomočjo
kataloga

vprašal sem
knjižničarja

odgovor
ni

označen
skupaj

pesem o ljubezni 6 2 / 2 10
roman iz slovenske

zgodovine 6 2 / 2 10

ilustrirano knjigo, ki
bi jo bral svojemu

otroku
11 3 / / 14

osrednji motiv
resnejši zaplet

odraščanja
8 1 / 1 10

pesem o mami 6 1 / 3 10
roman o neki

osebnosti 10 / / / 10

ilustrirana knjiga, ki
bi jo otrok, k se uči
brati, že lahko bral

sam

10 / / / 10

knjiga, kjer je
osrednji motiv

bolezen
10 / / / 10

naslov ljudske pesmi 1 2 1 / 4
roman o prijateljih 2 2 / / 4
lutkovna ali odrska

igrica 1 3 / / 4

skupaj 71 16 1 8 96
v % 74 17 1 8 100

Pri iskanju knjig glede na izbrano tematiko smo ugotovili, da so imeli anketiranci manjše

težave kot pri iskanju knjig, ki smo jih izbrali mi. Vzrok tega je lahko, da so knjigo, ki so

jo navedli, že  poznali in je zato po knjižnici niso iskali, ampak enostavno samo zapisali

njen naslov. Kot vidimo v zgornji tabeli, je odstotek knjižnih naslovov, kjer pri iskanju

gradiva anketiranci niso potrebovali pomoči, velik. Znaša namreč kar 74 %. Pri iskanju

gradiva so si s katalogom pomagali pri 17 % naslovov knjig. Zanimivo je, da je v tem

primeru nekdo prosil za pomoč knjižničarja, kar se v prvem delu vprašalnik ni zgodilo.

Pomoč knjižničarja je bila tako uporabljena v 1 % iskanih knjig. Nekoliko večji pa je bil

odstotek anketirancev, ki na vprašanje niso odgovorili, in sicer 8 %.

Zadnjih šest vprašaj v vseh primerih je bilo enakih. Rezultate smo zato povzeli skupaj.
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Pri devetem vprašanju nas je zanimalo, kaj o postavitvi knjižnega gradiva menijo

vprašani. Na voljo so imeli tri možne odgovore. Pri zadnjem C odgovoru pa so lahko

sami dodali svoje mnenje. Izbira vprašanih pa je bila sledeča. Odgovor:

a) Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva je od 24-ih

anketirancev izbralo 17–81 % vprašanih;

b) Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem so od 24-

ih anketirancev izbrali 3–14% vprašanih;

c) 1–5 % vprašanih menilo, da jim knjižnica z vsebino in ureditvijo govori o dobri

samoorganizaciji.

Zgornji rezultati nam povedo, da večina vprašanih knjižnico še vedno vidi kot prostor,

kjer so shranjene raznovrstne knjige. Kar 81 % vprašanih je namreč izbralo odgovor, ki

ustreza opisu te dejavnosti knjižnice. Le 14 % vprašanih pa knjižnico vidi v širšem

pomenu. Vidijo jo namreč, kako širi obzorja in nam s svojimi storitvami omogoča, da se

čim bolje počutimo v svetu, polnem informacij. Tretjo možnost, ki ponuja, da sami

definirajo, kaj menijo o postavitvi gradiva, je izbralo 5 % anketirancev. Tu zasledimo

odgovor dobra samoorganizacija, kar mogoče lahko nekako povežemo z vsakdanjim

življenjem, kjer je vsak dan potrebno veliko organizacije. Knjižnica pa nekako

predstavlja prostor, kjer mora biti vse organizirano, drugače ne more služiti svojemu

namenu.

Z desetim vprašanjem smo želeli izvedeti, kakšno mnenje imajo o postavitvi vprašani.

a) 2 – 8 % vprašanih je menilo, da sistem ni razumljiv;

b) 19 – 79 % vprašanih jih meni, da je sistem iskanja gradiva dovolj razumljiv;

c) 3 – 13 % vprašanih je izbralo tretjo dopolnilno možnost. 2 sta pri iskanju gradiva

pogrešala boljše in jasnejše oznake. 1 pa pravi, da so oznake premalo opazne, kot

primer je navedel primer dram pri cicibanih.

Postavitev v Bežigrajski knjižnici se 79 % vprašanih zdi dovolj razumljiva. Sklepamo

lahko, da toliko anketirancev pri iskanju gradiva, ki so ga morali poiskati ni imelo večjih

težav. Na drugi strani pa je 8 % tistih, ki meni, da je postavitev popolnoma nejasna. Ti so

morali pri iskanju gradiva imeti velike težave. 13 % jih je izbralo tretjo dopolnilo

možnost. Izkazalo se je, da pri postavitvi pogrešajo boljše in jasnejše oznake. Tudi ti
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anketiranci so morali imeti pri iskanju težave, drugače bi verjetno izbrali odgovor, ki

pravi, da je odgovor dovolj razumljiv.

Na koncu ankete so sledila še štiri vprašanja odprtega tipa. Tu nas je zanimalo predvsem

uporabnikovo osebno mnenje, ki ga ima o načinu postavitve knjižnega gradiva.

Najprej nas je tako zanimalo, na kakšne težave so anketiranci naleteli, ko so iskali

gradivo v prvem delu anketnega vprašalnika. Dobili smo kar nekaj zanimivih odgovorov.

Nekatere postavitvene skupine naj bi bile slabo označene, izpostavljen je bil primer

poezije. Težave so se pojavile tudi, ker je med policami včasih težko najti nadaljevanje

gradiva pod isto črko (če se gradivo na črko L npr. konča na koncu police, je potem težko

najti polico, kjer se gradivo pod isto črko nadaljuje). Slabo vidne naj bi bile tudi črke po

abecednem vrstnem redu; seveda tudi to ovira iskanje gradiva po avtorjih. Enostavno

iskanje pa onemogočajo slikovne oznake, ki so na hrbtni strani knjige in prekrivajo

priimke avtorjev. Lastniške nalepke so enkrat nalepljene na hrbtni, drugič na naslovni

strani knjige. Pojavil se je tudi problem označevanja delitve gradiva na starostne skupine

CPM. Ni točno označeno, kje se določena skupina konča in prične druga, kar je

povzročilo težave, čeprav so anketiranci knjigo poznali in so vedeli, kje bi jo bilo

potrebno iskati. Ko pa so našli pravo skupino, z iskanjem gradiva niso imeli problemov,

saj so menili, da je gradivo lepo razporejeno. Eden od sodelujočih je menil, da je

postavitev nekoliko nelogična. »Kakor, da bi bile knjige razmetane po knjižnici, malo tu,

malo tam«. Nekdo pa je menil, da so knjige postavljene povsem drugače kot drugje.

Zgodilo se je tudi, da so po pomoti zašli na oddelek za odrasle. Slikovne oznake so

opazili prepozno, tako, da si z njimi niso pomagali. Težava se je pojavila tudi, ker ni

skladnosti med COBISS-om in razporeditvijo po policah (v knjižnem katalogu je Artemis

Fowl avtorja Eoina Colferja uvrščen med mladinsko leposlovje) na polici pa so ga našli

pri pionirjih. Pri iskanju je bilo potrebno vedeti, v katero starostno skupino spada

določena knjiga, če tega ne vemo, imamo lahko težave, kot so jih imeli nekateri vprašani.

Pri cicibanih naj bi bila postavitev po abecedi zelo nepregledna. Težave so se pojavljale

tudi zato ker je pri določenih knjigah terminološka oznaka podobna, a se vsebinsko

razlikuje (pustolovski in fantastični roman). Trije anketiranci pa z iskanjem knjig niso

imeni nobenih problemov.
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Z dvanajstim vprašanjem smo želeli izvedeti, katere stvari so vprašanim všeč. Pokazalo

se je, da jim je všeč, da so pomembnejši avtorji označeni posebej. Pomembno je tudi, da

je literatura za najmlajše v posebni pravljični sobi, ki je namenjena le njim. Nekdo je

menil, da je postavitev sicer malce zmedena, vendar se v njej vseeno lahko znajdeš. Na

prvi pogled naj bi delovala zalo pregledno. Zalo dobro je, da je postavitev privlačna za

otroke, ob tem pa jih tudi privabi v knjižnico in privzgoji veselje do branja knjig.

Praktične so tudi majhne mizice in stoli. Pametno je, da so knjige z velikimi tiskanimi

črkami ločene od ostalih. Za starejša pa je dobra jasna ločitev po temah. V veliko pomoč

so slikovne oznake. Všeč so jim bile table z napisi, ki povedo, kje je kakšno gradivo in

tako bralce usmerjajo. Nekomu je bila všeč tudi sama CPM postavitev. Enemu pa

postavitev sploh ni bila všeč.

S trinajstim vprašanjem smo želeli izvedeti, kaj želijo uporabniki knjižnice najprej videti

in vedeti, ko pridejo v knjižnico.

Pomembno je, da takoj vidijo, kako je postavljeno gradivo in kje lahko najdejo želeni

oddelek (načrt knjižnice). Vedeti želijo tudi naslov in avtorja gradiva, ki ga iščejo ter

delitev po starostnih stopnjah. Prav tako so pomembne  velike črke, ki povedo začetnice

za iskanje avtorjev. Vidna bi morala biti tabla, kjer so razložene slikovne oznake ter

obrazložen način kako je označeno gradivo – razlaga signatur in jasno označena imena

oddelkov. Seveda mora biti jasno viden tudi računalnik, preko katerega lahko dostopamo

do kataloga knjižnice. Vedeti želijo, če je gradivo sploh na voljo in si ga je mogoče

izposoditi.

Pri zadnjem vprašanju pa smo želeli izvedeti mnenje anketirancev o postavitvi gradiva za

mladino.

V večini menijo, da je gradivo lepo razporejeno. Vendar pa bi bilo dobro, če bi bilo

gradiva več. Škodilo ne bi niti boljše označevanje polic po avtorjih. Gradivo za pionirje

bi bilo lahko ločeno bolj logično, ne samo po abecedi. Kotiček za najmlajše pa je zalo

lep, lepo urejen in privlačen za otroke. Dobra stran knjižnice je tudi izposoja igrač in

DVD-jev. Privlačni so prostori za posedanje, ki so prilagojeni otrokom (majhni stolčki in

mizice). Sistem naj bi bil zanimiv, vendar se ga je potrebno navaditi, potem pa je iskanje

dokaj enostavno. Dobro je tudi, da je vse zbrano na enem mestu, čeprav knjige niso dobro

označene. Napisi nad policami bi bili lahko večji in bolj vidni. Knjižnica je prostorna,
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posledično je med policami dovolj prostora. Leposlovje za pionirje bi bilo lahko ločeno

bolj logično, ne samo po abecedi. Kotiček za otroke pa bi moral biti večji.

Nekdo nad postavitvijo sploh ni bil navdušen. Meni namreč, da postavitev ni pregledana.

Oznake za avtorje so premalo vidne. Kljub temu, da je našel vse knjige, pa pravi, da je za

iskanje porabil več časa, kot bi ga sicer.

Vprašalnik, ki smo ga opravili v Knjižnici Bežigrad, je pokazal, da so imeli anketiranci

pri iskanju gradiv kar nekaj težav in problemov, saj so v manj kot polovici, v 48 %

knjižni naslovi poiskani brez pomoči. S pomočjo kataloga je bilo poiskanih kar 31 %

knjig. Zaskrbljujoče je bilo dejstvo, da kar 15 % iskanih knjig anketiranci niso našli. To

kaže, da je postavitev gradiva zapletena, saj imajo z njo probleme tudi študentje, ki so

bolj vešči uporabe knjižnice in njenega gradiva. Samo zamislimo si lahko, kakšne težave

imajo pri iskanju gradiva otroci, ki dejansko uporabljajo ta del knjižnice. Kar se tiče

pomanjkljivosti, ki so bile navedene, lahko vidimo, da so bile le-te pogost vzrok za

težave, ki so se pojavile, ko so anketiranci iskali izbrano gradivo. Največji problem še

vedno predstavlja označevanje znotraj posameznih literarnih zvrsti po abecedi avtorjev.

Tako kot v ostalih knjižnicah problem predstavljajo tudi knjige, ki niso na svojem mestu,

pa tudi neskladnost s COBBIS-om povzroča težave. Kritika glede ločitve oddelka za

odrasle in otroke je povsem na mestu, saj ni neke jasne meje, ki bi ločevala oba oddelka.

Če spregledamo problem ločitve oddelkov, pa je razporeditev po prostoru prejela precej

pohval. Še posebej je bila pohvaljena pravljična soba, ki je namenjena najmlajšim. Tudi

slikovne oznake, ki označujejo posamezne literarne zvrsti, so naletele na pozitivne

kritike, čeprav so jih nekateri opazili razmeroma pozno.

Pri vprašanju, kaj želijo uporabniki knjižnice najprej videti in vedeti, ko pridejo v

knjižnico, smo videli, da so odgovori zelo podobni tistim, ki smo jih dobili pri vprašanjih

o dobrih in slabih straneh knjižnice. Želijo namreč, da je knjižnica pregledna, da so vidne

črke, ki označujejo avtorje po abecedi. Na vidnem mestu mora biti označeno, kakšne

možnosti ponuja knjižnica v zvezi z njenim gradivom. Dobro je vedeti, ali se knjiga

izposoja ali ne. Izrednega pomena pa je tudi, da ob prihodu takoj vidimo »zemljevid«

knjižnice. Le-ta je namreč v veliko pomoč pri sami orientaciji po knjižnici. Na vidnem

mestu pa mora biti  še legenda slikovnih oznak, ki so v knjižnici v uporabi.
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5.1.2 Knjižnica Otona Župančiča

5.1.2.1 Osnovne značilnosti anketirancev

Tudi v KOŽ smo najprej anketirali študente 2. letnika bibliotekarstva in informatike. To

je postavitev, ki je ne poznajo in so jo anketiranci uporabili prvič, zato bo zanimivo

primerjati rezultate, ki smo jih dobili v Knjižnici Bežigrad in te, ki jih bomo sedaj

analizirali. V raziskavi je sodelovalo 28 študentov, med katere so bili razdeljeni štirje

različni vprašalniki (Priloga 2). Vsako obliko vprašalnika je izpolnjevalo 7 anketirancev,

vendar smo morali 1 anketni vprašalnik zaradi nepopolnega izpolnjevanja izločiti iz

obdelave.

Tabela 4: Rezultati prvega dela anketnega vprašalnika, ki so ga izpolnjevali študentje v
KOŽ glede na to, kako so našli iskano gradivo

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem
jo s

katalogom

vprašal sem
knjižničarja

nisem
je našel

odgovor
ni

označen
skupaj

poznam
knjigo 49 10 / 4 1 64

knjige ne
poznam 22 10 / 6 5 43

odgovor ni
označen 1 / / / / 1

skupaj 72 20 / 10 6 108
odgovori v

% 67 19 / 9 5 100

Po izvedbi anketnega vprašalnika v KOŽ smo analizirali 27 relevantnih vprašalnikov.

Skupno so anketiranci iskali 16 različnih knjižnih naslovov, to pa nam je skupaj prineslo

108 različnih odgovorov (Priloga 7). 67 % knjižnih naslovov so anketiranci našli brez

pomoči. Razumljivo je, da je največ tistih, ki so knjigo našli brez pomoči, tistih, ki so

knjigo poznali. Čeprav je zopet veliko tudi tistih, ki knjige niso poznali, a so jo kljub

vsemu našli brez pomoči. Veliko manj, le 19 % knjižnih naslovov so anketiranci našli

tako, da so uporabili katalog. Zanimivo je razmerje znanih in neznanih knjig pri uporabi

kataloga. V obeh primerih je katalog uporabilo 10 sodelujočih. Zopet je veliko tistih, ki

knjig niso našli, kar 9 %. V tem primeru bi bilo iskanje uspešno, če bi vprašali

knjižničarja in bi skupaj poiskala knjigo. Vendar pa tako, kot v Knjižnici Bežigrad, za



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
50

pomoč knjižničarja ni prosil nihče. Mogoče pomembno vlogo pri tem res igra dejstvo, da

so sodelovali študentje bibliotekarstva in jih je bilo enostavno sram prositi za pomoč

knjižničarja. 5 %  pa je bilo tistih, ki so označili, da knjigo poznajo ali pa ne, vendar niso

odgovorili na to, kako so knjigo našli.

Tabela 5: Rezultati lokacije iskanja izbranega gradiva v KOŽ – študentje

iskal na pravem
mestu

iskal na
napačnem mestu

odgovor ni
označen skupaj

knjigo poznam 60 4 1 65
knjige ne poznam 34 4 4 42

odgovor ni označen 1 / / 1
skupaj 95 8 5 108

odgovori v % 88 7 5 100

Tudi v KOŽ so morali anketiranci po iskanju knjige navesti, kje so iskane knjige našli.

Dobljeni rezultati so bili zelo spodbudni, saj je bilo kar 88 % knjig iskanih na pravem

mestu. Tu jo to še posebej pomembno, ker je gradivo razporejeno drugače, zato tudi tisti,

ki so knjigo poznali, niso imeli velike prednosti pred tistimi, ki knjige niso poznali. V 65-

ih primerih so anketiranci knjižne naslove poznali v, 42-ih pa ne. 7 % knjig je bilo

iskanih na napačnih mestih. Seveda je bilo zopet nekaj tistih, ki na to vprašanje niso

odgovorili, teh pa je bilo 5 %.

Tabela 6: Rezultati drugega dela anketnega vprašalnika, ki so ga izpolnjevali študentje v
KOŽ (nadaljevanje sledi)

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem jo
s pomočjo
kataloga

vprašal sem
knjižničarja

odgovor
ni

označen
skupaj

pesem o ljubezni 7 / / / 7
roman iz slovenske

zgodovine 4 1 1 / 6

ilustrirana knjiga, ki
bi jo bral svojemu

otroku
7 / / / 7

osrednji motiv
resnejši zaplet

odraščanja
7 / / / 7

pesem o mami 3 3 / / 6
roman o neki

osebnosti 4 / / / 4
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ilustrirana knjiga, ki
bi jo otrok, ki se uči
brati, že lahko bral

sam

6 1 / / 7

knjiga, kjer je
osrednji motiv

bolezen
4 / 1 / 5

naslov ljudske pesmi 6 1 / / 7
roman o prijateljih 7 / / / 7
lutkovna ali odrska

igrica 5 1 1 / 7

naslov katerekoli
pesniške zbirke
Toneta Pavčka

6 / / / 6

roman o rasizmu 2 2 1 / 5
naslov ilustrirane
knjige z velikimi

črkami
6 / / / 6

osrednji motiv
šolanje 5 1 / / 6

skupaj 79 10 4 / 93
v % 85 11 4 / 100

Sledilo je samostojno iskanje knjig glede na zahtevano tematiko. V tem primeru je bilo v

vsakem vprašalniku potrebno poiskati knjige s štirimi različnimi temami. Pri analizi smo

dobili 93 odgovorov, v15-ih primerih pa na vprašanje anketiranci niso odgovorili. Pri tem

načinu iskanja pomoč ni bila potrebna pri 85 % knjižnih naslovov. Res je, da so se

nekateri naslovi ponavljali. Sploh je to veljalo za teme, kjer so določene knjige ali zbirke

bolj znane. Tu gre predvsem za iskanje romana o prijateljih, kjer je po pričakovanjih

prevladovala zbirka Pet prijateljev. Tudi v primeru romana o rasizmu večkrat srečamo

knjigo Deček v črtasti pižami. V drugih primerih je ponavljanje naslovov redko. 11 %

knjig je bilo poiskanih s pomočjo knjižnega kataloga. Zanimivo je, da so se v tem

primeru anketiranci za pomoč obrnili na knjižničarja. Tega v prvem delu namreč ni bilo.

Za pomoč je sicer prosilo le 4 % sodelujočih, to pa hkrati tudi pomeni, da iskanje

naslovov uporabnikom ni povzročalo večjih težav, kljub temu, da je to postavitev, ki je

do sedaj niso uporabljali.

Tretji del vprašalnika je tako kot v Knjižnici Bežigrad vključeval enaka vprašanja.

Najprej smo torej imeli dve vprašanji, kjer smo spraševali, kaj vprašani menijo o

prostoru. Na dane tri možno odgovore so bili odgovori sledeči:
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a) knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva. Ta odgovor je

izbralo 22 vprašanih – 82 %;

b) knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem. Ta

odgovor so izbrali so izbrali 3 vprašani – 11 %;

c) tretji odgovor pa sta dopolnila 2 – 7 % vprašanih, ki  pravijo, da knjižnica z

vsebino in ureditvijo govori o mirnem prostoru in tem, da je to prijazna knjižnica

za uporabnike zaradi prostornosti in široke razporejenosti gradiva po prostoru.

Iz zgornjih rezultatov lahko tako kot v primeru Knjižnice Bežigrad vidimo, da tudi v tem

primeru 82 % anketirancev meni, da način ureditve gradiva govori o raznolikosti gradiva.

11 % sodelujočih meni, da knjižnična ureditev govori o potrebah posameznikov in ponuja

tisto, kar bi zadovoljilo njihove potrebe. 7 % tistih, ki so dopolnili zadnji odgovor, pa se

zopet osredotoči na postavitev gradiva in na to, kaj ta pomeni zanje. Prostor, ureditev

gradiva polic in knjig uporabnika v knjižnico lahko privabi ali povzroči, da se nikoli več

ne vrne. Če pa se že, v prostor ne vstopi z veseljem, ampak odporom. Glede na rezultate

vidimo, da so uporabniki z načinom postavitve v prostoru zadovoljni.

Deseto vprašanje je anketirance spraševalo, kakšen se jim zdi sistem iskanja v KOŽ.

Vprašanim so bili ponujeni trije različni odgovori. Le-ti pa so bili sledeči:

a) sistem iskanja gradiva ni razumljiv. Ta odgovor je izbral 1 – 4 % vprašanih.

b) sistem za iskanje gradiva je dovolj razumljiv. Ta odgovor je izbralo 24 – 89 %

vprašanih.

c) tretji možni odgovor sta dopolnila 2 – 7 %, ki pravita, da v knjižnici pogrešata

ločitev tem znotraj literarnih zvrsti (kriminalk, vojnih romanov …). Menita tudi,

da bi bila postavitev še boljša, če bi med seboj ločiti slovenske in tuje avtorje.

Glede na zgornje odgovore lahko sklepamo, da je postavitev gradiva v knjižnici

razumljiva. Zato predvidevamo, da uporaba te postavitve anketirancem ni povzročala

večjih težav, čeprav so jo mnogi ali pa vsi videli prvič. Študentje so skupina uporabnikov,

za katere predvidevamo, da ne zahajajo pogosto na mladinski oddelek. Dva  anketiranca

sta mnenja, da bi morali postavitev še bolj razčleniti. Vendar pa je tu na mestu vprašanje,

če bi tako razčlenjena postavitev ustrezala otrokom, ali bi ne bilo mogoče vse že preveč

zapleteno. Se je pa našel tudi nekdo, ki mu postavitev nikakor ni bila všeč.



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
53

Pri enajstem vprašanju smo želeli vedeti, s kakšnimi težavami so se soočali pri iskanju

gradiva. Precej vprašanih pri iskanju ni imelo nobenih težav. Nekdo je imel težave pri

eni knjigi, ker jo je iskal na napačnem mestu, ko pa je to ugotovil, ni imel nobenih težav.

Kot problem je večkrat izpostavljeno to, da je knjiga nepoznana. Spet drugemu pa se ni

zdelo vse tako enostavno. Tudi tukaj so črke za ločevanje avtorjev po abecedi premalo

označene oz. premajhne, zato je težko ločiti, katero gradivo spada pod določeno črko.

Iskanje knjig v drugem sklopu je bilo oteženo, ker zaradi pomanjkanja računalniških

katalogov le-tega niso mogli uporabljati vsi, ki bi to želeli. Vse skupaj je nekaterim

oteževala postavitev, ki je ne poznajo, kljub vključenosti v to knjižnico tega oddelka

študentje po večini ne obiskujejo. Nekoga pa je motilo, da so slovenski in tuji avtorji

postavljeni skupaj ter da ne ve, kaj točno spada v skupino resničnost. Če niso poznali

tematike knjige, niso vedeli, kje bi jo iskali. Težave so se pojavljale tudi pri določanju

tematike: nekateri vprašani so namreč težko ločili med tem, kaj spada k fantastiki kaj k

resničnosti in kaj k zgodbicam. Tu so nastale težave, ker so anketiranci vajeni postavitve,

kjer so slikanice postavljene po avtorjih. Nekateri niso opazili nobenih tabel ali

razpredelnic, ki bi uporabnikom predstavile postavitev, da bi vedeli, kje lahko določeno

gradivo iščejo.

Sledilo je vprašanje, kjer smo izvedeli, kaj je pri postavitvi gradiva uporabnikom všeč.

Postavitev je pregledna, med knjižnimi policami pa je dovolj prostora. Pomembno pa je

tudi, da so knjige jasno postavljene. Praktični so napisi nad policami, ki jasno povedo, na

katero področje spada določena knjiga. Vse skupaj pa še olajšajo slikovne oznake, ki

opredeljujejo posamezna področja. Police so lepo razporejene in lahko dostopne. Nekaj

vprašanih je menilo, da gradivo, ločeno po tematskih sklopih, poenostavi iskanje, vse

skupaj pa je dobro označeno. Dobro preglednost omogočajo tudi velike tiskane črke, zato

je vse skupaj bolj pregledno. Nekdo je menil, da je postavitev zelo natančno oblikovana

in izpeljana po strokovnih merilih.

Pri zadnjem odprtem vprašanju smo analizirati mnenja, kritike in pohvale, ki jih imajo

uporabniki o postavitvi, ki so jo pravkar spoznali.

Pohvale, ki so bile izpostavljene, so se pokrivale s prejšnjim vprašanjem. Tako so bile

zopet pohvaljene lepo pospravljene police ter škatle s slikanicami. Velikokrat  so bile

opažene slikovne oznake in tudi izredno lepo sprejete. Pojavile so se tudi nekatere kritike.
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Samo 2 računalnika z dostopom do kataloga COBISS sta premalo. V času, ko je

obiskovalcev več, lahko pride do preobremenjenosti. Premajhne označevalne table, kar

povzroči zmešnjavo pri postavitvi gradiva. Predlagana je bila ga. Martina Šircelj, ki bi

lahko sodelovala pri oblikovanju postavitve. Skupina knjig z imenom resničnost, ki

zajema določeno področje gradiva, nekaterim ni bila razumljiva. Prav tako niso jasno

postavljeni mejniki med različnimi avtorji. Črke za avtorje so velike in je zato težko

ugotoviti, kam kaj spada. Pa tudi sličice, ki označujejo postavitev gradiva, niso najbolj

natančne in bi bilo vsaj nekatere potrebno spremeniti. Nekdo pa jo je označil kot zelo

lepo knjižnico, ki ima veliko gradiva.

V zadnjem delu ankete, ki smo ga poimenovali sestavljanje puzzla, so morali vprašani

knjige, ki smo jih izbrali mi, razvrstiti po posameznih postavitvenih skupinah glede na

slikovne oznake, ki jih le-te označujejo. Zopet smo imeli več različnih skupin, da bi lahko

pridobili čim bolj raznolike rezultate.
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Tabela 7: Rezultati slikovnih oznak, ki so jih izpolnjevali študentje v KOŽ

Pri povezovanju puzzel so morali anketiranci med seboj povezovati različne knjige s

postavitvenimi skupinami, ki jih poznajo v KOŽ. Tudi v tem primeru smo en vprašalnik

izločili. V analizo je bilo tako vključenih 27 anketirancev, s pomočjo katerih smo dobili

243 različnih odgovorov. Ugotovili smo, da so prevladovale pravilne povezave, teh je
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bilo 65 % ostalih 35 % pa je bilo napačnih. Glede na rezultate ni vidno, kako nazorne so

slikovne oznake. Vidimo pa lahko, da iskanje gradiva predstavlja problem, in sicer v

primeru, ko gre za znano, »popularno« knjigo, jo zna večina anketirancev povezati s

pravilno literarno zvrstjo. V kolikor knjiga ni bila znana se je pojavil problem in so bile

knjige v veliki večini povezane z napačnimi slikovnimi oznakami. Mar ne bi držalo, da

ima poznavanje knjig pomembno vlogo pri pravilnem razporejanju, ne pa naslovi sami?

5.2 PRIMERJAVA  REZULTATOV ANETNIH VPRAŠLNIKOV
ŠTUDENTOV V KNJIŽNICI BEŽIGRAD IN KOŽ

Z anketiranjem študentov smo poskušali primerjati obe oblike postavitve gradiva:

standardno CPM postavitev in postavitev, ki so jo oblikovali v KOŽ. Pri analiziranju

anketnih vprašalnikov smo primerjali iskanje gradiv v obeh postavitvah.

Ugotovili smo, da so imeli pri iskanju gradiva v KOŽ anketiranci manj problemov kot v

Knjižnici Bežigrad. Pri knjigah, ki smo jih izbrali mi, je bilo v KOŽ: brez pomoči

poiskanih 67 % knjižnih naslovov, medtem ko je bilo v Bežigradu na ta način poiskanih

le 48 % knjig, kar je skoraj 20 odstotnih točk manj. Tudi pri iskanju s pomočjo kataloga

so bile razlike velike. V Bežigradu je bil katalog uporabljen v 31 % iskanih knjig, v KOŽ

pa pri 19 %. Po številkah sodeč bi lahko rekli, da v prvi knjižnici bolj uporabljajo knjižni

katalog. Vendar, ko pogledamo podrobneje, vidimo, da vzrok za to leži drugje. Zaradi

manjšega št. najdenih knjig brez pomoči je verjetno tudi uporaba knjižnega kataloga

večja. V obeh primerih za pomoč knjižničarja ni prosil nihče. Razlika, čeprav manjša se

je pojavila tudi pri odgovoru, ali je bila knjiga najdena ali ne. V primeru Bežigrada je bilo

takšnih, ki knjige niso našli, 15 % v KOŽ pa 9 %. Kljub neznani postavitvi je bilo več

uspešnih uporabnikov vseeno v KOŽ. Pri označevanju odgovorov pa je bilo razmerje

približno enako. V primeru Bežigrada 6 % v drugem primeru pa 5 %.

Zanimalo nas je tudi razmerje iskanja gradiva na pravem in nepravem mestu. Izkazalo se

je, da so bili uporabniki uspešnejši pri iskanju gradiva v KOŽ, čeprav razlika ni velika. V

prvem primeru je bilo 88 % knjig iskanih na pravem mestu, v drugem primeru pa 86%.

Podobno je bilo pri iskanju na napačnih mestih, saj je v prvem primeru knjigo na

napačnem mestu iskalo 7 % anketirancev, na drugi strani pa 9 %. Pri neoznačenih
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odgovorih so bili odgovori enaki v KOŽ in bežigrajski knjižnici je bilo takšnih

odgovorov 5 %.

Pri iskanju gradiva glede na tematiko so se prav tako pojavile podobne razlike. Z boljšimi

rezultati pa se tako kot do sedaj tudi tukaj lahko pohvali KOŽ. Tudi v tem primeru je bilo

85 % knjig poiskanih brez pomoči, v Bežigradu pa 74 %. Zopet je bila vidna večja

uporaba knjižnega kataloga v Bežigradu, 17 % medtem ko je v primeru KOŽ njegova

uporaba predstavljala le 11 %. Tako kot smo omenili že zgoraj, na to lahko vpliva manjša

količina najdenih knjig brez pomoči. Zato nekoliko težje primerjamo uporabo v obeh

knjižnicah. Za razliko od prejšnjih primerov so tu nekateri anketiranci za pomoč prosili

knjižničarja, čeprav le-teh ni bilo veliko, pa lahko rečemo, da so se vsaj opogumili. V

KOŽ je bila pomoč potrebna v 4 % iskalnih primerov v primeru druge knjižnice pa le 1

%. Odgovor ni bil označen v 8 % knjig in to le v Knjižnici Bežigrad. Tudi pri iskanju

gradiva po tematikah je na vseh področjih prednjačila KOŽ, razlike pa so bile sicer

manjše kot v prvem primeru. Iz tega lahko sklepamo, da je iskanje gradiva kljub novi

postavitvi bolj uspešno kot v primeru CPM postavitve.

Kar se tiče vprašanj o knjižnici in prostoru smo videli, da še vedno prevladuje mnenje

uporabnikov, ki pravi, da jim knjižnica predstavlja raznolikost gradiva. Tako meni kar 82

% anketirancev v KOŽ, podoben odstotek najdemo tudi v primeru Bežigrada, 81 %. Tudi

v drugem primeru, kjer naj bi razporeditev po prostoru govorila o svetu in miru, so

rezultati zelo podobni: 11 % v KOŽ in 14 % v Bežigradu. Dopolnilni odgovor je izbralo v

KOŽ 7 % anketirancev, v Bežigradu pa 5 %. Iz zgornjih odgovorov vidimo, da je zelo

pomembno, kako je knjižnica organizirana, kako je videti prostor, ko vanj stopimo. To

lahko pritegne uporabnike v knjižnico ali pa jih »odbije« in v knjižnico (ali kateri koli

drug prostor) ne vstopimo več. Visoki odstotki v primeru odgovora o raznolikosti nam

pove, da sta knjižnična prostora kljub različni postavitve organizirana tako, da dosežeta

svoj namen in privabljati obiskovalce.

Pri razumljivosti postavitve v obeh primerih se po pričakovanjih pojavijo nekatere

razlike. 4 % anketirancev v KOŽ vidi postavitev, ki jo uporabljajo v tej knjižnici, kot

nerazumljivo. V Bežigradu tako meni 8 % sodelujočih. Tudi pri razumljivosti se pojavi

nekaj razlik: v KOŽ je postavitev razumelo 89 % anketirancev, med tem ko v Bežigradu

10 % manj, torej 79 %. Tudi tukaj je bilo možno v tretjem primeru odgovor dopolniti. V
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obeh primerih je nekaj anketirancev izbralo tudi to možnost, in sicer v KOŽ 7 % v

Knjižnici Bežigrad pa 13 %. V KOŽ so priporočili ločitev znotraj posameznih tematik ter

ločitev na slovenske in tuje avtorje. V Bežigradu pa so jih motile predvsem nejasne in

slabo vidne oznake gradiva. Zanimivo je, da je v kljub drugačnemu načinu postavitve

boljše rezultate dobila KOŽ. To pomeni, da je cilj, ki so si ga zadali njeni snovalci, na

nek način dosežen. čeprav še vedno ne vemo kakšni bodo rezultati v primeru otrok,

katerim je postavitev v osnovi namenjena.

Seveda imata obe postavitvi svoje prednosti in slabosti. Kljub raznoliki postavitvi gradiva

so se našle nekatere skupne točke, ki bi jih bilo na obeh straneh potrebno popraviti ali pa

so bile pohvaljene. V obeh primerih so se pritožbe navezovale na samo označevanje.

Črke za ločevanje abecede med policami bi morale biti bolj vidne. V obeh primerih so se

pojavljali problemi, če knjiga ni bila na tistem mestu, kjer bil morala biti ter navzkrižja,

ki so se pojavljala z zapisi v COBISS-u. V primeru Bežigrada so problem predstavljale

tudi slikovne oznake, ki so prekrivale avtorje ali naslove knjig. Moteče so lastniške

nalepke, ki so nekje nalepljene na zadnji strani knjige, drugje pa na prvi strani. V

njihovem primeru so slabo ali sploh niso vidne meje med različnimi starostnimi

skupinami. Zato lahko hitro zaidemo na področje napačne starostne skupine. V KOŽ tega

problema nimajo, ker gradiva nimajo ločenega na ta način. So pa pri njih nekatere motile

slikovne oznake, ki so nekoliko nejasne. Zato bi bilo dobro, če bi jih na podlagi mnenja

uporabnikov poskušali spremeniti in narediti zanimivejše in razumljivejše. Kar pa se tiče

prostora, so bili vprašani navdušeni, saj je knjižnica prostorna in privlačna na pogled. Kot

veliko pomanjkljivost so izpostavili le dva računalnika s knjižničnim katalogom. Zgodi se

namreč, da morajo uporabniki v času večjega obiska čakati na uporabo kataloga. Ker v

današnjem času in hitrem tempu življenja nihče ni pripravljen na dolgo čakanje, lahko

predvidevamo, da za pomoč prosijo knjižničarja ali kako drugače pridejo do iskane

knjige.

Ob primerjavi obeh postavitev smo ugotovili, da so študentje boljše rezultate pridobili v

KOŽ. Lahko bi rekli, da je v primerjavi z bežigrajsko postavitvijo nekoliko enostavnejša

in jo je lažje uporabljati. Vendar to velja v primeru študentov. Naš primarni cilj je bil

ugotoviti, ali je le-ta primerna za otroke, zato bomo s pomočjo podobnega vprašalnika

poskušali izvedeti ravno to. Ne moremo primerjati puzzel, ker v Bežigradu teh oznak
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nimajo, zato lahko pogledamo samo rezultate pri anketirancih KOŽ, ki so bili

predstavljeni že zgoraj.

5.3 REZULTATI ANKETNIH VPRAŠALNIKOV, KI SO JIH

IZPOLNJEVALI OSNOVNOŠOLCI

5.3.1 Pilotna raziskava učencev v Knjižnici Otona Župančiča

Cilj naše raziskave je ugotoviti, kako otroci razumejo postavitev v KOŽ. Rezultate

anketiranih študentov bomo na koncu uporabili le za primerjavo.

Da pa bi bili naši rezultati čim bolj relevantni, smo, preden smo aktivno pričeli z

anketiranjem učencev, izvedli še kratko pilotno raziskavo. Z njo smo želeli preprečiti, da

bi bil vprašalnik na kakšnem področju učencem nerazumljiv. Vprašalnik, ki so ga

izpolnjevali študentje, smo poskušali prilagoditi in poenostaviti. Namesto štirih knjig so

otroci iskali le dve, glede na tematiko so morali najti po tri naslove, sam način reševanja

pa je ostal enak. Prav tako je ostalo več različnih vrst vprašalnikov. Predvsem nas je

zanimalo, ali bodo imeli dovolj časa, saj smo se dogovorili, da se bo vprašalnik reševal

eno šolsko uro. Sodelovalo je 16 učencev OŠ Prežihov Voranc iz Ljubljane. Rezultati so

navedeni spodaj (Priloga 8).

Tabela 8: Rezultati prvega dela anketnega vprašalnika, kjer osnovnošolci v KOŽ iskali
zahtevano gradivo – pilotna raziskava

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem
jo s

katalogom

vprašal sem
knjižničarja

nisem
je našel

odgovor
ni

označen
skupaj

poznam
knjigo 21 / / / 1 22

knjige ne
poznam 22 12 3 / 3 40

odgovor ni
označen 2 / / / / 2

skupaj 45 12 3 / 4 64
odgovori v

% 70 19 5 / 6 100
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Ker je anketni vprašalnik pilotne raziskave izpolnjevalo 16 učencev, ki so izpolnjevali tri

različne anketne vprašalnike, so tako skupno iskali 12 knjižnih naslovov, kar je skupaj

prineslo 64 različnih odgovorov. Izkazalo se je, da je bilo brez pomoči poiskanih 70 %

iskanih knjig. Odstotek se nam je zdel zelo visok glede na to, da so vprašalnik

izpolnjevali osnovnošolci. Pomoč kataloga je bila potrebna v 19 % iskanih knjig, kar je

malo. Sploh, če pogledamo prepoznavnost knjig. Kar 40 odgovorov smo namreč uvrstili

v kategorijo nepoznane knjige. Zato je zanimivo, da bi knjigo, ki je ne poznajo,

enostavno šli iskati med knjižne police. Zato menimo, da je bilo nekaj takšnih, ki so

knjigo našli na drugačen način, označili pa so možnost našel sem jo brez pomoči. 5 %

knjig je bilo tistih, kjer je pri iskanju sodeloval knjižničar. Vsi, ki so za pomoč prosili

knjižničarja, knjige niso poznali. Zato verjetno tudi ni nikogar, ki knjige ni našel. Je pa

zato kar 6 % tistih, ki niso označili odgovora, ki bi nam povedal, kako so knjigo našli.

Mogoče je bila tudi v teh primerih potrebna pomoč knjižničarja, ki pa ni bila poiskana.

Tabela 9: Rezultati drugega dela anketnega vprašalnika, kjer so osnovnošolci v KOŽ

iskali knjigo glede na določeno tematiko – pilotna raziskava

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem jo
s pomočjo
kataloga

vprašal sem
knjižničarja

odgovor
ni

označen
skupaj

bogato ilustrirano
knjigo, ki ti je bila

kot otroku zelo všeč
10 2 / 3 15

strip, katerega avtor
je Miki Muster 6 / / / 6

knjiga, kjer je
osrednji motiv

ljubezenska pripoved
5 / 1 / 6

katerokoli zgodbo
Kajetana Koviča 3 / / 1 4

knjigo, kjer je
osrednji motiv

kriminalna pripoved
3 / / 1 4

katerokoli zgodbo
Leopolda

Suhodolčana
3 / 1 / 4

knjigo, kjer je
osrednji motiv

zgodovinska pripoved
5 / / / 5

skupaj 35 2 2 5 44
v % 79 5 5 11 100
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Tako kot študentje so tudi osnovnošolci iskali knjige na določeno tematiko. V njihovem

primeru je bilo potrebno poiskati tri različne knjige. Večkrat smo že omenili, da je pri

izpolnjevanju pilotne raziskave sodelovalo 16 učencev. Skupaj naj bi nam to prineslo 48

naslovov knjig. Vendar temu ni bilo tako, saj v 4-ih primerih ni bilo navedenega naslova

iskane knjige.  Kar pa se tiče iskanj, smo ugotovili, da je kar 79 % naslovov knjig

poiskanih brez pomoči. S katalogom so si anketiranci pomagali le v 5 % knjižnih

naslovov, kar je zelo malo. Kaj točno je vzrok tega, težko rečemo. Mogoče niso vešči

uporabe le-tega in so se raje obrnili po pomoč h knjižničarju, kar so vprašani storili v 5 %

knjižnih naslovov. Kar 11 % je bilo tistih, ki niso odgovorili, kako so našli gradivo. Samo

upamo lahko, da ta delež odstotkov v nadaljevanju izvajanja ankete med učenci ne bo

vedno tako visok. Če bi se zgodilo to, bi pomenilo, da na ta vprašanja veliko sodelujočih

ne odgovarja, kar je za našo raziskavo neprimerno.

V tretjem delu pilotne raziskave so anketiranci prav tako odgovarjali na odprta vprašanja

v zvezi s postavitvijo knjižnega gradiva. Pri vprašanju, s kakšnimi težavami so se soočali

vprašani, je 12 od 16 odgovorilo, da nobenih. Tisti, ki pa so jih imeli, so navajali

nepoznavanje knjige oz. niso poznali ali našli avtorja. Niso je znali uvrstiti v pravo

skupino, posledično pa se je tudi čas njihovega iskanja nekoliko podaljšal.

Zanimalo nas je tudi, kaj jim je všeč in ugotovili smo, da so najbolj navdušeni nad

slikovnimi oznakami. To je bil namreč najbolj pogost odgovor. Tudi delitev po vsebini je

zelo priročna, saj točno vedo, kje morajo določeno knjigo iskati (če pa ne vedo, katero bi

izbrali, gredo preprosto med tematiko, ki jo radi berejo). Nazadnje so zadovoljni tudi s

samo preglednostjo.

Z enajstim vprašanjem smo želeli izvedeti, kaj si najprej želijo videti in vedeti, ko pridejo

v knjižnico, da lahko takoj pričnejo z iskanjem gradiva. Potrebno je vedeti, kako je

razporejeno gradivo, da lažje najdejo avtorja in naslov. Dobro je vedeti, ali je knjiga

prosta ter ali si jo lahko izposodijo oz. ali je na voljo le za čitalnico. Na preglednem

mestu naj bi bila tabla oz. zemljevid, s pomočjo katerega se v knjižnici lažje znajdejo in

vedo, kje iskati določeno knjigo.
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Zanimalo nas je tudi, kaj o postavitvi menijo mladostniki. Zato smo jim ponudili tri

različne možne odgovore, ki opisujejo njihovo mnenje. Odgovore so izbrali po sledečem

vrstnem redu.

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva je izbralo 15

vprašanih – 96 %;

2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem, je izbral

en vprašan – 6 %;

3. Postavitev mi z vsebino in ureditvijo govori o … ni izbral nihče.

V pilotni raziskavi smo ohranili vprašanje o postavitvi gradiva. Tudi v tem primeru je

največ kar 96 % anketirancev menilo, da postavitev govori o raznolikosti gradiva. Drugo

možnost je izbralo 6 % vprašanih, nihče pa ni  za odgovor izbral tretje dopolnile

možnosti. To nakazuje, da je postavitev in prostor, v katerem so se učenci nahajali,

oblikovan tako, da se v njem dobro počutijo. Zato se uporabniki v knjižnico radi vračajo.

V drugem primeru pa anketiranci vidijo knjižnico v širšem smislu. Vidijo jo namreč tudi

kot prostor, kjer lahko širijo svoje znanje.

Deseto vprašanje je spraševalo, kakšen se uporabnikom zdi način iskanja gradiva v KOŽ.

Ponujeni so bili trije možni odgovori, ki so jih anketiranci izbrali v sledečem zaporedju:

1. sistem iskanja gradiva ni razumljiv je izbral 1 anketiranec – 6 %;

2. sistem za iskanje gradiva je dovolj razumljiv je izbarlo12 vprašanih – 75 %;

3. odgovor so dopolnili 3–je vprašani – 19 %, ki pri iskanju gradiva pogrešajo

to, da ne vedo, v katero  področje bi posamezno knjigo uvrstili, zato je ne

morejo najti.

V pilotni raziskavi smo imeli prvič možnost izvedeti, kakšna se postavitev zdi primarnim

uporabnikom – otrokom. Ugotovili smo, da večina, 75 % anketirancev meni, da je

postavitev dovolj razumljiva za uporabo. Le 6 % jih je mnenja, da je postavitev

neprimerna oz. nerazumljiva za uporabo. Naleteli smo tudi na dopolnilne odgovore, kjer

je 19 % vprašanih menilo, da probleme povzroča razvrščanje knjig v literarne zvrsti. Če

te ne poznaš, knjige ne moreš iskati na pravem kraju kljub dobri organizacije knjižnice.

Zato bi se glede tega lahko pričeli pojavljati problemi. Literarno zvrst lahko najdeš preko

kataloga, vendar smo videli, da je njegova uporaba zelo slaba, zato ni čudno, da se

pojavljajo tovrstni problemi.
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Pri zadnjem odprtem vprašanju smo spraševali, kaj vprašani menijo o postavitvi

leposlovja. Nekatere je postavitev zmedla, ker imajo v šolski knjižnici gradivo

postavljeno drugače. Ne vedo, v katero postavitveno skupino spadajo določene knjige,

zato tudi ne vedo, kje točno bi morali gradivo iskati. Po drugi strani pa je postavitev

zabavna in izvirna. Drugi se v knjižnici dobro znajdejo in lažje pridejo do knjig kot v

drugih knjižnicah.

V zadnjem delu so anketiranci povezovali tako imenovane puzzle. Uporabili smo tri

različne skupine ter tako pridobili raznolike rezultate in preprečili prepisovanje in skupno

reševanje. Kljub temu pa se je videlo, da je bilo nekaj vprašalnikov rešenih skupinsko. To

je pokazalo, da smo se pravilno odločili, ko smo oblikovali več različnih vrst

vprašalnikov, saj smo le na ta način lahko zmanjšali skupinsko reševanje. Moramo pa se

kljub temu zavedati, da bodo nekateri vprašalniki rešeni na ta način.
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Tabela 10: Rezultati puzzel, ki so jih izpolnjevali osnovnošolci v KOŽ – pilotna raziskava

Glede na to, da je to šele prva skupina, ki je reševala anketni vprašalnik, ki je vključeval

slikovne oznake, ne moremo delati večjih primerjav, je pa že vidno, da je pravilnost

odgovora zelo odvisna od tega, kako poznana, je knjiga. Bolj kot je knjiga splošno

poznana ter velikokrat omenjena, boljši so rezultati. Verjetno se otroci takrat lažje

odločijo, kam bi katero knjigo uvrstili. Največji problemi so se pojavljali pri slikanicah,
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zgodbicah in igroknjigah. Posledica tega je verjetno dejstvo, da tega dela knjižnega

gradiva ne uporabljajo več. Mogoče ga poznajo le, če imajo mlajše brate in sestre, ki še

uporabljajo tovrstno knjižno gradivo. Večina jih namreč uporablja gradivo, ki je

namenjeno njihovi starostni skupini.

5.3.2 Analiza vprašalnikov, ki so jih izpolnjevali osnovnošolci

Na podlagi predhodnih analiz smo oblikovali vprašalnik, ki ga bodo vprašani najlažje

izpolnjevali in bomo s tem pridobili čim bolj relevantne rezultate. Vse, ki smo jih

vključili v našo raziskavo, smo razdelili v dve skupini. Ena skupina je reševala

vprašalnike po tem, ko smo jih na kratko popeljali med policami in jim predstavili način

predstavitve druga skupina pa je vprašalnike samo reševala, brez kakršne koli

predstavitve.

Na podlagi tega bomo lahko pridobili rezultate, ki nam povedo kakšne razlike se pojavijo

pri uporabi knjižnice ter ali se v knjižnici bolje znajdejo tisti, ki smo jim knjižnico

predhodno predstavili ali ne.

5.3.2.1 Analiza anketnega vprašalnika, ki je vključeval predstavitev
postavitve po knjižnici

Pri izpolnjevanju ankete s predstavitvijo je sodelovalo 39 anketirancev, vendar smo

morali zaradi nepopolnega izpolnjevanja enega izmed njih izločiti. V prem delu so iskali

knjige, ki smo jih izbrali mi. Morali so poiskati dve knjigi, na razpolago pa so bili 4-je

različni vprašalnik. Skupno so torej iskali 8 različnih knjižnih naslovov, to pa je skupaj

prineslo 76 različnih odgovorov (Priloga 9). Rezultati uspešnosti iskanja so bili sledeči:

Tabela 11: Rezultati prvega dela anketnega vprašalnika, kjer so osnovnošolci v KOŽ
iskali zahtevano gradivo – s predstavitvijo knjižnice (nadaljevanje sledi)

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem
jo s

katalogom

vprašal sem
knjižničarja

nisem
je našel

odgovor
ni

označen
skupaj

poznam
knjigo 25 1 7 4 1 38

knjige ne
poznam 21 2 3 1 3 30

odgovor ni 2 3 2 1 / 8
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označen
skupaj 48 6 12 6 4 76

odgovori v
% 63 8 16 8 5 100

Na podlagi 76 različnih odgovorov, kjer so anketiranci iskali knjigo, smo ugotovili, da pri

63 % iskanega gradiva anketiranci niso potrebovali pomoči. 8 % knjižnih naslovov je bilo

poiskanih s pomočjo kataloga, kar tako kot v primeru študentov predstavlja majhno

število. Knjižničarjevo pomoč je potrebovalo 16 % anketirancev, kar je glede na to, da

smo prej knjižnico predstavili, veliko. 8 % knjižnih naslovov ni bilo poiskanih. 5 % je

bilo tistih, ki na odgovor, kako so knjigo našli, niso odgovorili. Menimo, da rezultati niso

najboljši, reči moramo, da smo pričakovali boljše rezultate glede na to, da smo prej

anketirance popeljali po knjižnici in jim celotno knjižnico predstavili. Tako so imeli tudi

tisti, ki te knjižnice ne obiskujejo, možnost spoznati postavitev, preden so jo uporabili.

Tudi katalog je uporabilo malo sodelujočih, verjetno je tu vzrok tudi v tem, da še niso

vešči njegove uporabe. Veliko je bilo tistih, ki so potrebovali knjižničarja. To nekako

potrjuje, kar smo omenili prej, da predstavitev knjižnice k uspešnosti iskanja ni

pripomogla v tolikšni meri, kot smo pričakovali. Odstotek tistih, ki knjige niso našli, sicer

ni ravno visok, prav tako pa tudi ne spodbuden.

Tabela 12: Rezultati lokacije iskanja izbranega gradiva v KOŽ – s predstavitvijo

knjižnice

iskal na pravem
mestu

iskal na
napačnem mestu

odgovor ni
označen skupaj

knjigo poznam 28 7 3 38
knjige ne poznam 27 / 3 30

odgovor ni označen 5 2 2 8
skupaj 38 30 8 76

odgovori v% 50 39 11 100

Kljub temu, da v pilotni raziskavi tega vprašanja nismo uporabili, smo se odločili, da ga

vključimo v naš vprašalnik. Glede na to, da smo celoten vprašalnik skrajšali, smo menili,

da to vprašanje ne bi bilo prezahtevno in ne bi vzelo preveč časa. Torej, v 76 primerih

iskanja gradiva je bilo 50 % knjig iskanih na pravem mestu. Za napačno lokacijo so se

anketiranci odločili v 39 % knjižnih naslovov. Tistih, ki pa na to vprašanje niso

odgovorili, je bilo 11 %. Tudi v tem primeru so bili rezultati po našem mnenju slabi.
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Očitno predstavitev knjižnice res ni dosegla svojega namena. Le polovica gradiva je bila

iskana na pravem mestu. Pri izpolnjevanju tega odgovora je bilo opaziti še nekaj:

odgovori niso bili povsem skladni z odgovori prvega dela vprašalnika. Zgodilo se je

namreč, da so sodelujoči v prvem delu ne glede na to ali so knjigo poznali ali ne označili,

da so knjigo našli, odgovor pri točni lokaciji iskanja v nadaljevanju pa je bil napačen. V

prvem primeru so tako navedli, da so knjigo našli, rezultati drugega dela pa so pokazali,

da knjige niso iskali na pravem mestu. Tako se nam zastavi vprašanje, kako relevantni so

dejansko odgovori, ki smo jih dobili. Po drugi strani se je izkazalo, da je dobro, da smo v

vprašalnik vključili to vprašanje. V nasprotnem primeru te dileme ne bi opazili.

Tabela 13: Rezultati drugega dela anketnega vprašalnika, kjer so osnovnošolci v KOŽ
iskali gradivo na določeno temo – s predstavitvijo knjižnice

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem jo
s pomočjo
kataloga

vprašal sem
knjižničarja

odgovor
ni

označen
skupaj

pesem o ljubezni 8 / / / 8
roman iz slovenske

zgodovine 3 / 3 / 6

knjiga kjer je osrednji
motiv resnejši zaplet

odraščanja
5 / / 2 7

pesem o mami 3 5 4 / 12
roman o neki

osebnosti 8 3 1 / 12

knjiga, kjer je
osrednji motiv

bolezen
7 2 1 / 10

ljudska pesem 7 / 1 / 8
roman o prijateljih 8 / 1 / 9
lutkovna ali odrska

igrica 9 / / / 9

naslov katerekoli
pesniške zbirke
Toneta Pavčka

9 / / / 9

roman, ki vključuje
zgodbo o rasizmu 7 / / / 7

knjiga, kjer je
osrednji motiv

šolanje
9 / / / 9

skupaj 83 10 11 2 106
odgovori v % 78 9 10 2 100
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Na vprašanja drugega sklopa je ravno tako odgovarjalo 38 anketirancev, vendar vsi na

vprašanje niso odgovorili. Zato smo namesto 114 odgovorov dobili 106 odgovorov.

Rezultati, ki smo jih dobili, so pokazali, da je bilo gradivo na določeno temo brez pomoči

poiskano v primeru 78 % naslovov. Zanimivo je, da so v tem primeru rezultati mnogo

boljši kot v prvem delu. 9 % naslovov je bilo poiskanih s pomočjo kataloga, 10 % pa je

bilo takšnih, ki so se po pomoč obrnili na knjižničarja. Za 2 % naslovov pa ne vemo,

kako so bili poiskani. Odstotek pri iskanju brez pomoči je, kot smo že omenili, v

primerjavi s prvim delom ankete zelo visok. Mogoče je razlog ta, da je bilo potrebno

iskati samo po določeni temi, ni pa bilo potrebno poiskati točno določenega naslova.

Kljub temu pa so anketiranci morali vedeti, kje točno morajo iskati gradivo. Nekaj je bilo

verjetno tudi takšnih, ki so knjigo že poznali in je sploh niso iskali, ampak so zapisali

samo naslov.

Pri šestem vprašanju nas je zanimalo, s kakšnimi težavami so se soočali vprašani. Velika

večina ni imela nobenih težav pri iskanju. Nekateri zaradi oddaljenosti ne obiskujejo

knjižnice in je ne poznajo, zato je bilo njihovo iskanje težje.  Pri knjigi Prihaja Nodi

avtorja Eneida Bleyton so se pojavljale težave, ker je bila knjiga izposojena in je ni bilo

mogoče najti. Preden pa se je to ugotovilo, je minilo kar nekaj časa, zato je bilo iskanje

tukaj nekoliko oteženo. Nekdo ni razumel izraza rasizem, zato ni vedel, katere knjige

mora iskati.

Večina učencev z iskanjem tako nima težav. Vseeno pa nas je zanimalo, kaj jim je pri

postavitvi gradiva še posebej všeč. Vprašani radi berejo posamezne literarne žanre, zato

je delitev na postavitvene skupine zelo pomembna (Slika 2). V postavitvi je lažje najti

posamezne žanre, razporeditev avtorjev po abecedi pa vse skupaj še olajša. Izpostavljene

so bile tudi slikovne oznake, ki so nalepljene na hrbtih knjig. Ta postavitev naj bi bila

boljša, ker morajo pri postavitvi CPM literarno vrste iskati v posameznih skupinah,

medtem ko tukaj enostavno pogledamo pod fantastiko in si izberemo knjigo, ki jo želimo

brati.

Pri osmem vprašanju so morali vprašani odgovoriti, kakšen se jim zdi način iskanja

gradiva. Ponujene so imeli tri možnosti:

1. postavitev ni razumljiva, ta odgovor izbral le 1 – 3 %  vprašanih;
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2. način iskanja je dovolj razumljiv, ta odgovor je izbrala večina 34 – 89 %

vprašanih;

3. možnost je ponujala dopolnili odgovor, katerega so izbrali 3 – 8 % vprašanih. Le-

ti pravijo, da pri postavitvi pogrešajo označevalne črke ter da je postavitev

drugačna in se nanjo še niso privadili.

Rečemo lahko, da je postavitev razumljiva večini uporabnikov, kar pomeni, da so jo

snovalci dobro oblikovali. Čeprav nas na drugi strani še vedno zmedejo rezultati prvega

dela vprašalnika, ki kažejo, da postavitev, ni tako jasna kot anketiranci zagotavljajo v

primeru tega vprašanja.

Nazadnje nas je zanimalo še mnenje o sami postavitvi leposlovja za mladino. Izvedeli

smo, da je večini postavitev knjig všeč in ne bi spreminjali ničesar. Tisti, ki so v knjižnici

prvič, pravijo, da se je potrebno na postavite privaditi, potem pri iskanju ne bodo imeli

nobenih težav. Navdušeni so nad preglednostjo in slikovnimi oznakami, ki označujejo

posamezne postavitvene skupine. Nekaj pripomb se je našlo na račun abecednega

označevanja oz. označevanja avtorjev med policami. Dobro bi bilo, če bi bile oznake

večje.

Zadnjega dela, kjer so anketiranci povezovali puzzle, po pilotni raziskavi nismo

spreminjali. Zopet pa smo oblikovali več različnih skupin in s tem poskušali zmanjšati

skupinsko izpolnjevanje. Tako smo oblikovali sedem različnih skupin. Analiza vseh teh

bo predstavljena v nadaljevanju.
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Tabela 14: Rezultati puzzel, ki so jih izpolnjevali osnovnošolci v KOŽ – s predstavitvijo
knjižnice

Puzzle je med seboj povezovalo 39 anketirancev, vendar je bilo potrebno 3 primere

zaradi neustreznosti izločiti. Analizirali smo 36 različnih vprašalnikov, kar nam je skupaj

prineslo 324 različnih odgovorov. Rezultati niso bili najboljši, saj je le 51 % anketirancev

med seboj povezalo prave pare. Ostalih 49 % odgovorov je bilo napačnih. Ti odstotki



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
71

pokažejo, da povezovanje oz. prepoznavanje povezav ni bilo najboljše. Kljub temu, da

smo pri vsaki slikovni oznaki zapisali, katero postavitveno skupino le-ta predstavlja,

verjetno pri povezovanju to ni igralo bistvene vloge. Menimo, da je problem pri samih

knjigah. Tudi v tem primeru smo pri rezultatih analize ugotovili, da na povezovanje

močno vpliva, katere knjige smo izbrali. Pri knjigah, katerih naslovi so bili najbolj znani,

so bili tudi odgovori najboljši, vendar je vse skupaj prav tako močno odvisno od

postavitvene skupine. Kljub temu, da smo npr. izbrali znane zgodbice oz. pravljice,

povezovanje ni bilo pravilno. Očitno je namreč, da bolje poznajo gradivo, ki je

namenjeno najstnikom oz. zvrsti, ki jih sami najbolj berejo. Zanimivo je bilo, da je največ

pravilnih odgovorov dobilo področje poezije, moramo namreč priznati, da takšnega

podatka nismo pričakovali. Sledilo ji je področje zbirk, pravljic z enakimi rezultati pa se

lahko pohvalita tudi področji resničnosti in fantastike. To so verjetno zvrsti, ki jih otroci v

tej starosti najbolj spremljajo, zato so jim knjige iz teh področij tudi najbolj znane.

Poezija ima takšne rezultate verjetno zaradi knjig, ki jih otroci obravnavajo pri

slovenščini, seveda na to vpliva tudi bralna značka, ki zahteva branje ene pesniške zbirke.

Pri analizi celotne skupine smo ugotovili, da predstavitev knjižnice na izpolnjevanje

vprašalnika ni imelo tako pozitivnega učinka, kot smo na začetku pričakovali. Menili smo

namreč, da bi predstavitev anketirancem pomagala, pri uporabi in iskanju knjižnice na

koncu pa se je izkazalo, da temu ni bilo tako. V primeru pilotne raziskave so bili dobljeni

rezultati boljši, zato lahko rečemo, da predstavitev pri pravilnosti odgovorov ni igrala

bistvene vloge.

Pričakovali smo, da bodo v primeru iskanja izbranega gradiva rezultati boljši, vendar smo

na koncu dosegli le 63 % naslovov, ki so bili poiskani brez pomoči. Knjižni katalog pa

kot se kaže skozi celotno nalogo ni bil uporabljen v tolikšni meri, kot bi bil lahko, saj 8 %

pomeni zelo slab odstotek. S knjižničarjevo pomočjo je bilo poiskanih 16 % naslovov.

Veseli smo lahko, da anketiranci knjižničarjem zaupajo in jih prosijo za pomoč. Vendar v

našem primeru to ni najboljši znak, to namreč pomeni, da jim postavitev gradiva ni bila

jasna in so zato za pomoč prosili knjižničarja. 8 % knjižnih naslovov ni bilo poiskanih, ne

vemo sicer, kako so se trudili, da bi knjigo našli. Vendar pa moramo poskrbeti, da se to

število ne bo višalo, kar bi bilo zelo slabo. Pri postavitvi so  predvsem motile oznake

abecednega reda. Le-ta naj bi bil premalo viden, kar otežuje iskanje. Dobro so sprejete

slikovne oznake, ki so v pomoč pri prepoznavanju literarnih zvrsti. Izpostavljena je bila
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tudi preglednost prostora. Če pogledamo vse skupaj, vidimo nasprotujoče si rezultate. V

tem primeru lahko rečemo le, da postavitev ni tako jasno oblikovana in razumljena, kot v

tretjem teoretičnem delu zatrjujejo anketiranci.

5.3.2.2 Analiza anketnega vprašalnika, ki ni vključeval predstavitve

knjižnice.

Drugi skupini anketirancev pred iskanjem gradiva knjižnice nismo predstavili, kot smo to

storili pri prvi skupini. Enostavno so se morali znajti sami, ne glede na to, da mogoče kdo

izmed njih te knjižnice ni še nikoli obiskal. Zanimivo bo namreč videti, kakšne razlike se

bodo pojavile pri načinu iskanja in s kakšnimi težavami se bodo soočali udeleženci.

Tabela 15: Rezultati prvega dela anketnega vprašalnika, kjer so osnovnošolci v KOŽ
iskali zahtevano gradivo – brez  predstavitvive knjižnice

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem
jo s

katalogom

vprašal sem
knjižničarja

nisem
je našel

odgovor
ni

označen
skupaj

poznam
knjigo 45 / / 8 8 61

knjige ne
poznam 14 1 8 9 11 43

odgovor ni
označen 3 2 / 1 2 8

skupaj 62 3 8 18 21 112
odgovori v

% 55 3 7 16 19 100

V uvodu smo že povedali, da v tem primeru anketirancem nismo predstavili knjižnice.

Vidimo lahko, da se rezultati (Priloga 10) v primerjavi s skupino, ki smo jim predstavili

knjižnico, ne razlikujejo toliko močno, kot smo pričakovali. Brez pomoči je bilo najdenih

55 % knjig. V primerjavi z vprašalnikom z vključeno predstavitvijo je to veliko. Katalog

je bil uporabljen le pri 3 % naslov, pri 7 % gradiva pa so pri iskanju sodelovali

knjižničarji. Veliko, 16 % je bilo tistih, ki knjige niso našli, še več, 19 % pa je tistih, ki

niso označili, kako so knjigo našli. Zadnja dva odstotka sta visoka, vendar je v primeru te

skupine na to vplival tudi čas izvedbe vprašalnika. Velika razlika je namreč bila, če smo

osnovnošolce anketirali zjutraj pred deseto uro, ko so bili še bolj mirni, ali po koncu
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pouka. Skupina, ki je knjižnico obiskala po koncu pouka, je anketne vprašalnike

izpolnjevala veliko slabše. Bili živahnejši, težko jih je bilo umiriti in motivirati za

izpolnjevanje vprašalnika. V tem primeru je sodelovala takšna skupina, zato so rezultati

izpolnjevanja verjetno nekoliko slabši.

Tabela 16: Rezultati lokacije iskanja izbranega gradiva v KOŽ – brez predstavitve
knjižnice

iskal na pravem
mestu

iskal na
napačnem mestu

odgovor ni
označen skupaj

knjigo poznam 51 6 4 61
knjige ne poznam 31 4 8 43

odgovor ni označen 3 2 3 8
skupaj 85 12 15 112

odgovori v % 76 11 13 100

V primeru lokacije iskanja gradiva je 76 % anketirancev navedlo pravo lokacijo. 11 %

sodelujočih je knjigo iskalo na napačnem mestu, nekaj odgovorov pa je tako kot v

zgornjem primeru kljub temi izbralo odgovor, kako so knjigo našli. Tako tudi tukaj lahko

vidimo, kakšne neskladnosti so možne pri tovrstnem anektiranju. 13 % sodelujočih ni

napisalo, kje so knjigo iskali. Tu lahko sklepamo, da knjige niso iskali ali pa je niso našli

in zato niso definirali mesta, kjer bi oz. so knjigo iskali. Seveda je tudi tukaj čutiti vpliv

skupine, ki je reševala vprašalnik kasneje in je slabše reševala vprašalnik.

Tabela 17: Rezultati drugega dela anketnega vprašalnik kjer so osnovnošolci v KOŽ
iskali gradivo na določeno temo – brez predstavitve knjižnice (nadaljevanje sledi)

našel sem
jo brez
pomoči

našel sem jo
s pomočjo
kataloga

vprašal sem
knjižničarja

odgovor
ni

označen
skupaj

pesem o ljubezni 16 / / / 16
roman iz slovenske

zgodovine 11 / 4 1 16

knjiga, kjer je
osrednji motiv
resnejši zaplet

odraščanja

16 / / / 16

pesem o mami 13 / 5 / 18
roman o neki

osebnosti 12 / 7 / 19

knjiga, kjer je 11 3 3 2 19
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osrednji motiv
bolezen

naslov ljudske pesmi 6 / / / 6
roman o prijateljih 6 / / / 6
ljudska ali odrska

igrica 6 / / / 6

naslov katerekoli
pesniške zbirke
Toneta Pavčka

6 / 5 / 11

roman, ki vključuje
zgodbo o rasizmu 1 / 2 / 3

knjiga, kjer je
osrednji motiv

šolanje
6 / 2 / 8

skupaj 110 3 28 3 144
odgovori v % 76 2 20 2 100

Iskanje gradiva glede na določeno tematiko je bilo anketirancem očitno nekoliko lažje. 76

% kar za 20 odstotnih točk več gradiva je bilo poiskanega brez da bi zato anketiranci

potrebovali pomoč. S knjižnim katalogom je v tem primeru poiskanih le 2 % knjižnih

naslovov. Veliko, 20 % je bilo tistih, ki so za pomoč prosili knjižničarja. To do sedaj

predstavlja tudi največji odstotek tistih, ki so v svoje iskanje vključili knjižničarja. Le 2

% je bilo tistih, ki na to vprašanje niso odgovorili. Tudi to predstavlja enega izmed

najnižjih rezultatov do sedaj.

Po končanem izpolnjevanju prvih dveh delov vprašalnika nas je zanimalo s kakšnimi,

težavami so se sodelujoči soočali pri iskanju knjižnega gradiva. Knjižnice predhodno

nismo predstavljali. Poznali so jo le tisti, ki so že prej obiskovali to enoto. Zato smo

vedeli, da bi lahki imeli učenci tu večje težave kot skupina, ki smo ji knjižnico

predstavili. Težave, s katerimi so se soočali, pa so bile sledeče.

Večina z iskanjem ni imela večjih težav. Posledica tega je verjetno dejstvo, da so pri

anketi sodelovale okoliške OŠ. Zaradi bližine knjižnico ti otroci obiskujejo in jo

posledično tudi poznajo. Nekatere je motila razvrstitev po postavitvenih skupinah. Spet

drugi so menili, da knjige niso zložene po abecednem vrstnem redu avtorjev. Nekaj pa je

bilo takšnih, ki se v postavitvi niso znašli in zato tudi niso našli knjig. Uspelo jim je šele s

pomočjo knjižničarja ali pa knjige celo niso poiskali. Moteče je bilo, da so bile nekatere

knjige izposojene, kar je nekatere še posebej zmedlo, saj so iskali na pravem mestu, ker

pa je niso našli, so menili, da iščejo na napačnem delu postavitve. Problematično je bilo
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tudi označevanje s slikovnimi oznakami, saj nekatere knjige niso označene s slikovnimi

oznakami. Verjetno je bilo tu mišljeno strokovno gradivo, saj je vse leposlovje

opremljeno slikovnimi oznakami posameznih žanrov. Tako kot v prejšnjih primerih so se

tudi tukaj pojavile težave z iskanjem, ker nekateri niso vedeli, kam spada določen roman,

npr. fantastika ali resničnost. Tisti, ki so v knjižnico prišli prvič, so imeli težave zgolj na

začetku. Ko so ugotovili, po kakšnem sistemu je razporejeno gradivo, je bilo iskanje

lažje.

Pozitivne strani postavitve v knjižnici, ki so jih našli vprašani, so bile sledeče. Knjige so

lepo razporejene po začetnicah avtorjev. Zanimiva in uporabna se jim je zdela postavitev

po posameznih skupinah, saj naj bi po mnenju nekaterih olajšalo iskanje gradiva. Ločitev

fantastike in resničnosti je priročna, ker takoj vedo, kje iskati gradivo, če jih zanima točno

določen žanr. Če želijo znanstveno fantastično knjigo, gredo preprosto na »oddelek«,

posvečen temu žanru in po njem iščejo knjigo. Takšna postavitev omogoča lažjo

orientacijo med knjižnimi policami.  Se je pa našlo nekaj takih, ki jim postavitev ni bila

všeč in tudi niso našli nobene stvari, ki bi jim bila všeč.

Po pozitivnih in negativnih straneh postavitve gradiva v KOŽ nas je zanimalo, kakšen se

jim je zdel način postavitve gradiva v tej knjižnici. Na tri ponujene odgovore so bili

odgovori izbrani sledeče:

1. Način iskanja ni razumljiv. Ta odgovor je izbralo 11 – 19 % vprašanih;

2. Način iskanja je dovolj razumljiv. Ta odgovor je izbralo 38 – 68 % vprašanih;

3. Dopolnili odgovor. Pričeli smo ga s trditvijo Pri postavitvi gradiva pogrešam …

Ta odgovor jih je izbralo 5 – 9 % vprašanih. Le-ti pa so pogrešali več

preglednosti med gradivom, večje črke pri označevanju polic, po katerih so

razporejene knjige. 2 sta pogrešala tudi logično postavitev. Postavitve torej nista

razumela.

Pri 2 – 4 % vprašalnikih sodelujoči na to vprašanje niso odgovorili.

Razumljivost postavitve je bila kljub nekoliko slabšemu izpolnjevanju kar visoka. 68 %

glede na zunanje dejavnike, ki so imeli precejšnjo vlogo pri izpolnjevanju vprašalnikov,

konec koncev ni tako slaba. 19 % pa je bilo takšnih, ki postavitve niso razumeli. Našlo se

je tudi nekaj takšnih, ki so na postavitev imeli pripombe. Le-te pa so takšne, kot se
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ponavljajo skozi celotno analizo. Tako, da bo potrebno te pomanjkljivosti čim prej

odpraviti.

Na koncu nas je zanimalo splošno mnenje o postavitvi. Veliki večini je bila postavitev

všeč in niso navedli nekih predlogov, sprememb, ki bi jih vključili v knjižnico. Dobra je

razporeditev po avtorjih. Nekatere moti, da za iskanje določene knjige potrebujejo več

časa. Vendar pa glede na to, da jim knjižnica ni bila predstavljena, večkratni obiski

knjižnice to spremenijo, saj bi postavite bolje spoznali, posledično pa bi bilo tudi iskanje

gradiva hitrejše. Tako kot v ostalih knjižnicah tudi tukaj pride do kakšne napake in zgodi

se, da kakšna knjiga zaide tja, kamor ne spada. Nekaj takega je odkrilo nekaj vprašanih.

Knjiga, ki bi morala biti pri poeziji, je bila pri fantastiki. Tako kot zgoraj so tudi tukaj

izpostavili njeno nelogičnost. Postavitev je sama po sebi sicer zanimiva in privlačna,

vendar za nekatere nepregledna. Izražena je bila tudi želja po tem, da bi imelo slikovne

oznake vse gradivo v knjižnici, ne samo leposlovje. Le-te pa bi morale biti tudi malce

večje, saj so oznake na hrbtih knjig zaradi njihove velikosti slabše vidne. Tudi črke, ki

ločujejo avtorje po abecednem redu, bi morale biti večje. Na policah so zato slabo vidne.

Kar nekaj jih meni, da je postavitev logična in privlačna, niso pa imeli tudi nobenega

konkretnega problema, ki bi jih motil. Nekateri ravno tako menijo, da je postavitev

kvalitetna, pa se vseeno srečujejo z eno težavo. Pri iskanju gradiva se pojavljajo

problemi, če ne vedo točno kam določena knjiga sodi. Če iščejo knjigo med fantastiko, ne

med resničnostjo, je lahko vse skupaj zelo zamudno. Našla pa sta se dva, ki menita, da je

postavitev v knjižnici Bežigrad boljša. Menita namreč, da je lažja za uporabo, bolj

pregledna, sama postavitev pa je bolj logična.

Povzamemo lahko, da večina vprašanih meni, da je sama postavitev dobra in nimajo

nobenih večjih pritožb. Uporabniki so v večini zadovoljni, čeprav so za nekatere moteče

stvari, ki se pogosto pojavljajo. Tu predvsem mislimo na označevanje gradiva s črkami

abecede, ki ločujejo avtorje. Tudi, da delitev knjig na fantastiko in druge postavitvene

skupine predstavlja precejšnje probleme. Zato kljub postavitvi pri iskanju nastanejo

problemi. Veliko težavo predstavlja tudi gradivo, ki ni uvrščeno na pravo mesto oz. je

založeno. Če pogledamo še rezultate pri študentih, lahko vidimo, da so se tudi ti srečevali

s podobnimi težavami. Vse to pa otežuje iskanje gradiva.
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V četrtem delu so tako kot prejšnje skupine reševali nalogo  puzzl. Tudi pri tej skupini

smo zaradi relevantnosti rezultatov uporabili sedem različnih skupin. Pri reševanju je

tako kot prej sodelovalo 60 anketirancev. Zaradi neprimernega izpolnjevanja smo morali

1 vprašalnik izločiti. Med anketirance je bilo tudi v tem primeru razdeljenih sedem

različnih skupin puzzel. Rezultati njihovega povezovanja so prikazani v tabeli 18.

Tabela 18: Rezultati puzzel, ki so jih izpolnjevali osnovnošolci v KOŽ – brez  predstavitve
knjižnice
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Glede na to, da je puzzle povezovalo 59 anketirancev, smo skupno dobili 231 različnih

odgovorov. V tem primeru pa z rezultati nikakor ne moremo biti zadovoljni. Komaj 48

%, torej niti polovica sodelujočih na vprašanje ni odgovorila pravilno. Kar 52 %

odgovorov je bilo napačnih. Glede na rezultate so razumljivo prevladovali nepravilni

odgovori. Kljub temu smo pogledali pravilne odgovore in ugotovili, da je bilo največ

pravilnih odgovorov tako kot v zgornjih primerih pri postavitvenih skupinah stripa in

fantastike. Sledili sta resničnost in poezija, ki sta imeli obe po 36 pravilnih odgovorov.

Najslabši rezultati pa so bili nekako po pričakovanjih v primeru zgodbic in dramatike.

Tudi tukaj se je tako kot v zgornjih primerih videlo, da ima prepoznavnost knjig na

pravilnost odgovorov zelo velik vpliv. To pomeni, da imajo uporabniki knjižnice pri

razvrščanju gradiva zelo velike težave.

5.4 PRIMERJAVA REZULTATOV ANKETNIH VPRAŠALNKOV, KI SO JIH
UČENCI IZPOLNJEVALI V KNJIŽNICI BEŽIGRAD IN KOŽ

Anketirance KOŽ smo razdelili na 2 dela. 1. skupini smo knjižnico predstavili, 2. pa ne.

Zato smo pričakovali, da bodo rezultati, ki jih bomo dobili pri skupini s predstavitvijo

boljši, kot pri tisti brez predstavitve. Vendar se je pri analizi obeh vprašalnikov izkazalo,

da predstavitev, ki smo jo vključili pri prvem delu, ni igrala bistvene vloge. Razlike med

rezultati so bile namreč minimalne.

V skupini s predstavitvijo je bilo 63 % gradiva poiskanega brez pomoči, v primeru

vprašalnika  brez predstavitve pa 55 %. Razlika v odstotkih ni velika, zato lahko

upravičeno menimo, da se rezultati v prvem primeru ne bi bistveno razlikovali, če bi

vprašalnik izpeljali brez predstavitve. Pri uporabi knjižnega kataloga rezultati niso bili

najboljši; v primeru predstavitve je bil uporabljen v 8 % iskanega gradiva, v drugem

primeru pa v 3 %. Več je bilo tistih, ki so za pomoč prosili knjižničarja. V prvem primeru

je bilo teh 16 %, v drugem pa 7 %. Še posebej je bilo zanimivo, da je višji odstotek tistih,

ki so potrebovali pomoč v skupini, ki je vključevala predstavitev knjižnice. Pričakovali

smo namreč ravno obratne rezultate. Mogoče pa jim je predstavitev približala knjižničarje

in so zato lažje za pomoč prosili le-te. Bilo je tudi nekaj takšnih, ki knjige niso našli. V

tem primeru pa smo pri primerjavi naleteli na rezultate, ki smo jih nekako pričakovali. Pri

vprašalniku s predstavitvijo je bilo takšnih naslovov 8 % v primeru drugega vprašalnika
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pa kar enkrat več, 16 %. Nekaj je bilo zopet takšnih, ki niso dogovorili na to, kako so

našli knjigo. Teh je bilo v primeru vprašalnika s predstavitvijo 5 % v drugem primeru kar

19 %.

Pri iskanju odgovora na to, ali so se knjige iskale na pravem kraju, smo ugotovili, da tudi

v tem primeru predstavitev ni imela velikega vpliva. Analiza je namreč pokazala, da je

pri vprašalniku brez predstavitve gradivo iskalo na pravem kraju kar 76 % anketirancev.

Na drugi strani pa je bilo takšnih le 50 %. Na napačnem kraju je gradivo iskalo 39 %

tistih, ki so pred izpolnjevanjem vprašalnika poslušali predstavitev knjižnice. V drugem

primeru pa je na napačnem mestu knjigo iskalo le 11 % anketirancev. Ta rezultat je res

zelo zanimiv. Mogoče je v primeru tistih, ki knjige niso našli, kljub predstavitvi nekaj

takšnih, ki se jim ni ljubilo razmisliti, kje in kako bi našli iskano knjigo. Verjetno so

pogledali le naslov in zapisali, kje bi jo iskali, ne da bi prej preverili, če so njihove

domneve pravilne. Vendar so to le naša predvidevanja, zato na to vprašanje nimamo

pravega odgovora. Primer vprašalnika brez predstavitve je pravo nasprotje prej opisanih

rešitev. Tu je bilo namreč le 11 % naslov iskanih na nepravem mestu. Mogoče so imeli tu

nekaj sreče ali pa so se bolj potrudili. Morebiti je ravno to razlog, da ni bilo predstavitve

in so morali sami bolj razmisliti, kako se bodo gibali in iskali po knjižnici. Vprašalniki in

gradivo, ki sta ga iskali obe skupini, sta bili namreč enaki. Zato tukaj o kakšnih razlikah

ne moremo govoriti. Tudi v tem primeru o lahko o vzrokih teh zanimivih rezultatov le

predpostavljamo.

Pri iskanju gradiva glede na zahtevano tematiko pa zopet nismo zasledili večjih razlik.

Tisti, ki so poslušali predstavitev, so v 78 % našli iskano gradivo brez pomoči. V drugem

primeru pa je 76 % naslovov najdenih brez pomoči. S katalogom si je pomagalo 9 %

tistih, ki so bili vključeni v predstavitev, 2 % pa tistih, ki so iskali knjige brez nje. Malce

višji rezultati so bili zopet pri pomoči, ki jo nudi knjižničar. 10 % sodelujočih pri anketi s

predstavitvijo in 20 % v primeru ankete brez predstavitve. V primeru obeh oblik

vprašalnikov na vprašanje nista odgovorila po 2 % sodelujočih.

Po izpolnjevanju prvih dveh delov lahko rečemo, da smo prišli do ugotovitev, ki se ne

skladajo z našimi pričakovanji.  Glede na pridobljene rezultate nas je zanimalo, s

kakšnimi težavami so se sodelujoči srečevali. Kritike, na katere smo naleteli, so se v
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večini primerov ponavljale ali so si bile podobne. Iz analize odgovorov je razvidno, da

naj anketiranci z iskanjem gradiva ne bi imeli večjih težav. V primeru predstavljene

knjižnice so imeli nekaj težav tisti, ki so prvič obiskali knjižnico. Vendar so menili, da bi

se postavitve po nekaj obiskih hitro privadili in z njo ne bi imeli večjih problemov.

Nekdo ni razumel izraza rasizem, zato ni vedel, katero knjigo mora poiskati. V drugem

primeru smo dobili več kritik postavitve. Problematične so bile slikovne oznake, saj z

njimi ni označeno vse gradivo, ampak le leposlovje. Nekako jih je zmedlo, da strokovno

gradivo slikovnih oznak nima. Težave so se pojavljale v primeru iskanja, ko anketiranci

niso vedeli, kam spada določena knjiga npr. fantastika ali resničnost. Nekaj je bilo

takšnih, ki so za iskanje potrebovali pomoč knjižničarja ali pa knjige sploh niso poiskali.

Našle so se je tudi pozitivne lastnosti, ki so jih navedli anketiranci. V obeh skupinah so

bile izbrane podobne lastnosti knjižnice. Izkazalo se je, da, je organizacija prostora zelo

dobro sprejeta. Slikovne oznake so se večini zdele zelo koristne in v kombinaciji s

postavitvijo gradiva na resničnost in fantastiko zelo olajšajo iskanje. Prav takšen vpliv

ima tudi abecedno označevanje avtorjev. V nasprotju z zgornjimi rezultati je bila

nekaterim razporeditev na resničnost in fantastiko všeč.

Pri vprašanju o razumljivosti postavitve smo izvedeli, da se le 3 % tistih, ki so poslušali

predstavitev knjižnice, postavitev zdi nerazumljiva. V drugem primeru pa kar 19 %

anketirancev meni, da je le-ta nerazumljiva. Da je postavitev razumljiva, je menilo 89 %

tistih, ki so imeli v izpolnjevanje vprašalnika vključeno predstavitev. Pri drugi vrsti

vprašalnika pa tako meni 68 % sodelujočih. V obeh primerih je bilo mogoče odgovor

dopolniti, zakaj so se tako 9 % tistih s predstavitvijo in 8 % brez predstavitve. Če skupaj

povzamemo te odgovore, ugotovimo, da so nekateri pogrešali več preglednosti med

gradivom. Tudi označevanje gradiva po abecednem vrstnem redu se jim ni zdelo dovolj

nazorno. Dvema anketirancema pri vprašalniku brez predstavitve se je zdela organizacija

v knjižnici popolnoma nelogična, zato lahko predpostavljamo, da postavitve nista

razumela.

Nazadnje smo želeli izvedeti, kaj o postavitvi menijo anketiranci. Večini sodelujočih je

bila postavitev všeč. Pohvaljene so bile slikovne oznake in pa preglednost same

knjižnice. Največ pripomb se je v obeh primerih nanašalo na abecedno označevanje
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avtorjev, ki naj ne bi bilo dovolj vidno. Lahko se pojavijo problemi, če obiskovalci

knjižnice ne poznajo postavitvene skupine kamor določena knjiga spada. Zgodi se torej

lahko, da knjigo, ki je shranjena pri fantastiki, kdo išče med resničnostjo, to pa podaljša

čas iskanja. Dva anketiranca pa sta menila, da je postavitev povsem nepregledna ter da je

postavitev v Knjižnici Bežigrad mnogo boljša.

Pri povezovanju puzzel rezultati niso bili najboljši. Posledica tega je verjetno dejstvo, da

uporabniki oz. anketiranci niso znali ločiti, v katere postavitveno skupino knjiga spada,

zato je veliko odgovorov napačnih. Nekoliko boljši rezultati so vidni pri literaturi, ki je

bolj »popularna« in jo tako rekoč poznajo vsi.

Zaključimo lahko, da je večina sodelujočih s postavitvijo zadovoljna, čeprav se med

odgovori pojavljajo določena neskladja. Vendar pa na podlagi tega lahko ugotovimo, da

se praksa precej razlikuje od odgovorov, ki smo jih pridobili brez praktičnih primerov.

Zato nam je omenjena možnost pokazala bolj realno sliko. Glede na rezultate, ki smo jih

pridobili, lahko rečemo, da bodo potrebni še nekateri popravki. Potrebno bo še nekoliko

olajšati iskanje in mogoče res premisliti, na kakšen način lahko označijo gradivo, da bo

bolj vidno in razumljivo.

5.5 Analiza vprašalnika LIBQUAL

Še zadnji vprašalnik, ki smo ga izvedli v KOŽ in bo predstavljen v tej nalogi, je

prilagojen vprašalnik LibQUAL. Pri izpolnjevanju tega tipa vprašalnika je sodelovalo 42

anketirancev – osnovnošolcev, starih med 10 in 14 let. Trditve dimenzij so ocenjevali z

ocenami od 1 do 5. V tem primeru nam ni bilo treba izključiti nobenega anketnega

vprašalnika.
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Tabela 19:Rezultati prvega dela prilagojenega vprašalnika LibQUAL (nadaljevanje
sledi)

Ocene 1 2 3 4 5 n µ SD µ ocena
dimenzij

Vpliv knjižničnih storitev
Knjižničarju zaupam. 1 / 3 15 23 42 4,40 0,82

3,89

Knjižničar je prijazen. / 2 8 11 21 42 4,21 0,92
Knjižničar zna odgovoriti na
moja vprašanja. / / 8 11 23 42 4,35 0,79

Knjižničar mi je vedno
pripravljen pomagati. 2 1 / 9 30 42 4,52 0,99

Knjižnica je prostor, ki me
spodbuja k učenju. 8 3 11 9 11 42 3,28 1,43

V knjižnici s učim in
raziskujem. 5 7 10 10 10 42 3,30 1,33

V knjižnici se spočije in
igram. 6 6 12 7 11 42 3,26 1,38

Knjižnica mi omogoči lažje
učenje. 6 1 8 8 19 42 3,78 1,42

Vidni del knjižnice
Knjižnica je udobna. 1 / 3 12 26 42 4,47 0,83

4,18

Knjižnica je pregledna. 2 2 4 9 25 42 4,26 1,12
Knjižnica je privlačna, zato jo
obiščem večkrat. 3 3 5 7 24 42 4,09 1,28

Z delitvijo knjig na fantastiko
in resničnost so knjižničarji
razumljivo razdelili knjige.

2 1 5 10 24 42 4,26 1,08

Police so jasno označene. 1 2 3 15 21 42 4,26 0,96
Razumem oznake na policah. 3 2 5 9 23 42 4,11 1,23
Knjige so jasno označene z
nalepkami. 5 1 3 8 25 42 4,11 1,36

Pomen nalepk na knjigi je
razumljiv. 6 1 6 9 20 42 3,85 1,42

Dostop do informacij
V knjižnici dobim zanesljive
podatke. 2 / 2 11 27 42 4,15 0,97

3,99

Knjižnica mi ponuja, kar
potrebujem za učenje. 3 2 2 18 17 42 4,04 1,15

Sam sem ugotovil/ugotovila
kako so postavljene knjige v
tej knjižnici.

6 4 7 8 17 42 3,61 1,46

Knjižničarji so mi dobro
predstavili postavitev knjig na
oddelku za mladino.

7 2 3 8 22 42 3,85 1,25

Oskrba s knjižničnim gradivom
Način postavitve knjig mi je
všeč. 1 5 8 11 17 42 3,90 1,14

3,26Knjige iščem v knjižničnem
katalogu.

2
1 5 9 1 6 42 2,19 1,45
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Način iskanja knjig na polici
je razumljiv. 5 1 4 16 16 42 3,88 1,29

Postavitev mi omogoča hitro
in lahko iskanje knjig. 1 3 10 11 17 42 3,95 1,08

Računalniškega kataloga
sploh ne uporabljam.

1
6 10 6 4 6 42 2,38 1,44

Samozaupanje
Knjigo najdem brez pomoči
knjižničarja. 2 2 14 12 12 42 3,71 1,09

3,77Točno vem, kje bom
našel/našla izbrano knjigo. 4 3 13 14 8 12 3,45 1,17

Razvrstitev knjig bi
ocenil/ocenila z oceno. 1 2 1 24 14 42 4,14 0,87

Pri analizi vprašalnika smo najprej združili in prešteli vse ocene, s katerimi so anketiranci

ocenili trditve, ki so sestavljale vprašalnik. Po analizi tega smo pri vsaki trditvi izračunali

povprečno oceno. Najvišjo povprečno oceno je prejela trditev Knjižnica je udobna, 4,

27, najnižja pa je bila pri trditvi Knjige iščem v knjižnem katalogu 2,19 . Vidimo lahko,

da so bile povprečne ocene zelo razpršene, razlika med najvišjo in najnižjo je namreč

dokaj visoka. Glede na dobljene rezultate nas je zanimal standardni odklon. Tako, kot so

že nakazale povprečne ocene, je tudi standardni odklon pokazal, da so v nekaterih

primerih ocene trditev kar precej razpršene. Izkazalo se je, da je razpršenost dokaj visoka.

Najnižji odklon, ki smo ga izračunali, je znašal 0,79, najvišji pa kar 1,46. Vidimo torej

lahko, da so bile trditve ocenjene zalo različno. Na koncu smo izračunali še povprečno

oceno posamezne dimenzije LibQUAL. Najboljšo oceno, 4,18, je dobila dimenzija vidni

del knjižnice. Glede na oceno lahko rečemo, da je ambient očitno oblikovan tako, da je

obiskovalcem zelo blizu. Na drugi strani pa ima najnižjo oceno dimenzija oskrba s

knjižničnim gradivom. Njena ocena je komaj 3,26, kar je za dimenzijo te vrste slabo. To

namreč pomeni, da uporabniki v knjižnici ne dobijo gradiva, ki ga potrebujejo. Po

pregledu ocen trditev v tej dimenziji pa vidimo, da povprečno oceno dimenzije zniža

trditev Knjige iščem v knjižnem katalogu. Tu je namreč 21 oz. kar polovica

anketirancev trditev ocenila z oceno 1. V primeru drugih dimenzij in trditev tako velikega

odstopanja ni. Ostale ocene se gibljejo okrog približno istih števil. Pri zadnji dimenziji

samozaupanja smo dodali trditev, s katero smo hoteli, da anketiranci ocenijo celotno

postavitev v knjižnici. Glede na ostale ocene je bila le-ta dokaj presenetljiva. Povprečna

ocena, ki jo je prejela postavitev gradiva v knjižnici, je bila 4,14. Po pregledu ostalih ocen

nas je to nekoliko presenetilo, saj so bili deli postavitve gradiva, ki so bile ocenjeni slabo,

vse skupaj pa je nato dobilo tako visoko oceno.
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V drugem delu vprašalnika so se anketiranci srečali s praktičnim delom vprašalnika. Tu

so morali ugotoviti, v kateri skupini bi iskali knjigo, ki govori o določeni tematiki.

Najprej smo anketirance spraševali, kje bi iskali knjigo z naslovom Slovenske pravljice,

37 – 88 % sodelujočih je izbralo prvo pravilno možnost zbirke pravljic. Fantastike, ki je

bila druga možnost, ni izbral nihče. Predzadnji možni odgovor resničnost sta izbrala 2 –

5 % vprašanih. Zadnja možnost je dopuščala dopolnitev odgovora. To možnost sta

izbrala 2 – 5 % vprašanih. Eden je knjigo iskalo pri zbirkah pravljic, drugi pri leposlovju.

1 – 2% vprašanih na vprašanje na odgovorilo

V drugem primeru nas je zanimala lokacija iskanja v primeru, da bi anketiranci iskali

knjigo, ki bi govorila o izdelovanju glasbil. Nihče izmed sodelujočih ni izbral prvih dveh

možnih odgovorov, zgodbic in knjig o naravi. Večina, 39 – 93 % vprašanih je izbrala

pravilni odgovor knjige o glasbi. Zadnjo možnost, ki je omogočala dopolnilni odgovor,

sta izbrala 2 – 5 % vprašanih. Eden bi knjigo iskal pri knjigah o vzdrževanju. Drugi pa bi

knjigo poiskal pri knjigah za tehnično izdelovanje glasbil. 1 – 2 % vprašanih na vprašanje

nista odgovorila.

Pri iskanju knjige o neki osebi so anketiranci izbirali naslednje odgovore. Pri fantastiki in

poeziji knjige ne bi iskal nihče. Večina 37 – 88 % vprašanih bi knjigo s takšno vsebino

pravilno iskala na področju resničnosti. 4 – 10 % vprašanih je izbralo zadnjo možnost,

kjer je bilo mogoče odgovor dopolniti. Dva bi tovrstno knjigo iskala pri biografskih

romanih. Eden bi šel pogledat k zgodovinskim knjigam, še drug pa pod avtobiografije.

Medtem ko 1 – 2 % vprašanih na to vprašanje nista odgovorila.

V zadnjem, četrtem primeru, smo iskali lokacijo knjige s pesmicami. V tem primeru so

vprašani odgovarjali zelo dobro. Odgovorov resničnost, dramatika ali dopolnilnega

odgovora ni izbral nihče. Kar 41 – 98 % vprašanih bi knjigo pravilno iskalo med poezijo.

1 – 2 % pa na vprašanje nista odgovorila.

Sledila sta dva primera slikovnih oznak. Zanimalo nas je, katero postavitveno skupino

predstavlja posamezna slikovna oznaka. Ti slikovni oznaki smo izbrali, ker predstavljata

skupini, ki nista tako pogosti oz. sta manj v uporabi. Znanstvena fantastika in resničnost
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verjetno ne bi prinesli relevantnih rezultatov, saj sta to skupini, ki sta najbolj poznana in

predvidevamo, da so tudi njune slikovne oznake posledično bolj poznane že zaradi

pogostosti uporabe.

V prvem primeru smo iskali spodnjo slikovno oznako. Izbrati je bilo mogoče med štirimi

različnimi odgovori. Možnosti, ki so bila ponujene, so bile sledeče.

Prvi primer so bile avanturistične zgodbe, ta odgovor

sta izbrala 2 – 5 % vprašanih. Tudi drugo možnost ljubezenskih

zgodb sta izbrala 2 – 5 % vprašanih. Tretje možnosti

zgodovinske pripovedi ni izbral nihče. Pravilno zadnjo možnost zgodbic pa je izbralo

ostalih 38 – 90 % anketirancev.

V drugem primeru smo spraševali po spodnji slikovni oznaki. Tudi tukaj je bilo mogoče

izbirati med štirimi ponujenimi odgovori. Prvi ponujeni odgovor

zgodbe, ki jih berem s starši so izbrali 3 – 7 % vprašanih. Druga

možnost so bile dramske in gledališke igre, za katere se je

odločilo 10 – 24 % sodelujočih. Predzadnji, tretji ponujeni odgovor

slikanice je izbralo največ, kar 19 – 45 % anketirancev. Zadnji pravilni odgovor poezija

pa je izbralo le 10 – 24 % vprašanih. Vidimo  lahko, da ta slikovna oznaka verjetno ni

najbolj nazorna.

Tudi v primeru LibQUAL vprašalnika nas je na koncu zanimalo mnenje samih

uporabnikov. Želeli smo izvedeti, kaj jim je v knjižnici všeč in kaj jih moti.

V primeru pozitivnih lastnosti knjižnice so bili odgovori sledeči. Velika večina je bila

navdušenih nad računalniki, spet drugim so všeč dobre knjige, ki jih v knjižnici ponujajo.

Všeč so jim table s slikovnimi oznakami. Zelo priročna je tudi pomoč knjižničarjev, saj z

njihovo pomočjo lažje najdejo želeno gradivo. Seveda pa je pomembna tudi njihova

prijaznost. Tudi prostori za učenje so na seznamu najljubših stvari, ki jih v knjižnici

najdejo anketiranci. K večji priljubljenosti knjižnice veliko pripomoreta prijetnost in

udobnost, ki ju ponuja. Seveda sta tako kot v vseh knjižnicah pomembna mir in tišina.

Le-ta omogoča delanje nalog, branje knjig, pa tudi igranje igric. Tudi ribe, ki so del

opreme knjižnice, nekatere pomirjajo, prostor poživijo in ga naredijo privlačnejšega. Prav
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tako je z rastlinami, ki krasijo knjižnico. Izrednega pomena pa je to, da v knjižnici skoraj

vedno najdejo, kar iščejo, pa naj bo to knjiga ali članek.

Zadnje vprašanje pa je anketirance spraševalo, kaj jih v knjižnici najbolj moti. Nekatere

motijo razpadajoče ter popisane knjige, pa tudi to, da včasih kje manjka kakšna stran.

Neprijetno je tudi čakanje v vrsti pri izposojevalnem pultu. Moteči so uporabniki

knjižnice, ki so preglasni ter s tem motijo druge obiskovalce. Nekateri bi želeli več

stolov. Drugi pa bi razširili nabor knjižnega gradiva, tukaj imam v mislih predvsem

stripe. Pri prejšnjem odgovoru so nekateri pohvalili prisotnost rib. V tem primeru pa so se

našli tudi primeri, ki jih njihova prisotnost moti. Anketirance motijo tudi knjižničarji, ki

so včasih neprijazni, pa tudi to, da je v knjižnici včasih prevroče. Velikokrat je tudi

preveč zasedena in ne morejo sedeti in brati knjig ali delati domačih nalog. Tiste, ki

veliko in radi uporabljajo računalnike, moti to, da je njihova uporaba omejena. Zanimivo

je nekatere motilo, da ni WC-ja v vsakem nadstropju. Se je pa našlo tudi nekaj takih, ki

jih v knjižnici ne moti nič.

5.6 OPAZOVANJE ANKETIRANCEV IN DRUGIH OBISKOVALCEV MED

UPORABO KNJIŽNICE

Med izvajanjem anketnega vprašalnika LibQUAL smo uporabnike knjižnice tudi

opazovali. Uporabili smo opazovanje z neudeležbo. S pomočjo opazovanja smo namreč

želeli ugotoviti, kako se uporabniki knjižnice gibljejo med knjižnimi policami in kaj v

knjižnici še počnejo poleg tega, da si izposojajo knjižno gradivo ter koliko časa se v

povprečju zadržijo v knjižnici. S pomočjo opazovanja smo želeli prikazati dogajanje v

knjižnici. Pri opazovanju nismo preštevali obiskovalcev ter številčno določali, koliko jih

je delalo določeno stvar, ampak nas je v zanimalo, kaj se v bistvu v knjižnici sploh

dogaja.

Opazili smo, da knjižnico obiskujejo osnovnošolci, ki po končanem pouku čakajo na

popoldanske dejavnosti. Medtem pogosto vzamejo knjige in v kotičku, ki je namenjen

sprostitvi, berejo knjige. V manjšini so bili takšni, ki so delali domačo nalogo. To so

predvsem učenci, ki obiskujejo višje razrede osnovne šole. Nalogo so delala le dekleta,

fantov tukaj ni bilo. Na oddelku z računalniki so fantje igrali igrice, deklet v času našega



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
87

opazovanja tukaj nismo opazili. Fantje, ki so prihajali, so bili večinoma isti. Še posebej

pogosta je bila skupina 4-ih šestošolcev, ki so prihajali skoraj vsak dan. Igrali so igrice, se

o njih pogovarjali in se zabavali. Zgodilo se je tudi, da so postali moteči, zato so jih

morali knjižničarji večkrat opozarjati. Tudi čas njihovega obiska se je vseskozi ponavljal.

Prišli so okrog 14. ure in igrali igrice do 16. ali 17. ure. Deklet, ki bi prihajale igrat igrice,

nismo opazili. Vkolikor so bili računalniki prosti (bolj v dopoldanskem času), so jih

uporabljali študentje za učenje. V času našega opazovanja je prišlo je tudi okrog 10

upokojencev, ki so na računalnike pisali Wordove dokumente in uporabljali internet.

Nismo opazili fantov, ki bi prišli v knjižnico in se učili, brali ali delali domačo nalogo.

Pogosto se zgodi, da dekleta pridejo v skupinah, iščejo knjige med policami in se o njih

pogovarjajo. Sploh je bila pri tem aktivna skupina 4-ih prijateljic, ki je ves čas našega

opazovanja obiskovala knjižnico na ta način. Še posebej dolgo so v knjižnici ostajale ob

petkih. Takrat so v knjižnici lahko ostale tudi po dve uri. Zanimivo je bilo, da so

enostavno sedle ob polici na tla in brale knjigo, ko pa so prišle naslednjič, so jo brale

naprej. Mladi pa pridejo tudi po gradivo, ki ga potrebujejo za učenje in delo v šoli.

Največje »težave« so imeli knjižničarji s starši, ki so v knjižnico prihajali v imenu svojih

otrok. Le-ti so jih pošiljali po knjige in gradivo, ki ga bodo potrebovali za pisanje

referatov ali izdelovanje plakatov. Ker je knjižnica v drugih nadstropjih zasedena smo

opazili tudi okrog  20 študentov in dijakov, ki so konstantno prihajali in se tu učili. Še

posebej je bilo to vidno v izpitnem obdobju, ko so knjižnice polne študentov.

V večini malo obiskovalcev za pomoč prosi knjižničarja, saj pri iskanju gradiva za šolo

pogosto pridejo v skupinah in skupaj poiščejo gradivo, ki ga potrebujejo. V

popoldanskem času so knjižnico pogosto obiskovali starši osnovnošolcev. Pogosto se je

zgodilo, da so imeli pomanjkljive informacije o tem, kaj točno njihovi otroci potrebujejo.

Zato so pogosto prosili za pomoč knjižničarje. Videlo se je, da se je pojavilo kar nekaj

težav, knjižničarji so morali namreč tem staršem posvetiti veliko pozornosti. Opaziti pa je

bilo, da so bili tudi primeri, ko gradiva enostavno niso našli. Starši so se s knjižničarji

dogovorili, da se bodo še enkrat pogovoriti s svojimi otroki in spet obiskali knjižnico. Na

žalost ti otroci redko obiščejo knjižnico, žalostno pa je tudi to, da je teh otrok veliko. Zato

bo potrebno dobro premisliti, na kakšen način bi v knjižnico privabili to skupino

uporabnikov. Tako, kot bomo to skupino uporabnikov vzgojili, bodo ti vzgojili svoje
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otroke. Če jim knjižnice ne bomo približali kot nekaj prijaznega in zelo uporabnega, tega

ne bodo cenili in uporabljali tudi kot odrasli.

Po opazovanju uporabnikov knjižnice smo ugotovili, da pri iskanju leposlovja za

sprostitev pri novi postavitvi nimajo težav. Videli smo, da je bila pri iskanju želenega

gradiva v nekaterih primerih potrebna pomoč knjižničarja. Ocenili smo, da približno 60

% uporabnikov pri iskanju ni potrebovalo nobene pomoči. Sem verjetno lahko uvrstimo

tiste, ki pogosto obiščejo knjižnico in jo posledično tudi dobro poznajo. Presenečeni smo

bili nad uporabo knjižnega kataloga. Glede na rezultate anketnih vprašalnikov je bilo

zanimivo videti, da uporaba knjižnega kataloga ni bila tako nizka, kot so pokazali

rezultati. Knjižni katalog je bil v času opazovanja uporabljen večkrat, kot smo

pričakovali. V večini so ga uporabljali otroci oz. osnovnošolci. Katalog so uporabljali

predvsem individualno, bilo pa je tudi nekaj primerov, ko je katalog uporabljala večja

skupina uporabnikov. Zato lahko rečemo, da je pripomba zgornjih anketirancev, da bi na

oddelku potrebovali več  računalnikov z dostopom do kataloga, po našem mnenju

povsem upravičena.

Kar se tiče samega zadrževanja v knjižnici so bila časovna razmerja zelo raznolika.

Opazili smo kratke obiske, ko so opazovani prišli v knjižnico, si izposodili knjigo in odšli

po 5 do 10 min. Bili pa so tudi tisti, ki so v knjižnic prišli, ker so imeli čas ali so čakali

kakšno popoldansko dejavnost, ki jo obiskujejo. Njihovo čakanje je lahko trajalo uro ali

več. Redki, so v knjižnico prišli zaradi zabave. Sem lahko štejemo predvsem tiste, ki so

prišli igrat igrice ali uporabljati računalnik na kateri koli drugi način. Ti so se v knjižnici

zadržali zelo dolgo, celo nekaj ur. Najdlje pa so v knjižnici ostali študentje, ki so se prišli

učit. Lahko so bili tam celo dopoldne ali popoldne. V 5-ih  primerih je bilo opaziti, da so

se po kosilu vrnili in se učili. Zanimivo je bilo, da so na mizi pustili zapiske zvezke in

študijsko gradivo ter tako ohranili mesto za učenje za čas, ko se bodo vrnili v knjižnico.

6 DISKUSIJA O REZULTATIH ANKETNIH
VPRAŠALNIKOV

V praktičnem delu naloge smo lahko zasledili vrsto različnih vprašalnikov, s katerimi

smo poskušali ugotoviti, kako zadovoljni so otroci oz. osnovnošolci s postavitvijo, ki so
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jo pred slabimi tremi leti oblikovali v KOŽ. Za bolj relevantne rezultate smo na koncu

uporabili še vprašalnik LibQUAL. Naš vzorec je zajel dve različni skupini uporabnikov.

Med izvajanjem smo tudi opazovali obiskovalce knjižnice in na podlagi tega smo nekako

ocenili njihovo uporabo knjižnice.

Najprej smo anketirali študente bibliotekarstva in informacijske znanosti. Pri primerjavi

njihovih rezultatov smo ugotovili, da po njihovem mnenju nobena postavitev ni slaba.

Vendar pa so imeli v Bežigradu kar nekaj težav, saj je nekatere zaneslo in so zašli na

oddelek za odrasle. Ni namreč neke jasno zarisane meje, ki bi oddelek za mladino

ločevala od oddelka za odrasle. V primeru obeh knjižnic je kar nekaj anketirancev motilo,

da so črke, ki jih uporabljajo za abecedno označevanje avtorjev knjig, premajhne.

Njihova majhnost pa je vzrok, da so le-te slabo vidne. S tem je oteženo predvsem iskanje

gradiva. Veliko je namreč primerov, ko se določena črka ne konča na koncu knjižne

police, ampak se le-ta nadaljuje na naslednji. Njihova majhnost oteži iskanje gradiva.

Praktične so tudi slikovne oznake, ki označujejo žanre knjig. KOŽ bi morala po mnenju

mnogih sodelujočih imeti več računalnikov, ki bi bili namenjeni le uporabi knjižnega

kataloga. Sedaj imajo le dva (v času naše raziskave je bil eden še v okvari) in v primeru

večjega št. obiskovalcev knjižnice, le-tega ne moreš uporabljati, oz. moraš čakati v vrsti,

če ga želiš uporabiti. Pri primerjavi iskanja gradiva večjih razlik ni bilo. Kljub temu

postavitev v KOŽ vseskozi prednjači pred bežigrajsko knjižnico. V nekaterih primerih

bolj, v drugih primerih  pa so rezultati bolj izenačeni. Najbolj izstopajo rezultati iskanja

knjig brez pomoči. KOŽ s 67 % Bežigrad prehiti za skoraj za 20 odstotnih točk, njihov

rezultat je namreč  48 %.

V drugem delu smo anketirali osnovnošolce, razdeljene na dve skupini. Eni skupini smo

pred izpolnjevanjem ankete knjižnico predstavili, drugi pa ne. Dobljeni rezultati so nas

zelo presenetili. Pričakovali smo namreč, da bodo rezultati vprašalnika s predstavitvijo

mnogo boljši kot v primeru brez predstavitve. Vendar se je izkazalo, da temu ni tako. Pri

iskanju gradiva brez pomoči je kljub predstavitvi na ta način poiskanih le 63 % iskanih

knjig. V drugem primeru pa kar 55 %, kar je v primerjavi s prvim primerom zelo veliko.

Knjižni katalog v nobenem primeru ni bil uporabljen v velikem številu. Pri vprašalniku s

predstavitvijo je bilo 8 % knjig poiskanih s pomočjo knjižnega kataloga, v drugem



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
90

primeru pa 3 %. Tu bi bilo dobro izvedeti, kaj točno je vzrok tega. Ali uporabniki ne

znajo uporabljati kataloga, ga uporabljajo neradi ali ostaja kakšen drug razlog.

Tudi rezultati iskanja gradiva na pravem mestu nam niso prinesli rezultatov, ki smo jih

pričakovali. Najprej se je pokazalo, da so gradivo bolje iskali anketiranci skupine brez

predstavitve ter da so gradivo iskali pravilneje. Kar 76 % knjižnih naslovov je bilo sodeč

po odgovorih iskanih na pravem kraju, v primeru drugega vprašalnika pa le 50 %. Vendar

pa smo kmalu videli, da imajo ti rezultati dve plati. Eno so rezultati, ki smo jih dobili,

drugo pa tisto, ki v primerjavi s prvim delom vprašalnika rezultata teh odgovorov ne

potrdi, saj so si odgovori nasprotujoči. Izkazalo se je namreč, da je kljub odgovoru, da je

bila knjiga najdena, ne moremo reči, da je bilo temu tako. Kraj, kjer naj bi knjigo našli, je

bil napačen. Edina možnost, ki jo tukaj vidimo je, da so kljub temu, da knjige niso našli,

odgovorili, da so jo našli, nato pa napisali še napačno lokacijo. Zato so si rezultati

kontradiktorni.

Manj težav se je pojavilo pri iskanju gradiv na določeno temo. Mogoče zato, ker iskalne

zahteve niso bile tako specifične. Tu je v obeh primerih vprašalnikov knjigo našlo veliko

anketirancev, v primerjavi z zgornjimi primeri veliko več. Pri vprašalniku s predstavitvijo

v 78 % knjižnih naslovov, pri drugem pa v 76 % knjig. Tudi tukaj je bila pomoč kataloga

minimalna. Dobri rezultati so mogoče odraz tega, do so anketiranci knjigo, ki smo jo

iskali, mogoče že poznali in so jo zato samo zapisali, namesto da bi jo iskali. Vendar tega

ne moremo trditi. Na podlagi vidnega lahko le zaključimo, da so rezultati pri tem

vprašanju boljši kot pri vprašanju z iskanjem točno določenega knjižnega naslova.

Analiza obeh vprašalnikov je pokazala, da se je pri iskanju gradiva pojavilo kar nekaj

težav.  Tisti, ki ne poznajo knjižnice, se morajo nanjo privaditi. Prav tako je bilo

navedenih nekaj skupnih pomanjkljivosti, ki so bile opažene. Največji problem naj bi bile

premajhne črke, ki označujejo priimke avtorjev. Večkrat so bile omenjene slikovne

oznake, le-te naj bi bile v premajhne in premalo vidne. Oznake, ki predstavljajo

posamezne literarne žanre, so bile s strani anketirancev pohvaljene. Vendar v primeru

tega vprašalnika ne izvemo, ali so oznake oblikovane tako, da jih obiskovalci knjižnice

povežejo s pravo literarno zvrstjo. Pri povezovanju puzzel se je kasneje pokazalo, da

največji problem predstavlja razporeditev knjig v pravilne literarne zvrsti. Če tega

uporabniki ne vedo, potem ne vedo, kje morajo knjigo iskati samostojno in morajo zato

uporabiti katalog ali poiskati pomoč knjižničarja. Rezultati slikovnih oznak in iskanja
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knjig si tako zopet nasprotujejo. V večini primerov so knjige, ki so jih v primeru naših

vprašalnikov morali poiskati, našli brez pomoči. Vendar so puzzle pokazale, da imajo

uporabniki velike težave s samostojnim razvrščanjem gradiva v literarne zvrsti. Na

podlagi teh rezultatov lahko trdimo, da je po vsej verjetnosti več gradiva poiskanega s

pomočjo kataloga ali pomočjo knjižničarja, kot je dejansko pokazal vprašalnik.

Anketiranci po vsej verjetnosti pri izpolnjevanju vprašalnikov niso bili najbolj iskreni.

Vprašalnik LibQUAL je orodje, s pomočjo katerega v tujini vse pogosteje ocenjujejo

kakovost storitev v knjižnici. Zato smo se za to vrsto vprašalnika odločili tudi mi. Vendar

je vprašalnik v tujini v uporabi za odrasle uporabnike knjižnice. V našem primeru so ga

izpolnjevali otroci, zato je bilo potrebno vprašalnik prilagoditi, kolikor se je le dalo.

Klasični  LibQUAL vključuje le trditve za ocenjevanje, mi pa smo v drugem delu dodali

še nekaj drugih praktičnih vprašanj, ki smo jih nato lahko primerjali s prvim delom ocen

in videli, če se ocene, ki smo jih dobili, skladajo s praktičnim delom.

Prav takšen namen smo imeli tudi pri klasičnih vprašalnikih, le da tu nismo vključevali

ocen in so celotni vprašalniki temeljili na praktičnem izpolnjevanju. Pri ocenah

pridobljenih s pomočjo LibQUAL vprašalnika smo dobili bolj konkretne ocene, ki jih je

mogoče dobiti s pomočjo klasičnega vprašalnika.

Pri analizi smo najprej izračunali povprečje vsake ocenjene trditve. Nato pa smo

izračunali povprečno oceno posamezne dimenzije. Izkazalo se je, da so ocene storitev in

postavitve gradiva dokaj nizke. Kot lahko vidimo v spodnjem histogramu, je le ena

dimenzija dobila povprečno oceno, ki je presegla oceno 4. Ostale dimenzije so si

prislužile neko zlato sredino, ocene so se namreč gibale nekje med 3 in 4. V primerjavi s

prvim klasičnim vprašalnikom so tega izpolnjevali naključno izbrani obiskovalci. Tako,

da tukaj ne moremo trditi, da knjižnica nekaterim ni bila poznana. Kot smo lahko to trdili

v pri prvem vprašalniku, ko smo imeli vključene celotne sedme razrede.
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Slika 6: Grafični prikaz povprečnih ocen dimenzij LibQUAL

Na koncu smo izračunali še standardni odklon za vsako posamezno trditev. Če se

omejimo na vseh pet dimenzij LibQUAL vprašalnika in pogledamo standardne odklone

trditev znotraj vsake posebej, vidimo sledeče. Standardni odkloni se pri posameznih

dimenzijah spreminjajo. Njihov razpon se giblje med 0,79 in 1,46. Če pa pogledamo

standardne odklone posameznih trditev, vidimo, da se vrtijo med približno enakimi

vrednostmi. Rečemo lahko, da odstopanja obstajajo, vendar le-ta niso tako visoka. Je pa

res odvisno, kako so anketiranci trditve ocenili, manj kot so si ocene raznolike, manjši je

odklon.

Pogledali smo tudi povprečne ocene posameznih dimenzij. Izkazalo se je, da je najvišjo

povprečno oceno dobila dimenzija vidni del knjižnice. Le-ta opisuje ambient knjižnice in

njen izgled. Najslabšo je dobila dimenzija oskrbe s knjižničnim gradivom. Da je ta

dimenzija dobila najnižjo oceno, je zelo slabo. Povedati moramo tudi, da je dokaj nizka.

Pokazalo se je, da način postavitve gradiva in predstavitev, ki so jo knjižničarji uporabili,

ko so oblikovali novo postavitev, ni zadovoljila uporabnikovih potreb. Čeprav povprečno

oceno zelo zniža slabo ocenjena trditev, ki pravi, da računalniškega kataloga sploh ne

uporabljajo. Iz tega je razvidno, da povprečne ocene dimenzij niso tako relevantne kot je

bilo videti sprva. Ena trditev lahko rezultate zelo spremeni, zato je verjetno najbolje
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gledati ocene in standardni odklon posameznih trditev. Kljub temu, da ena izmed trditev

v dimenziji tako zelo zniža povprečno oceno, pri pregledovanju ocen posameznih trditev

ne moremo biti zadovoljni. Tudi ostale trditve nimajo dobrih ocen. Najnižji sta pri

trditvah, ki se navezujeta na iskanje po knjižnem katalogu. Ne dosežeta namreč niti ocene

3. Ostale tri trditve, ki se navezujejo na samo postavitev, so sicer zelo blizu ocene 4, kljub

temu s tem rezultatom ne moremo biti zadovoljni.

Se je pa pokazalo, da je praktični del anketnega vprašalnika pokazal nekoliko drugačne

rezultate kot prvi del. Praktični primeri, ki smo jih vključili v drugi del vprašalnika, so

zopet nekoliko ovrgli ocene, ki smo jih pridobili s pomočjo prvega dela. Ocene, ki smo

jih dobili, so  bile nekoliko višje, kot je nato pokazala praksa. Slikovne oznake so dobile

zelo slabe rezultate. Trditev, ki je govorila o slikovnih oznakah, pa je dobila oceno 4,11,

kar je glede na dobljene rezultate v praktičnem delu popolnoma drugače. Zato menimo,

da so rezultati kontradiktorni, analiza pa je zopet pokazala, da otroci vprašalnike

izpolnjujejo zelo »površno«, zato težko dobimo rezultate, ki so relevantini.

6.1 PRIMERJAVA REZULTATOV IZVEDENIH ANKETNIH
VPRAŠALNIKOV

Po analizi vsakega vprašalnika posebej bomo sedaj skušali primerjati rezultate obeh. Pri

analizi klasičnega vprašalnika smo lahko zaključili, da je večini anketirancev postavitev v

knjižnici všeč. Do takšnega zaključka smo prišli tudi v primeru LibQUAL vprašalnika.

Povprečne ocene trditev, povezanih s postavitvijo knjižnice, so se gibale nekje med tri in

štiri. Rekli bi lahko, da so dosegle neko »zlato« sredino. Po našem mnenju ta ocena za

novo postavitev ni najboljša, saj se uporablja že nekaj časa, vendar imajo z njo številni

uporabniki kar nekaj težav. Trditev, ki je ocenila samo postavitev, je dobila oceno 4,14.

Ta ocena ni slaba, vendar pa druge ocene niso tako dobre. Tudi praktični deli

vprašalnikov so pokazali velike težav,e s katerimi se soočajo uporabniki knjižnice.

V prvem delu klasičnega vprašalnika, kjer smo v anketiranje vključili tudi tiste, ki

knjižnice ne uporabljajo, torej je tudi ne poznajo, smo rezultate še nekako razumeli. V

drugem primeru so vprašalnik izpolnjevali tisti, ki knjižnico obiskujejo, zato slabih

rezultatov, ki smo jih dobili, nismo mogli tolerirati. Potrebno bo podrobneje preveriti,
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katere so največje težave, s katerimi se soočajo obiskovalci in jih poskušati čim prej

odpraviti. Je pa res, da so pri praktični uporabi anketiranci knjižnico v večini imeli za

zelo pregledno. Smo pa po drugi strani pri drugem LibQUAL vprašalniku dobili nekoliko

drugačne rezultate. Pri analizi njihovih dogovorov smo ugotovili, da je s knjižnico večina

zadovoljna. Vendar pa rezultati drugega praktičnega dela niso bilo v skladu s prvim

delom. Če vzamemo za primer le slikovne oznake posameznih literarnih skupin: v

vprašalniku LibQUAL so slikovno oznako za zgodbice prepoznali v večini. Pri drugi

slikovni oznaki za poezijo pa so bili rezultati katastrofalni, saj je le 10 od 42 vprašanih na

vprašanje odgovorilo pravilno. Verjetno se podobni problemi pojavljajo pri ostalih, zato

bi bilo dobro, da bi v knjižnici preverili njihovo razumevanje in jih v čim krajšem času

spremenili. Praktični del je zajemal četrto dimenzijo oskrbe s knjižničnim gradivom, ki je

bila v prvem delu najslabše ocenjena. Kljub temu lahko rečemo, da je ocena, ki smo jo

pridobili v prvem delu, dobro ocenila stanje te dimenzije. Menimo, da je sicer ocena 3,26

glede na pridobljene podatke v praktičnem delu še nekoliko previsoka. Res pa je, da smo

pri teh trditvah izračunali najvišji standardni odklon. Kar pomeni, da so pri tej dimenziji

ocene anketirancev najbolj razpršene, kar se kaže v največjem standardnem odklonu

povprečja.

Ko smo na koncu ugotavljali, kaj je anketirancem všeč, smo dobili raznolike rezultate. Pri

primeru prvega vprašalnika smo dobili odgovore v povezavi s samo postavitvijo gradiva.

V drugem primeru smo naleteli bolj na kritike in pohvale knjižnice kot prostora in glede

dostopnosti knjig. Seveda se je našlo nekaj skupnih točk. Verjetno je to tudi posledica

same vsebine vprašalnika. Možno je namreč, da so se zaradi vsebine bolj osredotočili na

ta področja. V prvem primeru smo dobili odgovore, kaj jim je všeč pri postavitvi gradiva,

npr., da je gradivo razporejeno v večje skupine. Če se nekdo zanima samo za določeno

področje, lahko knjigo išče tam. Po drugi strani so se bolj osredotočili na izgled slikovnih

oznak na knjigah in črke, s katerimi so po abecednem redu označeni priimki avtorjev. V

drugem primeru imamo odgovore bolj povezane s tem, kako knjižnica izgleda npr.

(razporeditev omar po prostoru, akvariji, računalniški kotiček …) Večina odgovorov je

bila v povezavi knjižnico kot prostorom. Tudi prijaznost knjižničarjev je bila med njimi.

Tu lahko jasno vidimo, da na odgovore anketirancev vpliva vsebina vprašalnika, ki je

anketirancem ponujena. Zato na tem mestu lahko še enkrat potrdimo, kako pomembno je

pravilno oblikovanje anketnega vprašalnika, če hočemo dobiti čim bolj relevantne

rezultate.
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Pri povezovanju puzzel nismo ugotovili, kako uspešno je povezovanje gradiva s

slikovnimi oznakami. Kot smo že omenili, smo pri LibQUAL ugotovili, da znajo biti pri

nekaterih oznakah problemi. Tu je bilo pod vsako oznako zapisano, katero postavitveno

skupino predstavlja. Izpolnjevanje obeh stvari bi bilo verjetno prezahtevno. Vseeno pa

lahko vidimo, da je poznavanje knjižnega gradiva pomembno pripomoglo k temu kako

dobri so bili rezultati povezovanja. Pokazalo se je, da je naslov knjige za pravilno

povezovanje »puzzel« zelo pomemben. Knjige, z naslovi, ki so medijsko bolj

izpostavljene imajo zavidljivo boljše rezultate kot ostale. Največje razlike se pojavijo pri

knjigah, ki so namenjene najmlajšim uporabnikom. Verjetno so to knjige, ki tej starostni

skupini niso tako blizu. Puzzle so se izpolnjevale v prvem delu in pri vprašalnikih s

predstavitvijo in brez nje ni bilo nobenih razlik.

Pri primerjavi vprašalnikov, ki so jih izpolnjevali študentje in osnovnošolci v KOŽ, lahko

ugotovimo, da smo dobili podobna mnenja o postavitvi. Študentom se zdi organizacija

gradiva privlačna in v večini dobro oblikovana. Vendar so tudi študentje opazili podobne

probleme, kot so izpostavili osnovnošolci. Tako, da lahko rečemo, da so opažanja obeh

sodelujočih skupin enaka kljub starostni razliki in stopnji izobrazbe.

Pri primerjavi rezultatov anketnih vprašalnikov v primerjavi s Knjižnico Bežigrad

vidimo, da študentje na postavitev ne gledajo s stališča, ali je postavitev otrokom

razumljiva ali nerazumljiva. Največji problem so tako predstavljale slabo vidne oznake

gradiva in pa to, da je nekatere zaneslo na oddelek za odrasle, saj ni jasno postavljene

meje med obema oddelkoma.

Pri naši analizi niso bili pomembni samo rezultati postavitve gradiva, ampak tudi

prilagojeni vprašalnik LibQUAL, ki smo ga uporabili pri pridobivanju podatkov.

Vprašalnik je v tujini dobro znan, v Sloveniji pa ga je v svojem magistrskem delu

uporabila Nana Turk. Vendar pa vprašalnik še ni bil uporabljen za anketiranje otrok. Mi

smo vprašalnik uporabili za to ciljno skupino, zato smo ga tudi ustrezno prilagodili. Pri

izpolnjevanju obeh vprašalnikov smo ugotovili, da je pri klasičnem vprašalniku veliko

odvisno od same vsebine, otroci dodajajo razne druge komentarje in ne odgovarjajo na

vprašanja. Sploh se to dogaja v primeru odprtih vprašanj. Pri prilagojenem LibQUAL

vprašalniku uporabniki le ocenjujejo trditve (v našem primeru je imel še drugi praktični

del) z ocenami in načeloma lahko odgovarjajo le na ta način. Tako, da bi lahko rekli, da

do rezultatov pridemo na enostavnejši način. Interpretacija dobljenih odgovorov je včasih
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lahko problematična zaradi pisave, načina izražanja in podobno. Tudi pri ocenjevanju

trditev lahko pride do težav, saj svojega mnenja ne ocenijo s pravo oceno in tako lahko

pri ocenah pride do odstopanj.

Ravno to se je pokazalo v našem primeru. Rezultati prvega dela vprašalnika niso bili

skladni z drugim delom. Tako lahko vidimo, da nepopolno izpolnjevanje vprašalnikov pri

otrocih lahko predstavlja veliko težavo, če hočemo pridobiti čim bolj relevanten rezultate.

6.2 ZAVRNITEV ALI POTREDITEV RAZISKOVALNIH VPRAŠANJ

Preden smo pričeli z izvajanjem praktičnega dela vprašalnika, smo si postavili nekaj

raziskovalnih vprašanj, ki jih bomo sedaj poskušali potrditi.

V četrtem poglavju smo si zastavili šest ključnih hipotez. V prvem primeru smo poskušali

potrditi, ali je postavitev gradiva v KOŽ boljša kot klasična UDK postavitev. Na podlagi

analize rezultatov bi lahko rekli, da je do neke mere res boljša. Vendar smo naleteli na

probleme, ki jih bo potrebno odpraviti, preden bo postavitev popolnoma ustrezna. Tu še

posebej mislimo na označevanje gradiva, ki je vseskozi prejemalo kar nekaj kritik. Pa

tudi postavitev bo po vsej verjetnosti potrebovala še nekoliko sprememb.

Drugega raziskovalnega vprašanja ne moremo potrditi, rezultati povezovanja puzzel so

slabi. Zato ne moremo potrditi, da znajo anketiranci dobro povezati postavitvene skupine

z literarnimi žanri. Skozi celotno nalogo se je namreč ponavljal vzorec, ki kaže, da jim

njuno povezovanje ne gre najbolje.

Tretje raziskovalno vprašanje lahko potrdimo, saj so anketiranci na podlagi opazovanja in

rezultatov anketnih vprašalnikov knjigo našli sami ali s pomočjo knjižničnega kataloga.

Šele na zadnjem mestu je pomoč knjižničarja. Je pa res, da je veliko odvisno tudi od

knjige, ki jo uporabniki zahtevajo.

Četrtega raziskovalnega vprašanja, ki pravi, da je vprašalnik LibQUAL primeren za

otroke, ne moremo popolnoma potrditi, pa tudi ne zavrniti. Kljub temu, da smo ga

prilagodili, se je izkazalo, da so ga otroci izpolnjevali nekako na pol. Verjetno je, da

otroci še ne morejo realno oceniti svojega mnenja. Tu pa se pojavi največji problem, saj

ta vprašalnik temelji ravno na ocenjevanju. Podoben problem se je pojavljal tudi pri
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klasičnem vprašalniku, ki ga otroci niso izpolnjevali, kot bi bilo potrebno, ampak so si

rezultati različnih delov vprašlnikov nasprotovali.

Zadnjo hipotezo lahko v celoti potrdimo. Anketiranci so zelo dobro ocenili prostor v

knjižnici. V obeh primerih vprašalnikov je bilo to področje, ki je bilo najbolje ocenjeno.

V primeru LibQUAL vprašalnika je bilo dimenzija vidni del knjižnice najbolje ocenjena.

Tako, da lahko zaključimo, da so to področje v knjižnici zelo dobro oblikovali in

približali uporabnikom.



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
98

7 ZAKLJUČEK

KOŽ je edina slovenska knjižnica, ki se je odločila, da bo postavitev na oddelku za

mladino popolnoma spremenila. Ostale slovenske knjižnice so UDK postavitev le

nekoliko prilagodile. Po treh letih njene uporabe smo preko različnih anketnih

vprašalnikov poskušali izvedeti, kako uspešni so bili snovalci postavitve.

Izkazalo se je, da je ureditev prostora, ki so si jo zamislili ustvarjalci, v veliki večini všeč

in so z razporeditvijo zadovoljni. Tudi postavitev leposlovja po prostoru se je zdela dobro

zastavljena. Nekoliko več težav se je pojavilo pri označevanju gradiva s slikovnimi

oznakami. Mnogi so bili nad njimi navdušeni, vendar pa so se pogosto pojavili problemi

pri prepoznavanju le-teh. Tako, da bodo morali v knjižnici podrobneje raziskati njihovo

razumevanje in prepoznavanje in jih bodo lahko na ustrezen način prilagodili. S pomočjo

ocen, ki smo jih pridobili pri LibQUAL vprašalniku, smo ugotovili, da se ocene

posameznih dimenzij razlikujejo. Ocene, razen pri dimenziji vidni del knjižnice. niso

visoke. Lahko bi rekli, da so ocene zasegle neko zlato sredino. Torej se večina

povprečnih ocen dimenzij giblje okrog tri. Na podlagi teh ocen bodo morali v knjižnici

dobro premisliti, kaj bodo v knjižnici poskušali spremeniti, da se bodo ocene zvišale.

Kljub težavam, na katere smo pri analizi naleteli, lahko zaključimo, da je postavitev

gradiva dobro oblikovana. Vendar bo v prihodnosti potrebovala še nekaj sprememb in

dopolnil, da bo dosegla rezultate in ocene, ki so si jih v knjižnici zastavili. So pa v

knjižnici na dobri poti, saj jim je uspelo oblikovati postavitev, ki je enostavnejša in

otrokom prijaznejša. Če bodo v knjižnici poskušali popraviti te napake, se bodo lahko

ostale slovenske knjižnice pričele zgledovati po njih in uporabljati to obliko postavitve.

Vprašalnik LibQUAL, ki smo ga poskušali prilagoditi naši ciljni skupini, lahko ocenimo

kot dober vprašalnik. Z njegovo pomočjo smo pridobili zelo konkretne rezultate, ker je

bilo v našem primeru zelo pomembno. Je pa res, da otroci pri reševanju tovrstnih

vprašalnikov ne izberejo ocene, ki bi se skladala z njihovim dejanskim mnenjem. To pa

pri analizi rezultatov predstavljati problem, saj ocene ne odražajo dejanskega stanja. To je

pokazal drugi praktični del vprašalnika, ki je pokazal nekoliko slabše rezultate, kot smo

jih dobili v primeru ocenjevalne lestvice. Mogoče pa je, da je to tudi posledica tega, da so

vprašalnike izpolnjevali otroci. Odrasli mogoče bolje izberejo ocene, ki se jim zdijo

primerne. To pa pomeni, da je vprašalnik do neke mere primernejši za odrasle kot pa za

otroke. Zanje pa bi ga morali še nekoliko poenostaviti.
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Na drugi strani pa drži, da so otroci ciljna publika, kateri je najtežje oblikovati vprašalnik,

saj njihovo izpolnjevanje ni in nikoli ne bo povsem zanesljivo. Otroci se vsega zelo hitro

naveličajo, tako, da moramo pri vprašalnikih, ki jih izpolnjujejo otroci, to vedno vzeti v

zakup.
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IZJAVA

Izjavljam, da je magistrsko delo v celoti moje avtorsko delo ter da so uporabljeni viri in

literatura navedeni v skladu z mednarodnimi standardi in veljavno zakonodajo

Nataša Pirnat

V Ljubljani, 28. oktobra 2013
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9 PRILOGE

Priloga 1:Anketni vprašalnik, ki so ga izpolnjevali študentje v knjižnici Bežigrad

Anketni vprašalnik A

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.
Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Tajno društvo PG/ Anton Ingolič
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Slovenske ljudske pravljice in pripovedke
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. Martin Krpan/Fran Levstik
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Harry Potter/ J. K. Rowling
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.
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Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. pesem o ljubezni: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman iz slovenske zgodovine: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo brali svojemu otroku: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. knjigo, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Bežigrad
(obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Bežigrad?
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Anketni vprašalnik B

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene.

1. Ptički brez gnezda /Fran Milčinski
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Slovenske ljudske pravljice
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. Moj očka/Prap Lila
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Artemis Fowl/Eoin Colfer
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. pesem o mami: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman o neki osebnosti: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo otrok, ki se uči brali, že lahko sam bral: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. knjigo, kjer je osrednji motiv bolezen: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Bežigrad
(obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Bežigrad?
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Anketni vprašalnik C

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Šola ljubezni/David Belbin
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Svetovne pravljice
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. V kraljestvu smrti/K. A. Applgete
a) Poznam knjigo./ Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj):Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Ostržek /Carlo Collodi
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj):Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. ljudsko pesem: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman o prijateljih: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
110

7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo brali svojemu otroku: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. lutkovno ali odrsko igrico: (naslov)
a) brez pomoči,                      b) s pomočjo kataloga,                   c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Bežigrad
(obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Bežigrad?
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Priloga 2: Anketni vprašalnik ki so ga izpolnjevali študentje v KOŽ

Anketni vprašalnik A

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Tajno društvo PGC/Anton Ingolič
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Slovenske ljudske pravljice in pripovedke
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. Martin Krpan/Fran Levstik
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj):Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Harry Potter/J. K. Rowling
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. pesem o ljubezni: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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6. roman iz slovenske zgodovine: (naslov
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo brali svojemu otroku: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. knjigo, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

15. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik B

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene)

1. Ptički brez gnezda/Fran Milčinski
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj):Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Slovenske ljudske pravljice
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. Moj očka/Prap Lila
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Artemis Fowl /Eoin Colfer
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. pesem o mami: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman o neki osebnosti: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo otrok, ki se že uči brati, že lahko sam bral: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. knjigo kjer je osrednji motiv bolezen: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

15. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik C

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Šola ljubezni/David Belbin
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Svetovne pravljice
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. V kraljestvu smrti/K. A. Applegete
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Ostržek/Carlo Collodi
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. ljudsko pesem: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman o prijateljih: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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7.  ilustrirano knjigo, ki bi jo brali svojemu otroku: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. lutkovno ali odrsko igrico: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

15. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik D

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene.)

1. Zverinice iz Rezije
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Prihaja Nodi /Enid Blyton
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

3. Medvedek Pu/ Walt Disney
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

4. Butalci/Fran Milčinski
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

5. katerokoli pesniško zbirko Toneta Pavčka: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. roman, ki vključuje zgodbo o rasizmu: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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7.  ilustrirano knjigo z velikimi tiskanimi črkami: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

8. knjigo, kjer je osrednji motiv šolanje: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

9. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

10. Kaj ti je bilo pri postavitvi všeč?

12. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

13 . Kaj menite o postavitvi gradiva (obkroži ali napiši)?

1. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o raznolikosti gradiva.
2. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori tudi o svetu in meni v njem.
3. Knjižnica mi z vsebino in ureditvijo govori o

14. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

15. Sestavljanje puzzel
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Priloga 3: Anketni vprašalnik pilotne raziskave, ki so jo izpolnjevali osnovnošolci v
KOŽ

Anketni vprašalnik A

Poišči naštete knjige (Najprej izberi tiste, za katere ne potrebuješ pomoči! Ko ne gre
več, si pomagaj s katalogom, ko tudi to odpove, poprosi knjižničarja, obkroži ali
poznaš/ne poznaš knjige in potem obkroži, na kakšen način si našel/našla knjigo:

1. Suhodolčan, Primož: Živalske novice. 3, Grizemo do resnice poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

2. Lindgren, Astrid: Detektivski mojster Blomkvist poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

3. Kovič, Kajetan: Moj prijatelj Piki Jakob poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. Dahl, Roald : Čarli in tovarna čokolade poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. bogato ilustrirana knjiga, ki ti je bila kot otroku zelo všeč.

(naslov)__________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. strip, katerega avtor je  Miki Muster poznam/ne poznam

(naslov) _________________________________________

a) brez pomoči          b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

7. Knjigo, kjer je osrednji motiv ljubezenska pripoved poznam/ne poznam

(naslov)_________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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8. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

9. Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

10. Kaj želiš najprej videti ali vedeti, ko prideš v knjižnico, da lahko pričneš z
iskanjem knjig?

11. Kaj misliš o postavitvi knjig v knjižnici? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1 . Postavitev mi predstavlja raznolikost knjig.
2.  Postavitev mi z vsebino in ureditvijo govori o svetu in meni v njem.
3.  Postavitev mi z vsebino in ureditvi govori o

12. Kaj misliš o razumljivosti načina iskanja knjig v mladinskem oddelku Knjižnice
Otona Župančiča? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1. Razporeditve knjig ne razumem.
2. Način iskanja knjig mi je všeč.
3. V načinu iskanja knjig me moti

13. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri novi postavitvi leposlovja na mladinskem
oddelku Knjižnice Otona Župančiča?

14. Sestavljanje puzzel.
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Anketni vprašalnik B

Poišči naštete knjige (Najprej izberi tiste, za katere ne potrebuješ pomoči! Ko ne gre
več, si pomagaj s katalogom, ko tudi to odpove, poprosi knjižničarja, obkroži ali
poznaš/ne poznaš knjige in potem obkroži, na kakšen način si našel/našla knjigo:

1. Karlovšek, Igor: Gimnazijec poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

2. Reiche, Dietlof: Ladja duhov poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

3. Lindgren, Astrid: Brata Levjesrčna poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. Feldek, L'ubomír: Slovaške pravljice poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. bogato ilustrirano knjigo, ki ti je bila kot otroku zelo všeč

(naslov)__________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. katerokoli zgodbo Kajetana Koviča poznam/ne poznam

(naslov) _________________________________________

a) brez pomoči, b) s pomočjo kataloga, c) s pomočjo knjižničarja

7. knjigo, kjer je osrednji motiv kriminalna pripoved poznam/ne poznam

(naslov)_________________________________________

a) brez pomoči, b) s pomočjo kataloga, c) s pomočjo knjižničarja
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8. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

9. Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

10. Kaj želiš najprej videti ali vedeti, ko prideš v knjižnico, da lahko pričneš z
iskanjem knjig?

11. Kaj misliš o postavitvi knjig v knjižnici? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1 . Postavitev mi predstavlja raznolikost knjig.
2.  Postavitev mi z vsebino in ureditvijo govori o svetu in meni v njem.
3. Postavitev mi z vsebino in ureditvi govori o

12. Kaj misliš o razumljivosti načina iskanja knjig v mladinskem oddelku Knjižnice
Otona Župančiča? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1. Razporeditve knjig ne razumem.
2. Način iskanja knjig mi je všeč.
3. V načinu iskanja knjig me moti

13. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri novi postavitvi leposlovja na mladinskem
oddelku Knjižnice Otona Župančiča?

14. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik C

Anketni vprašalnik

Poišči naštete knjige (Najprej izberi tiste, za katere ne potrebuješ pomoči! Ko ne gre
več, si pomagaj s katalogom, ko tudi to odpove, poprosi knjižničarja, obkroži ali
poznaš/ne poznaš knjige in potem obkroži, na kakšen način si našel/našla knjigo:

1. Meyer, Stephenie: Jutranja zarja poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

2. Pavček, Tone: Prave (in neprave) pesmi poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

3. Dahl, Roald : Matilda poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. Makarovič, Svetlana: Kosovirja na leteči žlici poznam/ne poznam

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. bogato ilustrirano knjigo, ki ti je bila kot otroku zelo všeč. poznam/ne poznam

(naslov)__________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

6. katerokoli zgodbo avtorja Leopolda Suhodolčana poznam/ne poznam

(naslov) _________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

7. knjiga, kjer je osrednji motiv zgodovina poznam/ne poznam

(naslov)_________________________________________

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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8. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

9. Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

10. Kaj želiš najprej videti ali vedeti, ko prideš v knjižnico, da lahko pričneš z
iskanjem knjig?

11. Kaj misliš o postavitvi knjig v knjižnici? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1 . Postavitev mi predstavlja raznolikost knjig.
2.  Postavitev mi z vsebino in ureditvijo govori o svetu in meni v njem.
3.  Postavitev mi z vsebino in ureditvi govori o

12. Kaj misliš o razumljivosti načina iskanja knjig v mladinskem oddelku Knjižnice
Otona Župančiča? (Obkroži en odgovor ali ga dopolni)

1. Razporeditve knjig ne razumem.
2. Način iskanja knjig mi je všeč.
3. V načinu iskanja knjig me moti

13. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri novi postavitvi leposlovja na mladinskem
oddelku Knjižnice Otona Župančiča?

14. Sestavljanje puzzel
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Priloga 4 Anketni vprašalnik A, ki so ga osnovnošolci izpolnjevali v KOŽ

Anketni vprašalnik A

Anketni vprašalnik

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Tajno društvo PGC/Anton Ingolič
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjig
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Slovenske pravljice
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

3. pesem o ljubezni: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. roman iz slovenske zgodovine: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. knjiga, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja: (naslov)

a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
126

6. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

7. Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

8. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

9. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku Knjižnice
Otona Župančiča?

10. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik B

Anketni vprašalnik

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoj odgovore bom uporabila samo za svojo magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Ptički brez gnezda/ Fran Milčinski
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Harry Potter / J. K. Rowling
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

3. pesem o mami: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. roman o neki osebnosti: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. knjiga, kjer je osrednji motiv bolezen: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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6.  Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

7.  Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

8. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

9. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri novi postavitvi leposlovja na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

10. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik C

Anketni vprašalnik

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene).

1. Šola ljubezni/David Belbin
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala?____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Ostržek/Carlo Collodi.
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala?____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo  brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

3. ljudsko pesem: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4.  roman o prijateljih: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. lutkovno ali odrsko igrico (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja
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6.  Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

7.  Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

8. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

9. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri novi postavitvi leposlovja na mladinskem oddelku
Knjižnice Otona Župančiča?

10. Sestavljanje puzzel
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Anketni vprašalnik D

Anketni vprašalnik

Pozdravljeni!
Sem študentka 2. letnika šolskega knjižničarstva. V okviru svojega magistrskega dela
raziskujem ustreznost razvrstitve knjig v knjižnici za mladino.  Prosim te, da rešiš spodnji
vprašalnik in poskušaš poiskati knjige, ki so navedene spodaj.

Anketa je anonimna. Tvoje odgovore bom uporabila samo za svoje magistrsko delo, kjer
ne bodo razvidni nobeni osebni podatki!

Hvala za sodelovanje!

Poišči naštete knjige (Prosim te, da  posamezno knjigo najprej poskušaš poiskati sam in
če ne gre, za pomoč zaprosiš knjižničarja ali mene)

1. V kraljestvu smrti/K. A. Applegate
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

2. Prihaja Nodi /Enid Blyton
a) Poznam knjigo./Ne poznam knjige.
b) Kje si knjigo iskal/iskala? ____________________________
c) Uspeh pri iskanju (podčrtaj): Našla/našel sem jo brez pomoči; Našla/našel sem jo s
katalogom; Vprašal/vprašala sem knjižničarja; Nisem je našla/našel.

Poišči katerokoli knjigo, ki vsebuje:

3. katerokoli pesniško zbirko Toneta Pavčka: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

4. roman, ki vključuje zgodbe o rasizmu: (naslov)
a) brez pomoči b) s pomočjo kataloga c) s pomočjo knjižničarja

5. knjiga, kjer je osrednji motiv šolanje: (naslov)
a) brez pomoči, b) s pomočjo kataloga, c) s pomočjo knjižničarja
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6. Si imel/imela pri iskanju knjig težave? Kakšne?

7. Kaj ti je bilo pri postavitvi knjig všeč?

8. Kakšen se ti zdi način iskanja knjig na mladinskem oddelku Knjižnice Otona
Župančiča (obkroži in/ali napiši)?

1. Način iskanja knjig ni razumljiv.
2. Način iskanja knjig je dovolj razumljiv.
3. V načinu iskanja knjig pogrešam

9. Kaj ti je všeč in kaj te moti pri postavitvi knjig  na mladinskem oddelku Knjižnice
Otona Župančiča?

10. Sestavljanje puzzel
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Priloga 5: Vprašalnik LibQUAL, ki so ga osnovnošolci izpolnjevali v KOŽ

Pozdravljeni!

Moje ime je Nataša Pirnat in sem absolventka šolskega knjižničarstva. V okviru svojega
magistrskega dela raziskujem zadovoljstvo uporabnikov s postavitvijo knjižničnega
gradiva. Oceni spodaj navedene trditve o knjižnici. Možne so ocene od 1 do 5. Kot v šoli,
ocena 1 pomeni najslabšo oceno in 5 odlično. Vsaka trditev dobi samo eno oceno.

Ocene 1 2 3 4 5
Knjižničarju zaupam.

Knjižničar je prijazen.

Knjižničar zna odgovoriti na moja vprašanja.

Knjižničar mi je vedno pripravljen pomagati.

Knjižnica je prostor, ki me spodbuja k učenju.

V knjižnici se učim in raziskujem.

V knjižnici se spočijem in igram.

Knjižnica mi omogoči lažje učenje.

Knjižnica je udobna.

Knjižnica je pregledna.

Knjižnica je privlačna, zato jo obiščem večkrat.
Z delitvijo knjig na fantastiko in resničnost so knjižničarji
razumljivo razdelili knjige.
Police so jasno označene.

Razumem oznake na policah.

Knjige so jasno označene z nalepkami.

Pomen nalepk na knjigi je razumljiv.

V knjižnici dobim zanesljive podatke.

Knjižnica mi ponuja, kar potrebujem pri učenju.
Sam sem ugotovil/sama sem ugotovila, kako so postavljene
knjige v tej knjižnici.
Knjižničarji so mi dobro predstavili postavitev knjig na oddelku
za mladino.
Način postavitve knjig  mi je všeč.

Knjige iščem v knjižničnem katalogu.

Način iskanja v knjig  na polici je razumljiv.

Postavitev mi omogoča hitro in lahko iskanje knjig.

Računalniškega kataloga sploh ne uporabljam.

Knjigo najdem brez pomoči knjižničarja.

Točno vem kje bom našel/našla izbrano knjigo.

Razvrstitev knjig bi ocenil/ocenila z oceno.
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Slovenske pravljice bi iskal/iskala …
a) pri zgodbicah.
b) pri fantastiki.
c) pri resničnosti.
d) drugo (napiši kje): .

Knjigo o izdelovanju glasbil bi iskal/iskala …
a) pri zgodbicah.
b) pri knjigah o naravi.
c) pri knjigah o glasbi.
d) drugo(napiši kje): .

Knjigo, ki opisuje življenje neke osebe bi iskal/iskala …
a) pri fantastiki.
b) pri resničnosti.
c) pri poeziji.
d) drugo (napiši kje): .

Knjigo s pesmicami bi iskal/iskala …
a) pri resničnosti.
b) pri poeziji.
c) pri dramatiki.
d) drugo(napiši kje): .

Ta slika označuje
a) avanturistično zgodbo.
b) ljubezensko zgodbo.
c) zgodovinsko zgodbo.
d) zgodbice.

Ta slika označuje
a) zgodbe, ki jih berem s starši.
b) drame in gledališke igre.
c) Slikanice.
d) Poezijo.

V knjižnici mi je najbolj všeč:

V knjižnici me najbolj moti:

Hvala za sodelovanje!
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Priloga 6: Rezultati anketnih vprašalnikov, ki so jih izpolnjevali študentje v knjižnici
Bežigrad

1. del anketnega vprašalnika A

Tajno društvo
PGC/Anton

Ingolič

Slovenske
ljudske

pravljice in
pripovedke

Martin
Krpan/Fran

Levstik

Herry Potter/J.
K. Rowling

Poznam
knjigo. 6 7 10 10

Ne poznam
knjige. 4 3 / /

Odgovor ni
označen. / / / /

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
pionirjih

pri
leposlovju.

Pri
pionirjih.

7

3

Pri
pravljicah.

Pri
pravljicah –

ljudskem
slovstvu.

9

1

Pri
slikanicah.

Pri
pionirjih

pri
leposlovju.

3

7

Pri
leposlovju.

Pri pionirjih
–

leposlovje.

Najprej na
mladinskem

oddelku,
potem s
pomočjo

kataloga na
pionirskem

oddelku.

1

8

1

Našel sem
jo brez
pomoči.

8 9 8 7

Našel sem jo
s katalogom. 1 1 / 2

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / / / /

Odgovor ni
označen. 1 / 2 1
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2. del anketnega vprašalnika A

naslov pesmi o ljubezni

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Med v očeh 1 1
Pesem ljubezni 1 1 2

Še 111 pesmi za
mlade in vse druge 1 1

Preštejem poljube 1 1

Vsaka ljubezen je
pesem 1 1

Sama sva na svetu ti
in jaz 1 1

V Prešernovem letu 1 1

Poljub z noskom 1 1

Ko so nageljni dišali 1 1

roman iz slovenske zgodovine
Pod svobodnim

soncem 2 2

Lepi janičar 1 1
Jok na zmajskem

gradu 1 1

Solzice 1 1
Caričina hči 1 1

Peklenske čeri 1 1
Zvon želja 1 1

Misel, ujeta v divjino 1 1
Veliko sodišče 1 1

ilustrirano knjiga, ki bi jo brali svojemu otroku
Pepelka 1 1

Lahko noč medvedek 1 1
Malček zvezdavček –

Živali 1 1

Snežni medo 1 1
Barve 1 1

Sovica Jokica 1 1
Ime mi je Vuf 1 1

Pekarna Miš Maš 1 1
10 malih piščančkov 1 1

Tok, tok 1 1
Knjiga, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja

Samo za dekleta 2 2
Ko zorijo jagode 1 1
Najstniki in starši 2 2

Ali me bo imel rad,
če bom suha 1 1

Mi, otroci s postaje
Zoo 1 1

Ko zabredeš v težave 1 1
Čisto zares o seksu 1 1

Adolescenca 1 1
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1. del anketnega vprašalnika B

Ptički brez
gnezda/Fran

Milčinski

Slovenske
ljudske

pravljice

Moj očka/Lila
Prap

Artemis
Fowl/Eoin Colfer

Poznam
knjigo. 6 8 3 5

Ne poznam
knjige. 4 2 6 5

Odgovor ni
označen. / / 1 /

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
pionirjih –
leposlovju.

Po
katalogu.

Pod
avtorjevim
priimkom
Milčinski.

4

3

3

Pri
pravljicah.

Pri
ljudskem
slovstvu.

3

7

Pri
slikanicah
– poezija.

Na polici.

8

1

Pri
mladinskem
leposlovju.

Pri
mladostnikih

področje
fantastike.

Pri
mladostnikih.

Na polici.

6

1

1

1

Našel sem
jo brez
pomoči.

8 1 5 6

Našel sem
jo s

katalogom.
2 1 4 3

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / 8 1 /

Odgovor ni
označen. / / / 1
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2. del anketnega vprašalnika B

pesem o mami

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Mamica je kakor
zarja 3 3

Mama, rad te
imam 1 1

Mat potico pečejo 2 1 3
Da bi znal, bi vam

zapel 1 1

Mamca poslušajte 1 1
Pesem za mamo 1 1

roman o neki osebnosti
Mozart 3 3

Leonardo da Vinci 1 1

Silvija 1 1
Anton Padovanski

Frančiškov brat 1 1

Ninin dnevnik 1 1
Knjiga o Titu 1 1
Hugo Cabret 1 1
Iz mladih dni 1 1

ilustrirana knjiga, ki bi jo otrok, ki se uči brati že lahko bral sam
Ljubki kužki 1 1

Barve 1 1
Prismoda neroda 1 1

10 malih
piščančkov

1 1

Bravo, putka 3 3
Mama je znesla

jajce
1 1

Ko luna praznuje
rojstni dan

1 1

Ježek Jožek 1 1
knjiga, kjer je osrednji motiv bolezen

Pri zdravniku 1 1
Bolan 4 4

Au, kako boli! 1 1
Dejstva o astmi 1 1

Boj prosti bolezni 1 1
Uh, kako srbi! 1 1

Pod žarometom 1 1
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1. del anketnega vprašalnika C

Šola
ljubezni/David

Belbin

Svetovne
pravljice

V kraljestvu
smrti/K. A.
Applegate

Ostržek/Carlo
Colodi

Poznam
knjigo 4 1 / 4

Ne poznam
knjige. / 3 4 /

Odgovor ni
označen. / /

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
mladinskem
leposlovju. 4

Pri
pravljicah
področje
ljudskega
slovstva.

4
Pri

mladinskem
leposlovju.

4

Pri
cicibanih.

Pri literaturi
za

začetnike v
branju.

3

1

Našel sem
jo brez
pomoči.

1 1 1 1

Našel sem jo
s katalogom. 3 3 3 3

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / / / /

Odgovor ni
označen. / / / /
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2. del anketnega vprašalnika C

naslov ljudske pesmi
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označeno

Št.
odgovorov

Barčica 1 1
Pojte, pojte,
drobne ptice,
preženite vse

meglice

1 1 2

Pleši, pleši, črni
kos 1 1

roman o prijateljih
Kriki zlate kače 1 1
Pet prijateljev:
Skrivnostni rov 1 1

Pet prijateljev
Skrivnost

šepetajočega
otoka

1 1

Pet prijateljev: V
pasti 1 1

ilustrirana knjiga, ki bi jo brali svojemu otroku
Pesem za vilo 1 1

Črni muc 1 1
Čarobne božične

sanje 1 1

Muca Copatarica 1 1
lutkovna ali odrska igrica

Ure kralja Mina 1 1
Zverinice iz

Rezije 1 1

Od Miklavža do
Božiča 2 2
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Priloga 7: Rezultati anketnega vprašalnika, ki so ga študentje izpolnjevali v KOŽ

1. del anketnega vprašalnika A

Tajno društvo
PGC/Anton

Ingolič

Slovenske
ljudske

pravljice in
pripovedke

Martin
Krpan/Fran

Levstik

Herry Potter/J.
K. Rowling

Poznam
knjigo. 7 2 7 7

Ne poznam
knjige. / 5 / /

Odgovor ni
označen. / / / /

Kje ste
knjigo
iskali?

Po UDK
številu.

Pri
resničnosti.

7

6

Pri
pravljicah.

Pri zbirkah
pravljic.

Po UDK
številu.

1

5

1

Pri
slikanicah.

Pri
resničnosti.

Po UDK
številu.

1

5

1

Pri
znanstveni
fantastiki.

Po UDK
številu.

6

1

Našel sem
jo brez
pomoči.

6 6 6 6

Našel sem
jo s

katalogom.
1 1 1 1

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / / / /

Odgovor ni
označen. / / / /
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2. del Anketnega vprašalnika A

pesem o ljubezni

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov

Ljubezenske 1 1
Jaz sem blazno

vate 4 4

Ljubezenska
matematika 1 1

Zaljubljen 1 1
roman iz slovenske zgodovine

Beli dvor 1 1
Pod svobodnim

soncem 2 1 1 4

Mavrični lok
življenja 1 1

ilustrirana knjiga, ki bi jo bral svojemu otroku
Kekec in Bedanec 1 1
Živalska abeceda 1 1

Kako sta Bibi in
Gušti pregnala

žalost
1 1

Fant z rdečo
kapico 1 1

Roli in Tufko 1 1
Ti si moj ljubi

medvedek 1 1

Peter Klepec 1 1
knjiga, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja

Klub osmih punc 1 1
Ajša Najša 1

Luna 2 2
Ko zorijo jagode 1 1

Spolna zloraba: z
odkrito besedo do

varnosti
1 1

Žal mi je 1 1
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1. del anketnega vprašalnika B

Ptički brez
gnezda/Fran

Milčinski

Slovenske
ljudske

pravljice

Moj očka/Lila
Prap

Artemis
Fowl/Eoin

Colfer
Poznam
knjigo. 3 4 2 4

Ne poznam
knjige. 4 3 5 3

Odgovor ni
označen. / / / /

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
resničnosti.

Nič.

6

1

Pri
zbirki

pravljic.

Nič.

6

1

Pri
slikanicah. 7

Pri
znanstveni
fantastiki.

Pri stripu.

5

2

Našel sem
jo brez
pomoči.

/ 2 5 7

Našel sem
jo s

katalogom.
2 / / /

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. 4 4 2 /

Odgovor ni
označen. 1 1 / /
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2. del anketnega vprašalnika B

naslove pesmi o mami
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Super mama 1 1
Mama je ena

sam 1 1

Ne joči, mati 1 1
Mati padlega

partizana 1 1

Ko  otrok spi,
mama ne nori 1 1

Materi 1 1
naslov romana o neki osebnosti

Mali princ 1 1
Zgodbe o
Prešernu 2 2

Dnevnik Ane
Frank 1 1

naslov ilustrirane knjige, ki bi jo otrok, ki se uči brati, že lahko sam bral
Živalska
abeceda 1 1

Žabica Polonca
ima govorno

napako
1 1

Živalske
uspavanke 1 1

Jani Ivan, torta
za rojstni dan 1 1

Ti si moj ljubi
medvedek 2 2

Bobrčkovi novi
prijatelji 1 1

naslov knjige, kjer je osrednji motiv bolezen
Bolan 1 1 2

Boj proti bolezni 1 1
Droge 1 1

Na puli si las 1 1
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1. del anketnega vprašalnika C

Šola
ljubezni/David

Belbin

Svetovne
pravljice

V kraljestvu
smrti/K. A.
Applegate

Ostržek/Carlo
Colodi

Poznam
knjigo 1 2 2 6

Ne
poznam
knjige.

6 5 5 1

Odgovor
ni označen. / / / /

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
resničnosti. 7

Pri
zbirkah
pravljic.

7

Pri
znanstveni
fantastiki.

Nič.

Knjige ni
na polici.

4

1

3

Pri
cicibanih.

Pri
literaturi

za
začetnike
v branju.

3

1

Našel sem
jo brez
pomoči.

1 1 1 2

Našel sem
jo s

katalogom.
3 3 3 1

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / / / 2

Odgovor ni
označen. 3 3 3 2
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2. del anketnega vprašalnika C

naslov katerekoli ljudske pesmi
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Dekle je po vodo
šlo 1 1

Kaj sem služil 1 1
Pesem o soncu 1 1
Kraj Matjaž in

Alenčica 1 1

Ringa, ringa, raja 1 1
Popotnica 1 1
Desetnica 1 1

naslov dobrega romana o prijateljih
Pet prijateljev 4 4

Zvesti prijatelji:
Resničnost 1 1

Pet prijateljev:
Luč v svetilniku 1 1

Novohlačniki 1 1
naslov ilustrirane knjige, ki bi jo brali svojemu otroku

Palačinkova torta 1 1
Beli kosmatin 2 2
Vprašanja srca 1 1

Muca Copatarica 1 1
Pedenjped 1 1

naslov lutkovne ali odrske igrice
Kekec 1 1

Mojca Pokrajculja 2 2
Od kozlička do

volička 1 1

Zverinice iz Rezije 1 1
Ostržkove morske

pustolovščine 1 1

Lov na sanje 1 1
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1. del anketnega vprašalnika D

Zverinice iz
Rezije

Prihaja
Nodi/Enid

Blyton

Medvedek
Pu/Walt Disney

Buralci/Fran
Milčinski

Poznam
knjigo. 2 5 2 5

Ne poznam
knjige. 4 1 4 /

Odgovor ni
označen. / / / 1

Kje ste
knjigo
iskali?

Pri
zbirkah
pravljic. 6

Pri
slikanicah. 6

Med DVD
predvajalniki

knjige v
knjižnic
nimajo.

6
Pri

resničnosti. 6

Našel sem
jo brez
pomoči.

4 6 2 4

Našel sem
jo s

katalogom.
2 / 4 2

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Nisem je
našel. / / / /

Odgovor ni
označen. / / / /
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2. del anketnega vprašalnika D

naslov katerekoli pesniške zbirke Toneta Pavčka
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Majnice 2 2
Ana in Bučko 1 1

Besede za
sladkosnede 1 1

Deček gre za
soncem 1 1

Maček na
dopustu 1 1

naslov dobrega romana o rasizmu
Deček v črtasti

pižami 2 1 3

Bela kava in
posipanec 1 1

Dekle v zelenem 1 1
naslov ilustrirane knjige z velikimi tiskanimi črkami

V gozdu imam
prijatelje 1 1

Velika knjiga o
objemih 2 1

Rad te imam
babica 1 1

Mali srečko 1 1
Babica v cirkusu 1 1

naslov knjige, kjer je osrednji motiv šolanje
Dolgonogi očka 1 1

Poklici 2 2
Šola za starše 1 1
Šola ljubezni 1 1
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Priloga 8: Rezultati anketnih vprašalnikov pilotne raziskave v KOŽ

1. del anketnega vprašalnika A

Primož
Suhodolčan/Žival

ske novice 3.
Grizemo do

resnice

Detektivski
mojster

Blomkvist/Astrd
Lindgren

Kajetan
Kovič/Moj

prijatelj Piki
Jakob

Čarli in tovarna
čokolade/Roald

Dahl

Poznam
knjigo. / 2 3 3

Ne poznam
knjige. 6 2 3 2

odgovor ni
označen. / 2 / /

Kako sem knjigo našel?
Našel sem jo
brez pomoči 2 5 3 4

Našel sem jo
s katalogom. 3 / 2 1

Vprašal sem
knjižničarja. 1 1 1 /

Odgovor ni
označen. / / / /

2. del anketnega vprašalnika A

bogato ilustrirana knjiga, ki ti je bila kot otroku zelo všeč

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Matrin Krpan 1 1
Ne moreš spati,

mali medo 1 1

Ljubči 1 1
Trnuljčica 1 1

Muca in papiga 1 1
strip, katerega avtor je Miki Muster

Miki Miška 3 3
V svet tišine 1 1

Miki 1 2 2
knjiga, kjer je osrednji motiv ljubezenska pripoved

Somrak 4 4
Domen Brezdomi

in deklica
Brezimena

1 1

Sami petelini –
razen Tina 1 1
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1. del anketnega vprašalnika B

Gimnazijec/Igor
Karlovšek

Ladja
duhov/Dietlof

Reiche

Brata
Levjesrčna/Astrid

Lindgren

Slovaške
pravljice/Štean

Anja
Poznam
knjigo. 5 5 5 5

Ne poznam
knjige. / / / /

Odgovor ni
označen. / / / /

Kako sem knjigo našel?
Našel sem jo
brez pomoči. 3 1 3 4

Našel sem jo
s katalogom. 1 3 2 1

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Odgovor ni
označen. 1 1 / /

2. del anketnega vprašalnika B

bogato ilustrirano knjigo, ki ti je bila kot otroku zelo všeč
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Pod medvedovim
dežnikom 1 1

Anica 2 2
Zelena kapica 1 1

Brunček 1 1
katerokoli zgodba Kajetana Koviča

Moj prijatelj Piki
Jakob 3 3

Maček Muri 1 1
Knjiga, kjer je osrednji motiv kriminalna pripoved

Strup po e - pošti 1 1
Polet smrti 1 1 2

Met čez ramo 1 1
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1. del anketnega vprašalnika C

Jutranja
zarja/Stephenie

Mayer

Prave (in
neprave)

pesmi/Tone
Pavček

Matilda/Roald
Dahl

Kosovirja na
leteči

žlici/Svetlana
Makarovič

Poznam
knjigo. 4 4 3

Ne poznam
knjige. 1 4 / 1

Odgovor ni
označen. / 1 1 1

Kako sem našel knjigo?
Našel sem

jo brez
pomoči.

5 4 5 5

Našel sem
jo s

katalogom.
/ / / /

Vprašal sem
knjižničarja. / / / /

Odgovor ni
označen. / 1 / /

2. del anketnega vprašalnika C

bogato ilustrirana knjiga, ki ti je bila kot otroku zelo všeč

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Piki 1 1
Ah ne – daj no 1 1

Jakobova lestev in
druge zgodbe 1 1

Mavrična vila 1 1
katerokoli zgodbo Leopolda Suhodolčana

Rumena podmornica 2 2

Peter Nos 1 1
Mornar na kolesu 1 1

Knjiga, kjer je osrednji motiv zgodovinska pripoved
V času velikih

odkritij 1 1

Krvavo rdeči konj 2 2

Črni tulipan 1 1
Zvezda Kazana 1 1
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Priloga 9: Rešitve anketnih vprašalnikov, ki so jih osnovnošolci izpolnjevali v KOŽ s
predstavitvije knjižnice

1. del anketnega vprašalnika A

2. del anketnega vprašalnika A

knjiga, ki vsebuje pesem o ljubezni

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Žafran 3 3
Ljubezensko

dvorišče 1 1

Jaz sem blazno vate 2 2
Ljubi, ne ljubi, ljubi 2 2

roman iz slovenske zgodovine
Koča strica Toma 1 1 1

Sužnja Julija
Cezarja 1 1

Martina Šircelj 2 1 3
knjiga, kjer je osrednji motiv resnejši zaplet odraščanja

Uročena 1 1 2
Fantje, tako gre to

pri nas!!! 3 3

Justin Bieber:
Strogo zaupno 1 1

Zaznamovana 1 1

Tajno društvo
PGC/Anton

Ingolič

Slovenske ljudske
pravljice

Poznam knjigo. 7 3
Ne poznam

knjige. 1 3

Odgovor ni
označen. / 2

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
resničnosti. 8

Pri pravljicah.

Pri zbirkah
pravljic.

1

2

Našel sem jo brez
pomoči. 7 3

Našel sem jo s
katalogom. 1 /

Vprašal sem
knjižničarja. / /

Nisem je našel. / /
Odgovor ni

označen. / /
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1. del anketnega vprašalnika B

2 del anketnega vprašalnika B

knjiga, ki vsebuje pesem o mami

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Mamica je kakor
zarja 1 4 5

Naša mama 1 1

Velikani slovenske
narodnozabavne

glasbe
2 2

Hip  hura 3 3
Kako raste mama 1 1

roman o neki osebnosti
Silvija 4 4

Tito in tovarisši 2 2
Artemis Fowl 3 1 4
Harry Potter 1 1

Kranjec 1 1
knjiga, kjer je osrednji motiv bolezen

Debeluška 4 1 5
The ageing brain 2 2

Temno sonce 3 1

Ptički brez
gnezda/Fran
Miličinski

Herry Potter/J.
K. Rowling

Poznam knjigo. 3 10
Ne poznam

knjige. 8 1

Odgovor ni
označen. 1 1

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
resničnosti. 12 Pri

fantastiki. 12

Našel sem jo
brez pomoči. 8 10

Našel sem jo s
katalogom. 1 /

Vprašal sem
knjižničarja. 2 /

Nisem je našel. / /
Odgovor ni

označen. 2 2



PIRNAT, N. Vrednotenje ustreznosti postavitve gradiva na oddelku za mladino. Mag. delo
Filozofska fakulteta. Oddelek za biliotekarstvo informacijsko znanost in knjigarstvo, 2013
154

1. del anketnega vprašalnika C

2. del anketnega vprašalnika C

Šola
ljubezni/David

Belbin

Ostržek/Carlo
Colodi

Pozna knjigo. / 7
Ne poznam knjige. 8 /

Odgovor ni
označen. 1 2

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
resničnosti. 7

Pri
zgodbicah.

Pri zbirkah
pravljic.

3

2

Našel sem jo brez
pomoči. 7 /

Našel sem jo s
katalogom. / 1

Vprašal sem
knjižničarja. 1 2

Nisem je našel. 1 5
Odgovor ni

označen. / 1

katerokoli ljudsko pesem

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Pesem o kraljeviču
Marku 3 3

Pegam in Lambergar 1 1
100 pesmic za otroke 1 1

Lepa Vida 2 2
Pesmi za otroke 1 1

roman o prijateljih
Pet prijateljev 2 2
Tito in tovariši 2 2
4 ½ Prijatelji 1 1 2

Lavrentski delfini 1 1
Rimski plačanci 1 1
Tatovi iz Ostije 1 1

lutkovna ali odrska igrica
Od marele do

Matjaža 2 2

Ostržkove morske
pustolovščine 1 1

Sreča in nesreča 1 1
Magnetni deček 2 2
Zvezda in srce 3 3
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1. del anketnega vprašalnika D

1. del anketnega vprašalnika D

katerakoli pesniška zbirka Toneta Pavčka
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Deček gre za
soncem 8 8

Majnice 1 1
roman, ki vključuje zgodbo o rasizmu

Koča strica
Toma 1 1

Deček v črtasti
pižami 1 1

Sramota 1 1
Opravljivka 3 3
Harry Potter 1 1

knjiga, kjer je osrednji motiv šolanje
Leteča učilnica 7 7
Geniji brez hlač 1 1

Spričevalo 1 1

V kraljestvu
smrti/K. A.
Applegate

Prihaja Nodi/Enid
Blyton

Pozna knjigo. 2 6
Ne poznam

knjige. 7 2

Odgovor ni
označen. / 1

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
fantastiki. 9 Pri

slikanicah. 9

Našel sem jo
brez pomoči. 6 2

Našel sem jo s
katalogom. / /

Vprašal sem
knjižničarja. 2 7

Nisem je našel. / /
Odgovor ni

označen. 1 /
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Priloga 10: Rešitve anketnih vprašalnikov, ki so jih osnovnošolci izpolnjevali v KOŽ
brez predstavitve knjižnice

1. del anketnega vprašalnika A

Tajno društvo
PGC/Anton

Ingolič

Slovenske ljudske
pravljice

Poznam knjigo. 16 11
Ne poznam

knjige. 2 7

Odgovor ni
označen. / /

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
resničnosti. 18

Pri pravljicah.

Pri zbirkah
pravljic.

Pri
knjižničarju.

4

12

2

Našel sem jo
brez pomoči. 18 16

Našel sem jo s
katalogom. / /

Vprašal sem
knjižničarja. / /

Nisem je našel. / 2
Odgovor ni

označen. / /
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2. del anketnega vprašalnika A

pesem o ljubezni
Našel sem

jo brez
pomoči.

Našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

V maminem
naročju 1 1

Majnice 3 3
Ljubezensko

dvorišče 2 2

Njena zgodba 3 3
Roža v srcu 5 5

Jaz sem blazno
vate 1 1

Navodila za
randi 1 1

roman iz slovenske zgodovine
Hajduški
studenec 1 1

Bobri 10 10
Mladost na
stopnicah 1 1

Otrok me bojem 1 1
Krivoprisežnik 1 1

Lepi janičar 1
Varuj se senjske

roke 1 1

knjiga, kjer je osrednji motiv odraščanje
Debeluška 4 4

Nič 2 2
Luna 1 1

Skrivni dnevnik
Jadrana Krta 6 6

Manca in rock 1 1
Princeska z

napako 1 1

Miriam ima
anoreksijo 1 1
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1. del anketnega vprašalnika B

Ptički brez
gnezda/Fran
Miličinski

Herry Potter/J. K.
Rowling

Poznam
knjigo. 12 19

Ne poznam
knjige. 6 /

Odgovor ni
označen. 1 /

Kje ste
knjigo iskali?

Pri
resničnosti. 19 Pri fantastiki. 19

Našel sem jo
brez pomoči. 10 16

Našel sem jo
s katalogom. / /

Vprašal sem
knjižničarja. 4 /

Nisem je
našel. 3 1

Odgovor ni
označen. 2 2
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2. del anketnega vprašalnika B

pesem o mami
Našel sem

jo brez
pomoči.

našel sem jo
s pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov

Mama pravi da
v očkovi glavi 11 5 17

Velik sončen dan 1 1
Kaj se zgodi, če

kdo ne spi 1 1

roman o neki osebnosti
Mladost med

knjigami 2 3 5

Robinson Crusoe 5 1 6
Silvija 1 1
Solzice 1 1

Leteči Kranjec 1 1 2
Ulica prednikov 2 2
Pijevo življenje 1 1
Zgodba Toma

Brennana 1 1

knjiga, kjer je osrednji motiv bolezen
Oskar in gospa v

rožnatem 3 1 4

Le brez strahu k
zdravniku 3 3

Droge 2 2
Zvezde sijejo v

temi 3 3

Žiga mora v
bolnišnico 1 1

Luna 1 1
Obroči 2 3 5
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1. del anketnega vprašalnika C

2. del anketnega vprašalnika C

ljudska pesem

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Malčki palčki 2 2
Cicibanija 4 4

roman o prijateljih
Tajno društvo PGC 1 1

Pet prijateljev 5 5
lutkovno ali odrsko igrico

Pesmi in igre za
otroke 1 1

Štiri igre 3 2
Prvo poletje na
šolskem odru 2 3

Šola
ljubezni/David

Belbin

Ostržek/Carlo
Colodi

Poznam
knjigo. / 6

Ne poznam
knjige. 6 /

Odgovor ni
označen. / /

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
resničnosti.

Pri
fantastiki.

.

2

1

Pri
zgodbicah.

Pri
igroknjigah.

5

1

Našel sem jo
brez pomoči. / 3

Našel sem jo s
katalogom. 2 /

Vprašal sem
knjižničarja. / /

Nisem je našel. / /
Odgovor ni

označen. 4 3
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1. del anketnega vprašalnika D

2. del anketnega vprašalnika D

katerokoli pesniško zbirko Toneta Pavčka

Našel sem jo
brez pomoči.

Našel sem jo s
pomočjo
kataloga.

Vprašal sem
knjižničarja.

Odgovor
ni

označen.

Št.
odgovorov.

Besede za
sladkosnede 1 1 2

Majhnice in majnice 3 1 4
Majhen dober dan 1 1 2

Ana in Bučko 2 2
Deček gre za soncem 1 1

roman ki vključuje zgodbe o rasizmu
Deček v črtasti

pižami 1 1

Družinske zgodbe
Fridolina Žolne 1 1

Nič hudega 1 1
knjiga, kjer je osrednji moti šolanje

Nikec preganja
dolgčas 2 2

Geniji brez hlač 1 1
Spričevalo 2 1 3

Leteča učilnica 1 1 2

V kraljestvu
smrti/K. A
Applegete

Prihaja
Nodi/Enid

Blyton
Poznam knjigo. / 2

Ne poznam
knjige. 11 2

Odgovor ni
označen. / 7

Kje ste knjigo
iskali?

Pri
fantastiki. 9 Pri

slikanicah. 9

Našel sem jo
brez pomoči. 4 1

Našel sem jo s
katalogom. 1 1

Vprašal sem
knjižničarja. 1 /

Nisem je našel. 3 5
Odgovor ni

označen. 2 4
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Priloga 11: Puzzle, ki so jim morali anketiranci izpolnjevati, kot drugi del anketnega
vprašalnika v KOŽ

Skupina 1

Skupina 2
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Skupina 3

Skupina 4
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Skupina 5

Skupina 6
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Skupina 7


